

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	32.8	27.4
जमशेदपुर	33.0	25.6
डाल्टनगंज	34.0	24.7

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

## कवायद : झारखंड के 81 विधानसभा सीटों पर चुनाव कराने की तैयारी में जुटा निर्वाचन आयोग लोस चुनाव 2024 में झारखंड के 33 विस क्षेत्र के 45 बूथ पर जीरो वोट

**शुभम किशोर | रांची**

भारत निर्वाचन आयोग की टीम ने पिछले दिनों झारखंड का दौरा कर विधानसभा चुनाव की तैयारियों की समीक्षा की थी. दो दिन तक बैठक कर आयोग की टीम ने मतदान प्रतिशत बढ़ाने, मतदाता सूची पुनरीक्षण सहित अन्य मुद्दों पर आवश्यक दिशा-निर्देश सभी 24 जिलों के जिला निर्वाचन पदाधिकारियों को दिया था.

हालांकि आयोग की टीम के दौरे को लेकर कयास लगाया जा रहा है कि हो सकता है यहां भी हरियाणा सहित अन्य राज्यों के साथ ही विधानसभा चुनाव अक्टूबर माह में ही करा दिया जाए. आयोग की टीम ने लोकसभा चुनाव 2024 में मतदान

प्रतिशत सहित वैसे क्षेत्र व बूथ के संबंध में जानकारी हासिल की, जहां वोटिंग प्रतिशत कम था.

**लोस चुनाव में 66.19 प्रतिशत मतदान हुआ था :** 18वीं लोकसभा चुनाव में झारखंड में 66.19 प्रतिशत मतदान हुआ था. लेकिन झारखंड के 33 विधानसभा क्षेत्र ऐसे थे, जहां के 45 बूथ पर एक भी वोट नहीं पड़ा था. जिन लोकसभा क्षेत्र के अंतर्गत आनेवाले विधानसभा क्षेत्र के बूथ पर एक भी वोट नहीं पड़ा था, उस सूची में दुमका का एक, गोड्डा के चार, चतरा के चार, कोडरमा के तीन, गिरिडीह का एक, धनबाद के पांच, सिंहभूम के सात, खूंटी के चार, लोहरदगा के पांच, हजारीबाग के दो, पलामू का एक, जमशेदपुर के दो और रांची लोकसभा क्षेत्र के छह बूथ शामिल हैं.

### जानिए... जिन 45 बूथ, जहां एक भी वोट नहीं पड़ा

विधानसभा क्षेत्र	पॉलिंग बूथ संख्या	सिल्ली	वोट संख्या
शिकारीपाड़ा	198	चाईबासा	143
जरमुंडी	69 व 266	मझगांव	146 व 241
पोड़ेयाहाट	209	मनोहरपुर	132 व 194
महगामा	98	चक्रधरपुर	83 व 148
सिमरिया	107 व 238	खूंटी	231
लातेहार	235	सिमडेगा	29 व 199
चतरा	43	कोलेबिरा	04
कोडरमा	158	सिसई	221 व 282
बगोदर	444	हजारीबाग	183 व 184
गोड्डा	175	कोरें	19, 40, 372 व 429
डुमरी	173	ईचामाद	207
चंदनकियारी	149	डाल्टनगंज	79
बोकारो	210	गुमला	274
सिंदरी	98	लोहरदगा	108 व 310
निरसा	380	जमशेदपुर	161
धनबाद	192	पोटका	102

**सिंहभूम लोस के सात, रांची के छह, धनबाद-लोहरदगा के पांच-पांच बूथ पर भी एक भी वोट नहीं पड़ा**

### चार बूथ ऐसे भी, जहां 10 से कम वोट पड़े

चार बूथ ऐसे हैं, जहां 10 से कम वोट पड़े. जमशेदपुर लोकसभा के घाटशिला विधानसभा क्षेत्र में बूथ संख्या 154 पर मात्र एक वोट पड़ा. पलामू लोकसभा क्षेत्र के विश्रामपुर विधानसभा के बूथ संख्या 182 पर नौ वोट पड़े थे. वहीं दुमका लोकसभा के दुमका विधानसभा क्षेत्र के बूथ संख्या 94 पर चार वोट और चतरा लोकसभा के पांचों विधानसभा क्षेत्र के बूथ नंबर 225 पर आठ ही वोट पड़े थे.

### एक बूथ पर चुनाव कराने में एक लाख तक का खर्च

जानकारी के अनुसार एक बूथ पर चुनाव कराने में 50 हजार से लाख रुपये तक खर्च आता है. चुनाव खर्च बूथ की स्थिति (ग्रामीण या शहरी) पर निर्भर करता है. नक्सल प्रभावित क्षेत्र में चुनाव कराने पर बूथ खर्च अलग-अलग होता है. कुछ तय शुल्क भी होते हैं, जिसमें मतदानकर्मियों को मिलने वाला मानदेय आता है. इस हिसाब से 49 बूथ पर चुनाव कराने (एक बूथ पर औसत 60 हजार का खर्च) पर भारत सरकार को लगभग 30 लाख का खर्च आया, लेकिन वोट पड़े मात्र 22. ज्यादा से ज्यादा मतदान कराने के लिए जागरूकता कार्यक्रम, होर्डिंग, पोस्टर, स्वीप जैसे अभियान पर मोटी रकम खर्च की जाती है. जानकारी के अनुसार, कई बूथों पर सरकारी सुविधा नहीं मिलने, स्थानीय नेता और जातिगत प्रत्याशी न होने के साथ ही साथ कुछ स्थानीय मुद्दों को लेकर चुनाव बहिष्कार की बातें भी सामने आई थीं.

### निर्वाचन आयोग जोरशोर से विस चुनाव की तैयारी में



विशेष संक्षिप्त मतदाता पुनरीक्षण कार्यक्रम के तहत मतदाता निबंधन को लेकर कैंप लगाए जा रहे हैं. झारखंड निर्वाचन आयोग ज्यादा से ज्यादा युवा मतदाताओं को जोड़ने का प्रयास कर रहा है और नए सिरे से मतदाता सूची भी तैयार कर रहा है. चुनाव आयोग कम वोटिंग वाले क्षेत्र या जिस बूथ पर एक भी वोट नहीं पड़ा, वैसे क्षेत्र व बूथों पर लगातार नजर बनाए हुए है. विधानसभा चुनाव में कम वोटिंग न हो, इससे निपटने के लिए लगातार जिला स्तर पर समीक्षा की जा रही है.

### सर्काफा

सोना (किलो)	69,900
चांदी (किलो)	99,000

### बीफ खबरें

### वीआईपी सुप्रिमो के पिता की दरभंगा में हत्या

**दरभंगा/पटना।** वीआईपी के प्रमुख मुकेश सहनी के पिता जीतन सहनी की बिहार के दरभंगा जिले में उनके पेटुक घर पर मंगलवार को चाकू मार कर कथित तौर पर हत्या कर दी गई. एएसपी जगुनाथ रेड्डी ने घटना की पुष्टि करते हुए बताया कि पुलिस की टीम मौके पर पहुंच कर जांच कर रही है. उन्होंने बताया कि जीतन सहनी के शरीर पर चाकू से चार फिट जाने के कई निशान हैं. बिहार सरकार के मंत्री रह चुके मुकेश सहनी वीआईपी के प्रमुख हैं. वीआईपी विपक्षी इंडिया गठबंधन की सहयोगी है. पार्टी लाइन से ऊपर उठ कर सभी दलों के नेताओं ने इस घटना की निंदा की है.

- पेज 11 भी देखें

### आईएस व पूर्व विधायक के घर ईडी ने की रैड

**पटना।** ईडी ने मंगलवार को मनी लॉन्ड्रिंग मामले में वरिष्ठ आईएस अधिकारी और पूर्व विधायक के आवास पर एक साथ रैड की. पूर्व विधायक गुलाब यादव के इंचारपुर, पुणे जबकि आईएस और प्रदेश के ऊर्जा विभाग के प्रधान सचिव संजीव हंस के पटना स्थित आवास और कार्यालय पर ईडी की टीम ने एक साथ धावा बोला.

- पेज 11 भी देखें

### विवादों में घिरी आईएस पूजा खेडकर पर एवशन मुकद्दमा

**मुंबई।** विवादों के बीच आईएस एफ अफसर पूजा खेडकर के खिलाफ महाराष्ट्र सरकार ने बड़ा एक्शन लिया है. सरकार के आदेश के बाद ट्रेनिंग प्रोग्राम रद्द करते हुए पूजा को वापस बुला लिया गया है. पूजा को मसूरी ट्रेनिंग अकादमी में 23 जुलाई तक जॉइन करने के लिए कहा गया है. इसी के साथ पूजा को 23 से पहले मसूरी स्थित अकादमी में दोबारा उपस्थित होना होगा.

- पेज 12 भी देखें

## नेशनल एसटी-एससी हब योजना

**कौशल आनंद | रांची**

भारत सरकार की अति महत्वाकांक्षी नेशनल एसटी-एससी हब योजना को लेकर झारखंड में अधिकारी उदासीन बने रहे. नतीजतन झारखंड में आठ साल में सिर्फ 166 एसटी-एससी उद्यमियों ने ही योजना के तहत निबंधन तो कराया, लेकिन उन्हें भी कोई सहयोग नहीं मिला.

ऐसा नहीं है कि राज्य के आदिवासी व दलित युवाओं में व्यवसाय व उद्योग को लेकर दिलचस्पी नहीं है. वे व्यवसाय-उद्योग के क्षेत्र में आगे तो आना चाहते हैं, लेकिन पीयूसी (पब्लिक यूनिट

सेक्टर) ने इस स्कीम में दिलचस्पी ही नहीं ली या यों कहें कि सहयोग ही नहीं किया, नतीजतन झारखंड के एसटी-एससी युवाओं योजना का लाभ ही नहीं मिल सका. ऐसी स्थिति तब है, जब योजना के लिए संबंधित विभागों और पीयूसी के एक-एक नोडल ऑफिसर नियुक्त हैं. नेशनल एसटी-एससी हब योजना प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की नयी सोच के तहत केंद्रीय सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यम मंत्रालय (एमएसएमई) द्वारा वर्ष 2016 में पूरे देश में लांच की गयी थी, लेकिन यहां के अधिकारियों के उदासीन रवैये के कारण झारखंड को इसका फायदा नहीं मिल सका.

### जानिए क्या है योजना का उद्देश्य

- पीएम नरेंद्र मोदी की दूरदर्शी सोच के तहत केंद्र सरकार को सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यम मंत्रालय ने नेशनल एसटी-एससी हब योजना की शुरुआत 2016 में की थी.
- योजना का उद्देश्य अनुसूचित जातियों और अनुसूचित जनजातियों से संबंधित उद्यमियों को प्रोत्साहन सहायता उपलब्ध कराना है.
- सूक्ष्म और लघु उद्यमों के लिए केंद्र सरकार की सार्वजनिक खरीद नीति 2012 के तहत कुल सरकारी खरीद का चार प्रतिशत हिस्सा इन उद्यमियों से ही लेना है.
- योजना के तहत एसटी-एससी उद्यमियों को 25% तक सब्सिडी देने का प्रावधान है. मशीन-उपकरणों की खरीदारी में भी 25% सब्सिडी दी जाती है.
- इच्छुक उम्मीदवारों को नेशनल एसटी-एससी हब, एमएसएमई मंत्रालय के पोर्टल पर या कार्यालय में जाकर आवेदन जमा करना होता है.

### भारत सरकार की पंचेज पॉलिसी के अनुसार, केंद्र सरकार के सभी विभाग या पीएसयू को अपनी कुल खरीदारी का चार प्रतिशत एसटी-एससी उद्यमियों से लेना है.

- टेंडर में हिस्सा लेने पर एसटी-एससी उद्यमियों को ही प्राथमिकता देनी है. इसके अलावा जेम पोर्टल से खरीदारी में भी इन्हें प्राथमिकता देनी है.
- केंद्र सरकार की कंपनियों, सार्वजनिक उपक्रमों और केंद्र सरकार के विभिन्न विभागों को चार प्रतिशत समान इन एसटी-एससी उद्यमियों को कंपनियों से लेना अनिवार्य था
- पीयूसए कंपनियों जैसे एनटीपीसी, सीसीएल, डीआरएम कार्यालय, यूसिल, गेल, ओएनजीसी, सेल आदि ने कार्यक्रम किये गये हैं और एसटी-एससी उद्यमियों को प्राथमिकता देने की बात कही गयी है.

## झारखंड में 8 साल में सिर्फ 166 रजिस्ट्रेशन

### जिनका निबंधन हुआ, उन्हें भी फायदा नहीं मिला



### झारखंड में योजना की क्या है स्थिति

- वर्ष 2011 की जनगणना के अनुसार, झारखंड की कुल आबादी 3.29 करोड़ में एसटी आबादी 86.45 लाख है, जो कुल आबादी का 26.2 प्रतिशत है. वहीं एससी की आबादी 40 लाख है, जो कुल आबादी का 12 प्रतिशत है.
- आंकड़ों के अनुसार झारखंड के केवल 0.11 प्रतिशत उद्यमी या उनकी कंपनियों ही सरकारी खरीदारी के लिए जेम पोर्टल पर निबंधित हैं.
- झारखंड में अनुसूचित जनजाति (एसटी), अनुसूचित जाति (एससी) उद्यमियों की संख्या काफी कम है.
- रांची में नेशनल एसटी-एससी हब का कार्यालय है. यहां अब-तक निबंधित एसटी-एससी उद्यमियों की संख्या 166 है
- 483 ऐसे लोग हैं, जो राज्य में उद्योग लगाना चाहते हैं और उन्होंने सहायता के लिए आवेदन दिया है, लेकिन मदद नहीं मिली है.
- योजना के तहत रांची, धनबाद, बोकारो, लोहरदगा, गुमला, खूंटी, सिमडेगा, सरायकेला-खरसावां, पूर्वी सिंहभूम व पश्चिमी सिंहभूम जिलों में काम शुरू किया गया.
- अधिकांश उद्यमियों ने कैंटीन सर्विस, हाउस कीपिंग सर्विस, टैवल एंड टूर, मेनपावर सप्लाई आदि का काम शुरू किया है.
- उत्पादन से जुड़े लोगों ने कस्टमाइज्ड मशीन, नट बोल्ट यूनिट, गलस, हर्बल साबुन, लिक्विड शोप, क्लीनिंग लिक्विड, फेब्रिकेशन, इंडस्ट्रियल थू के साथ-साथ स्टील व वुडन ऑफिस फर्नीचर यूनिट लगायी है
- इनकी खरीदारी पीयूसी या केंद्र सरकार के सरकारी विभाग नहीं के बराबर करते हैं या फिर यह कहा जा सकता है कि इनकी रुचि ही नहीं रही.

### क्या कहते हैं योजना के जानकार

कुछ लोगों ने इस योजना का फायदा जरूर उठाया है, मगर केंद्र सरकार के विभागों और पीयूसी के दिलचस्पी योजना लायी थी. इसमें कई तरह की खामियां हैं, जिसे दूर करने की जरूरत है. एक तो 4 प्रतिशत की खरीदारी की बाध्यता या फिर अपने सेक्टर में प्राथमिकता देने का जो नियम था, उसे ठीक से फॉलो नहीं किया गया. योजना का लाभ उठाने में अभ्याथियों को कई तरह की तकनीकी समस्याओं से गुजरना पड़ता है. अगर इन्हें ठीक किया जाए, तो यह स्कीम फायदेमंद साबित होगी.

-बसंत तिकी, महासचिव ट्राइबल चैंबर ऑफ कॉमर्स, सदस्य नेशनल एसटी-एससी हब इंपावर कमेटी

## डोडा में आतंकियों के साथ मुठभेड़ कैप्टन समेत सेना के चार जवान शहीद



सादर नमन : डोडा में शहीद हुए जवानों को दी गई श्रद्धांजलि.

- पूरे देश ने जताया शोक कहा- आतंकवाद को कुचलना होगा
- जून से अब तक घाटी में 12 जवान शहीद और 10 नागरिकों की मौत एजेंसी। जम्मू

### सेना बोली- जारी रहेगा अभियान

सेना ने कहा कि उधमपुर स्थित उसकी उत्तरी कमान जम्मू-कश्मीर में आतंकवाद को पूरी तरह खत्म करने के लिए प्रतिबद्ध है. सेना ने डोडा जिले में भारी हथियारों से लैस आतंकवादियों के साथ मुठभेड़ में शहीद हुए चार जवानों को श्रद्धांजलि अर्पित की. सेना ने एक बयान में कहा, उत्तरी कमान की सभी इकाइयों जम्मू-कश्मीर में आतंकवाद को पूरी तरह खत्म करने के लिए प्रतिबद्ध हैं, जिसके लिए निरंतर अभियान जारी रहेगा.

सोमवार देर रात डोडा के धारी गोटे उरबागी में संयुक्त घेराबंदी व तलाशी अभियान चलाया, जिसके बाद मुठभेड़ शुरू हो गई. उन्होंने बताया कि कुछ देर की गोलीबारी के बाद आतंकवादियों ने भागने की कोशिश की, लेकिन एक अधिकारी के नेतृत्व में बहादुर जवानों ने दुर्गम इलाके में घने जंगल के बावजूद उनका पीछा किया, जिसके बाद रात करीब नौ बजे जंगल में फिर से गोलीबारी हुई. अधिकारियों ने बताया कि मुठभेड़ में पांच जवान से घायल हो गए और अधिकारी समेत चार जवानों ने बाद में दम तोड़ दिया.

## नीट पेपर लीक में सीबीआई को बड़ी सफलता, एनटीए के ट्रक से ही की थी चोरी पेपर चुराकर लीक करनेवाला धराया

संवाददाता | हजारीबाग

नीट पेपर लीक मामले में सीबीआई को बड़ी सफलता मिली है. जांच एजेंसी ने मंगलवार को मामले से जुड़े दो लोगों को अरेस्ट किया है. इनमें से एक पर आरोप है कि उसने ही एनटीए के ट्रक से पेपर चुराया था और फिर उसे लीक कर दिया गया. इनकी पहचान पंकज कुमार और राजू सिंह के तौर पर हुई है.

पंकज पटना का है, जबकि राजू सिंह हजारीबाग का है. सीबीआई के अनुसार दोनों की पेपर को चुराने और फिर पेपर लीक कर पैसे कमाने में संलिप्तता पाई गई है. नीट पेपर चोरी करके फिर आगे बांटने के लिए उसने ही दिया था. पंकज जमशेदपुर से पढ़ा है और बोकारो का है. हालांकि, सीबीआई के पंकज कुमार को पटना से गिरफ्तार किया है. पंकज के साथी राजू सिंह को भी हजारीबाग से गिरफ्तार किया गया है. बताया जा रहा

### हजारीबाग का राज गेस्ट हाउस भी सील

सीबीआई ने बीती देर शाम कटकमदग के रामनगर स्थित राज गेस्ट हाउस में रैड कर वहां से राजकुमार उर्फ राजू को गिरफ्तार किया. वहां से कई दस्तावेज बरामद होने की सूचना है. गेस्ट हाउस को सील भी कर दिया गया है. बला दे

कि सीबीआई की टीम पिछले 10 दिन से हजारीबाग स्थित डीवीसी गेस्ट हाउस में ठहरी हुई थी और पेपर लीक मामले की जांच कर रही है. इससे पहले भी इस मामले में कार्रवाई करते हुए सीबीआई ने ओएसिस स्कूल के तत्कालीन प्रिंसिपल डॉ एहसान उल हक, तत्कालीन वाइस प्रिंसिपल इमत्याज और एक मीडिया हाउस से जुड़े एक व्यक्ति को गिरफ्तार किया था. बताया जा है कि राजू का संबंध उसी बड़े वैजर से जुड़े गिरफ्तार हो चुके शख्स से है.

कि पेपर को स्टील बॉक्स से चुराया गया था. फिर पंकज के पेपर चुराने के बाद उसे लीक कराने में दूसरे आरोपियों ने भी मदद की थी. इससे पहले बिहार-झारखंड से करीब डेढ़ दर्जन लोगों की इस मामले में गिरफ्तारी हुई है. कुछ दिन पहले झारखंड से रांची को गिरफ्तार किया गया था. इसके बाद ही माना जा रहा था कि सीबीआई अब मुख्य सेक्टर तक पहुंच सकती है.

## नई वैक्सीन आइवरी कोस्ट देश को भेजी गई आर21 की 656,600 खुराकें खुशखबरी! देश में बन गई मलेरिया की वैक्सीन

लगातार न्यूज नेटवर्क | नयी दिल्ली

आइवरी कोस्ट भेजी गई आर21 की 656,600 खुराकें

भारत की सीरम इंस्टीट्यूट इंडिया और ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी ने मलेरिया की वैक्सीन बनाई है. इसका इस्तेमाल करने वाला आइवरी कोस्ट पहला देश बना है. यहां आर21 की 656,600 खुराकें भेजी गईं. ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी और भारत की सीरम इंस्टीट्यूट ऑफ इंडिया (एसआईआई) की ओर से बनाई गई मलेरिया की वैक्सीन को वर्ल्ड हेल्थ ऑर्गेनाइजेशन से मान्यता मिलने के बाद इसे अफ्रीका भेजा गया. यह दुनिया की दूसरी मलेरिया वैक्सीन है.

ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी और एसआईआई की ओर से यह वैक्सीन बनाई है, जिसे आर21 कहा जाता है. पश्चिम अफ्रीकी देश की राजधानी

मलेरिया की वैक्सीन बच्चों को दी जाएगी. इसकी शुरुआत जल्द होगी. वैक्सीन बनाने वालों ने बयान में इस बात की जानकारी दी. कहा गया कि इस वैक्सीन को घाना, नाइजीरिया, बुर्किना फासो और मध्य अफ्रीकी गणराज्य ने मंजूरी दे दी है. कई अन्य देश भी इसे हासिल करने की तैयारी कर रहे हैं.

**आइवरी कोस्ट को 6 लाख 56 हजार से ज्यादा खुराकें :** आइवरी कोस्ट को इसकी 656,600 खुराकें प्राप्त हुई हैं. शुरुआत में आइवरी कोस्ट के 16 क्षेत्रों में नवजात शिशुओं से लेकर 23 महीने तक के 250,000 बच्चों का टीकाकरण होगा. विश्व स्वास्थ्य संगठन ने 2023 में अफ्रीका

में पांच साल से कम उम्र के बच्चों के लिए वैक्सीन के इस्तेमाल की मंजूरी दी थी. अफ्रीका में इस बीमारी से हर साल 600,000 से ज्यादा लोगों की मौत हो जाती है. आइवरी कोस्ट के स्वास्थ्य मंत्रालय ने कहा कि वहां हर दिन चार लाखों की मौत इस बीमारी से होती है. मलेरिया दुनिया की उन बीमारियों में से एक है जिन पर ध्यान नहीं दिया जाता. दुनिया के 95% मलेरिया के मामले और 96% मौतें अफ्रीका में होती हैं. नई वैक्सीन को घाना, नाइजीरिया, बुर्किना फासो और मध्य अफ्रीकी गणराज्य ने अधिकृत कर दिया है, और कई अन्य लोग शिपमेंट प्राप्त करने की तैयारी कर रहे हैं.

झारखंड के मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी से मिला प्रदेश भाजपा का प्रतिनिधिमंडल

राज्य के 10 विधानसभा क्षेत्र के मतदाताओं की संख्या में अप्रत्याशित वृद्धि की जांच हो

प्रमुख संवाददाता। रांची

प्रदेश भाजपा ने झारखंड के मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी के रवि कुमार से मतदाताओं की संख्या में अप्रत्याशित वृद्धि की जांच कराने की मांग की है। प्रदेश भाजपा की टीम का दावा है कि उसने कई विधानसभा क्षेत्रों में मतदाताओं की संख्या में अप्रत्याशित वृद्धि के संदर्भ में गहन अध्ययन किया है। इस दौरान टीम ने पाया कि विधानसभा चुनाव 2019 की मतदाता सूची की तुलना में लोकसभा चुनाव 2024 की मतदाता सूची में कई बूथों पर मतदाताओं की संख्या में 20 से 123 प्रतिशत तक की वृद्धि हुई है। यह चिंताजनक है। मुस्लिम बहुल क्षेत्र में 20 से 123 फीसदी तक की वृद्धि: भाजपा की

टीम ने 10 विधानसभा क्षेत्रों का गहन अध्ययन किया है। इस अध्ययन में यह निष्कर्ष सामने आया कि पांच वर्षों में मतदाताओं की संख्या में अमूमन 15 से 17 प्रतिशत तक की वृद्धि होती है। मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी ने 22 जनवरी 2024 को मतदाता सूची के संबंध में जारी प्रेस नोट में भी इस वृद्धि दर को स्वीकार किया है, जबकि बहुसंख्यक बहुल क्षेत्रों में यह वृद्धि दर 8 से 10 प्रतिशत तक रहती है। लेकिन अल्पसंख्यक (विशेष कर मुस्लिम) क्षेत्रों में यह वृद्धि दर 20 से लेकर 123 प्रतिशत तक है।

भाजपा टीम की फेक्ट फाइंडिंग: भाजपा टीम ने पाया कि राजमहल के 383 बूथों पर 20% से 123.74% तक वोट बढ़ गये हैं। इसी तरह बरहेट के अलग-अलग बूथ पर 20 से 57.72% तक, पाकुड़ में 20 से 64.23%, महेशपुर में 20 से 41.02%, जामताड़ा में 20 से 68.85%, मधुपुर में 20 से 117.62%, मंडगांव में 20 से 86.11%, हटिया में 20 से 136.58%, बिशुनपुर में 20 से 48.87% और लोहरदगा में 20 से 86.43% तक वोटर्स की संख्या बढ़ी है। टीम ने बताया है कि मतदाता सूची का अध्ययन करने से यह स्पष्ट होता है कि अल्पसंख्यक बहुल इलाकों के कई बूथों पर मतदाताओं की संख्या में 123 प्रतिशत तक की वृद्धि हुई है, वहीं बहुसंख्यक समाज के बूथों पर 5 से 10 प्रतिशत तक ही मतदाता बढ़े हैं। यहां तक की कई बहुसंख्यक बहुल बूथों पर मतदाता घटे हैं।

भाजपा नेताओं ने मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी को विस क्षेत्र स्तर पर उपलब्ध कराया आंकड़ा



अतिसंवेदनशील बूथों की जांच कराई जाए

ये तो 10 विधानसभा क्षेत्रों के कई बूथों का उदाहरण है, जिसमें अप्रत्याशित रूप से वृद्धि दर्ज की गयी है। एक सोची समझी योजना के तहत डेमोग्राफी बदलने का षडयंत्र है। इसमें कहीं न कहीं विदेशी घुसपैठिये भी शामिल हैं, जो वर्तमान में राज्य सरकार की सह पर प्रशासनिक अफसरों पर दबाव डालकर मतदाता सूची में नाम अंकित करा रहे हैं। इनके लिए अवैध रूप से अन्य जरूरी प्रमाण पत्र भी उपलब्ध कराया गया है, ताकि इनका नाम मतदाता सूची में दर्ज हो पाये। ऐसे में झारखंड के अतिसंवेदनशील बूथों की जांच करायी जानी चाहिए।

मतदाताओं के नाम साजिश कर हटाये गये

मतदाता सूची का गहन अध्ययन करने पर यह बात सामने आयी है कि राज्य सरकार के पदाधिकारियों ने एक साजिश के तहत बहुसंख्यक समाज के बूथों पर मतदाताओं के नाम हटा दिये, जो हजारों की संख्या में हैं। इसकी वजह से ये मतदाता वोट डालने से वंचित रह गये। यह एक गंभीर मामला है। वोट से वंचित होने वाले मतदाताओं में वैसे मतदाताओं की भी बड़ी संख्या है, जो वर्षों से वोट डालती आ रही है। लेकिन लोकसभा चुनाव-2024 में वे इसलिए वोट नहीं डाल सके, क्योंकि मतदाता सूची में उनका नाम नहीं था। जबकि उनके पास मतदाता पहचान पत्र उपलब्ध है। यह भी जांच का विषय है।

विधानसभा चुनाव से झारखंड में बनेगी भाजपा नेतृत्व की डबल इंजन सरकार ऐसा कानून बने कि घुसपैठिए आदिवासी बेटियों से शादी नहीं कर सकें: हिमंता

प्रमुख संवाददाता। रांची

असम के मुख्यमंत्री और भाजपा झारखंड विधानसभा चुनाव के सह प्रभारी हिमंता विश्वा सरमा मंगलवार को दो दिवसीय सांगठनिक दौरे पर झारखंड पहुंचे। अपने पूर्व निर्धारित कार्यक्रम के तहत विश्वा सरमा ने तोरपा और खुंटी विधानसभा क्षेत्र के कार्यकर्ता अभिनंदन सह विजय संकल्प सभा को संबोधित किया। सरमा ने हेमंत सरकार पर निशाना साधते हुए सरकार की नाकामियों, गठबंधन की जनविरोधी नीतियों को उजागर किया कहा कि गठबंधन सरकार जल्दीवाजी ने अनायास शनाप चोषणाएं कर रही है। पर जनता यह समझ चुकी है कि इनकी नियत में क्या है। कौन चोषणा मन से कर रहे और कौन दिखावा के लिए हेमंत अपने पोते-पोतियों को यही जवाब देगे कि मैं मुख्यमंत्री था तो अस्पताल नहीं बने, लेकिन बालू का सिंडिकेट जरूर बना था। जनता चिन्तित है और हेमंत सरकार घुसपैठियों के संरक्षण में जुटी है। भगवान बिरसा मुंडा, सिदो के कान्हू की धरती घुसपैठियों की धरती बन रही। संथालपरगना की डेमोग्राफी बदल गई। तब निहाद, लैंड विहाद चरम पर है। आदिवासी बेटियों से बांग्लादेशी घुसपैठिए शादी कर जमीन कब्जा कर

राहुल गांधी और हेमंत सोरेन दोनों झूठ बोलते हैं, इसलिए हे इनकी दोस्ती दलालों, बिचौलियों के लिए हेमंत ने चंपाई सोरेन को मुख्यमंत्री पद से हटाया हेमंत सोरेन आदिवासी के नेता नहीं, खुद के नेता हैं पांच लाख नहीं तो दो महीने में एक लाख नौकरी ही देकर दिखाएं हेमंत सोरेन



बैठक में शामिल भाजपा के कार्यकर्ता.

दलालों-बिचौलियों से घिरी है सरकार

सरमा ने कहा कि हेमंत सोरेन कोई स्वतंत्रता आंदोलन में जेल नहीं गए थे बल्कि भ्रष्टाचार के गंभीर आरोप में गए थे और आज बेल पर बाहर आए हैं। ये दलालों, बिचौलियों से घिरी सरकार है। जेल से आते ही इनके ही दबाव में चंपाई सोरेन को हटा दिया गया, जबकि वे अच्छे करने की कोशिश कर रहे थे। हेमंत सोरेन आदिवासी का दोग करते हैं, लेकिन वे आदिवासी ने नेता नहीं बल्कि खुद के नेता हैं। उन्हें किसी दूसरे आदिवासी की भलाई की चिंता नहीं। हेमंत जनता से किए सारे वादे भूल गए। प्रतिवर्ष पांच लाख नौकरी की जगह एक लाख भी नहीं दे सके। न बेरोजगारी भत्ता दिया। सहायक पुलिस कर्मी घरना पर बैठे हैं, पारा शिक्षक आंदोलन कर रहे हैं, किसानों का बकाया नहीं मिला।

ध्वस्त है राज्य में कानून व्यवस्था

सरमा ने कहा कि कानून व्यवस्था ध्वस्त है। बहन-बेटियों से दुष्कर्म की वारदातें रोज हो रही हैं। भ्रष्टाचार तम पर है। घुसपैठियों के सरदार पूर्व मंत्री आलमगीर आलम के घर से करोड़ों रुपये मिले, कांग्रेस सांसद के घर 300 करोड़ नकद मिले। यह लूट के पैसे हैं। झारखंड के आदिवासियों-मूलवासियों के हिस्से के पैसे हैं। ये पैसे अगर खजाने में होते, तो बेरोजगारी भत्ता मिल जाता। किसानों के कर्ज माफ हो जाते। कांग्रेस के 8500 रुपये खटावट का वया हुआ। कब हेमंत सोरेन इसे भेज रहे. अब तो ये 8500 से घटकर 1000र आ गए. वह भी नहीं दिया. ये तो उन्हीं की सरकार है. राहुल और हेमंत की दोस्ती ही इसी कारण है कि दोनों झूठ बोलते हैं.

झारखंड में बनानी है अपनी सरकार: सरमा

रांची। असम के मुख्यमंत्री हिमंता विश्वा सरमा ने एयरपोर्ट पर मीडिया से बातचीत करते हुए कहा कि वर्तमान सरकार को बदल कर हमें यहां अपनी सरकार बनानी है। भाजपा की डबल इंजन वाली सरकार को सत्ता में लाना होगा। जनता से मिल रहे फंड बैंक के सवाल पर हिमंता ने कहा कि अब तक बेहतर रिस्पांस मिला है। कार्यकर्ताओं के रिचार्ज करने के सवाल पर उन्होंने कहा कि मैं यहां रिचार्ज करने नहीं, खुद रिचार्ज होने आया हूँ, यहां आने से मैं खुद रिचार्ज हो जाता हूँ, उन्होंने कहा कि लोकसभा चुनाव में अच्छा परिणाम आया है। राज्य की 14 लोकसभा सीट में से आठ पर भाजपा ने जीत हासिल की और उसकी सहयोगी ऑल झारखंड स्टूडेंट्स यूनियन (आजसू) पार्टी को एक सीट मिली है। सरमा ने कहा कि पाकिस्तान समर्थित आतंकवाद का भारत मुंहतोड़ जवाब देगा, जम्मू-कश्मीर के डोडा जिले में आतंकवादियों के साथ मुठभेड़ में जवानों की शहादत पर प्रतिक्रिया देते हुए उन्होंने कहा, पाकिस्तान समर्थित आतंकवाद का भारत मुंहतोड़ जवाब देगा, जम्मू-कश्मीर में शांति बहाल हो गई है और इसे बनाए रखना हमारी जिम्मेदारी है। हम पाकिस्तान की हर साजिश का मुकाबला करेंगे।

यहां नफरत का बीज न बोएं असम में सीसीए पर बोलें हिमंता

विशेष संवाददाता। रांची

सुप्रियो भट्टाचार्य बोले

झामुमो केंद्रीय महासचिव सह प्रवक्ता सुप्रियो भट्टाचार्य ने भाजपा के विधानसभा चुनाव प्रभारी शिवराज सिंह चौहान और सह प्रभारी हिमंता विश्वा सरमा पर निशाना साधते हुए कहा कि हिमंता को असम में बाढ़ की स्थिति नहीं दिख रही है, जहां 180 से अधिक मारे गए, कई हजार लोग बेघर हो गए, यहां सदियों से लोग बसे हैं, आपसी सौहार्द कायम है। भ्रातृत्व कायम है। इनके खिलाफ इन्हें बोलने के लिए लाया गया है। मगर यह झारखंड है। यह असम नहीं है। उनसे पूछना चाहिए कि असम में एनआरसी कहां गया। एनआरसी में वहां के बड़ी संख्या में जो हिंदू समाज के लोग हैं, उनका नाम रजिस्टर में नहीं चढ़ा। वे सीसीए और एनआरसी पर कुछ नहीं बोलते हैं, कहां गए ये दोनों मुद्दे, क्या हुआ इन मुद्दों का। इस पर वे क्यों नहीं कुछ बोलते हैं। जिस बंगाल की सीट से जीतकर एक सांसद केंद्रीय मंत्री बने हैं, वहां जाकर जरा कुछ क्यों नहीं बोलते हैं। यहां उन्हें नफरत की राजनीति को बढ़ावा देने के लिए बुलाया गया है। इसलिए हिमंता जो यहां नफरत का बीज न बोएं, जरा जाकर असम को देखें। भट्टाचार्य मंगलवार को पार्टी कार्यालय में मीडिया से बात कर रहे थे।



आधे देश में बाढ़ और आधे देश में सुखाड़ की स्थिति, लेकिन कृषि मंत्री शिवराज चौहान यहां मतदाता समर्थन पत्र खोज रहे हैं

लिए आ रहे हैं। किसी के आने-जाने में कोई दिक्कत नहीं है। वैसे भी ये लोग केंद्रीय मंत्री और किसी राज्य के सीएम हैं, इसलिए प्रोटोकॉल के तहत हमें उन्हें सरकारी सुरक्षा और सुविधाएं उपलब्ध करानी ही है। मगर सरकारी सुविधा का उपयोग समाज को बांटने के लिए न किया जाए। झारखंड की जनता इन्हें पूरी तरह से डिस्चार्ज कर भेजेगी: भट्टाचार्य ने कहा कि हिमंता जी आज फिर आए हैं। उन्होंने कहा कि यहां पर रिचार्ज होने आए हैं। अजीब बात है लोकसभा चुनाव में ये लोग डिस्चार्ज हो गए, फिर उपचुनाव में डिस्चार्ज हुए, इसलिए ये लोग यहां फिर से डिस्चार्ज होने आ रहे हैं। समाज और जाति को बांटने आ रहे हैं। अगले चुनाव में झारखंड की जनता इन्हें पूरी तरह से डिस्चार्ज कर ही दम लेगी। वैसे भी हिमंता का काम ही है समाज में जहर घोलना। भट्टाचार्य ने कहा कि लोकसभा चुनाव में मुंह की खाने के बाद भाजपा में बेचैनी और बौखलाहट है।



तीन दिवसीय दिल्ली दौरे के बाद सीएम हेमंत रांची लौटे

कहा-संघीय ढांचा में पीएम का हम और वो राज्यों का सम्मान करें विशेष संवाददाता। रांची

अपने तीन दिवसीय दौरे के बाद मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन शाम को रांची लौट आए। रांची एयरपोर्ट पर मीडिया से बातचीत करते हुए सोरेन ने कहा कि यात्रा की जानकारी, यात्रा की खबर, यात्रा लाइव आप सबों ने देखा। उन्होंने कहा कि यहाँ संघीय व्यवस्था का ढांचा है। केंद्र की सरकार वो चला रहे हैं, राज्य की सरकार हम चला रहे हैं, हम उनका सम्मान करें और वे राज्यों का सम्मान करें. मालूम हो कि सोरेन अपने तीन दिवसीय दौरे में कांग्रेस की पूर्व अध्यक्ष सोनिया गांधी, राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से मिले. इसके अतिरिक्त अपने पत्नी संग वे बनारस गए जहां उन्होंने काशी में पूजा-अर्चना की.

टॉप से लेकर बॉटम के तक के अफसर बदले जाएंगे

प्रमुख संवाददाता। रांची

झारखंड में टॉप से लेकर बॉटम तक के अफसरों की ट्रांसफर-पोस्टिंग की तैयारी चल रही है। वहीं आधा दर्जन आईएएस वेटिंग फॉर पोस्टिंग हैं. जानकारी के अनुसार आईएएस अफसरों के तबादला के सूची तैयार कर ली गई है. इसमें डीसी से लेकर एसीएस रैंक तक के अफसर शामिल हैं. सरकार की हरी झंडी मिलते ही इन अफसरों का तबादला कर दिया जाएगा. इसकी वजह यह भी बताया जा रही है कि राज्य में अक्टूबर तक विधानसभा चुनाव की संभावना है. पिछले दिनों चुनाव आयोग की टीम ने झारखंड में चुनाव कराने की संभावनाओं को लेकर दो दिन तक मंथन भी किया था. साथ ही झारखंड सहित चार राज्यों में एक साथ चुनाव कराने का संकेत भी दिया था. वहीं दूसरी ओर आचार संहिता लागू होने के बाद ट्रांसफर-पोस्टिंग पर पाबंदी लग जाएगी. चर्चा यह भी है कि कैबिनेट में शामिल तीन नए मंत्री भी अपने विभाग के लिए काबिल अफसर की तलाश कर रहे हैं. वहीं छह आईएएस सुशांत गौरव, रवि आनंद, सोरभ कुमार भुवनिया, आलोक कुमार, समीरा एस और शताब्दी मजुमदार वेटिंग फॉर पोस्टिंग हैं. हांगा बड़े पैमाने पर तबादला: राज्य प्रशासनिक सेवा के अफसरों का भी बड़े पैमाने पर तबादला होगा. खासकर बीडीओ और सीओ के तबादले की चर्चा है. वहीं कई विभागों के डिट्टी सेक्रेटरी भी बदले जाएंगे. ग्रामीण विकास विभाग, राजस्व निबंधन एवं भूमि सुधार विभाग सहित अन्य विभागों में स्थानांतरण-पदस्थापन की तैयारी चल रही है. उपविकास आयुक्त के तबादले की भी सूची तैयार की जा रही है.

सेना में नौकरी राज्य के 24 जिलों के युवाओं के लिए सुनहरा मौका 27 जुलाई से खेलगांव में होगी सेना भर्ती रैली

संवाददाता। रांची

सेना में भर्ती के लिए झारखंड के सभी 24 जिलों के युवाओं (पुरुष) के लिए सुनहरा मौका है. 27 जुलाई से आठ अगस्त तक राजधानी रांची के खेलगांव स्थित रनिंग ट्रैक पर सेना भर्ती रैली का आयोजन किया जा रहा है. सेना भर्ती निदेशक कर्नल विकास भोला ने जानकारी देते हुए बताया कि रैली के लिए एडमिट कार्ड ऑनलाइन कॉमन एंट्रेंस परीक्षा के लिए शॉर्टलिस्ट किये गए उम्मीदवारों को 27 जुलाई को उनके पंजीकृत ई-मेल आईडी पर भेज दिए गए हैं. उम्मीदवार ज्वाइन इंडियन आर्मी की वेबसाइट www.joinindianarmy.nic.in पर अपने पंजीकृत खाते से रैली

**धार्मिक शिक्षक जूनियर कमीशन अधिकारी की 27 जुलाई को सेना भर्ती रैली**

सर्नल विकास भोला ने जानकारी देते हुए बताया कि रांची सेना भर्ती रैली धार्मिक शिक्षक जूनियर कमीशन अधिकारी की 27 जुलाई को खेलगांव में आयोजित है. धार्मिक शिक्षक (जूनियर कमीशन अधिकारी) की सेना भर्ती रैली झारखंड और बिहार राज्य के सभी जिलों के पात्र उम्मीदवारों के लिए आयोजित की जाएगी. कर्नल विकास भोला ने सभी उम्मीदवारों से अपील करते हुए कहा कि दलालों से सावधान रहें, दलालों के झांसे में न आएं. भारतीय सेना में भर्ती पूरी तरह से निष्पक्ष और पारदर्शी है.

रंगीन एडमिट कार्ड प्रस्तुत किए बिना किसी भी उम्मीदवार को अनुमति नहीं दी जाएगी. साथ ही सभी उम्मीदवारों (अग्निवीर जनरल ड्यूटी, अग्निवीर ऑफिस असिस्टेंट, अग्निवीर टेक्निकल, अग्निवीर ट्रेड्समैन 10वीं और ट्रेड्समैन 8वीं) को फरवरी 2024 में प्रकाशित अधिसूचना के अनुसार दस्तावेज लाने होंगे.

**BAHARAGORA, NEAR : R.V.I.School**

**OXYRIVER Aqua**

With Minerals

Swapan Kumar Paul Mob. : 70918 66623

22 वर्षों से लगातार उत्कृष्ट प्रदर्शन • झारखंड की प्रतिष्ठित संस्थान

**14th JPSC PT & Mains**

Foundation Batch in our Hazaribagh Branch

Office Class (Hazaribagh Branch) Under Guidance of Pawan Jha Mentor : Mr. Harsh Vardhan (Administrator, Jharmthaiyaya Municipal Council)

PT. Rs. 1000/- Mains - Rs. 21000/- Time - 8 am

Mob. : 7006855 www.vijaystudycircle.com

**GYAN JYOTI COLLEGE OF PHARMACY, PARAMEDICAL & NURSING**

Pharmaceutical, Paramedical, Nursing, ANIMATION

9431505777, 7870145555, 8789274448

**फाहिमा अकदमी एप्लीकेटेड स्कूल**

नामांकन जारी...

स्वतंत्र खेलकूद में नवागामी शिक्षक, स्कूल बस की रीति, टैगार्ड क्लब, निवेदक

**मोहम्मद अली**

पता: कल्लू चौक निचर पेटेल पंच टाजरीबाग

PLEASE SEND YOUR RESUME FOR AN INDUSTRIAL AUTOMATION ORGANISATION, MOSTLY ENGAGED WITH PRESTIGIOUS PROJECTS IN

**TATA STEEL, UCIL, ISRO, BARC ETC**

1. MARKETING MANAGER : SALARY 2.4 LAKHS PA, ITI, DEE, BEE FOR JAMSHEDPUR, SALES PLC SCADA HMI KNOWLEDGE, experience 2 years

2. OFFICE ASSISTANT : SALARY 2.4 LAKHS PA, Graduate with 5 Years Work Experience Computer Proficient, Knowledge About Tender and TATA STEEL PROCUREMENT

MAIL CV : pradep\_wk@yahoo.com

Regd. No. 2024/RAN/4701/BK/4378

**TULSI PUBLIC SCHOOL**

A Unit of Public Charitable Trust "LOKCHETNA"

**CLASS Nursery to V**

ADMISSIONS OPEN

CREATE THE BEST FUTURE YOUR CHILD

VIII - Borsidi, Taldi Nagar, Post - Borsidi, West Singhbhum, Thana- Taldi, Block Chakradharpur, Jharkhand - 833102, Mob. - 9603711115

**जेडी स्कूल बड़कागांव रोड हजारीबाग**

योग शिक्षक... आधुनिक सुविधा ...

बेहतरीन शिक्षा की गारंटी...

निवेदक **विनोद भगत**

संपर्क करें 9835755523

**Children Clinic**

The Complete Shishu Care

**Dr. Aman Urwar**

Sr. Consultant **Aaash**

M.B.B.S, D.C.H., P.G.P.N. CHILDREN HOSPITAL (A Unit of ANHRC)





# हाईकोर्ट के कड़े रुख के बाद शहर को जाम मुक्त के लिए निगम ने चलाया अतिक्रमण हटाओ अभियान दुकानें हटीं, लालपुर-कोकर रोड दिनभर सुनसान

## खास बातें

- सड़क किनारे लगनेवाली अस्थायी दुकानें हटायी गयीं
- अवैध संरचनाएं ध्वस्त, सामान भी किये गये जप्त

### आकर्ष अनिकेत | रांची

हाईकोर्ट के कड़े रुख के बाद नगर निगम ने शहर को जाम मुक्त करने के लिए मंगलवार को अतिक्रमण हटाओ अभियान चलाया। अभियान के तहत निगम ने जिला प्रशासन व ट्रैफिक पुलिस के साथ संयुक्त रूप से लालपुर-कोकर रोड (एचबी रोड) किनारे से सभी विक्रेता, वेंडर्स व



अतिक्रमण हटाओ अभियान के बाद लालपुर-कोकर रोड.

अन्य दुकानदारों द्वारा किए गए अतिक्रमण को हटाया, सड़क किनारे से दुकानें हटाये जाने से लालपुर-कोकर रोड दिनभर सुनसान रहा। अभियान के दौरान अस्थायी रूप से

बनाये गए अवैध संरचना को पूरी तरह से ध्वस्त कर न सिर्फ सामानों को जप्त किया गया, बल्कि उस स्थान को समतल भी कर दिया गया। इसके अलावा दर्जनों प्लास्टिक

## 12 लोगों ने भरा वेजीटेबल मार्केट के लिए सहमति पत्र

अतिक्रमण हटाने के बाद डिस्ट्रिक्टरी पुल स्थित वेजीटेबल मार्केट में सभी विक्रेताओं से सहमति पत्र भरने का आग्रह किया गया था, इसके लिए एक फॉर्म भरकर जमा करना था। हालांकि 110 दुकानों के लिए फिलहाल 12 विक्रेताओं ने सहमति पत्र भरा है। निगम के एक अधिकारी के अनुसार सभी रजिस्टर्ड विक्रेताओं के फॉर्म भरने के बाद लॉटरी के माध्यम से दुकानों का आवंटन किया जाएगा।

कैरेट, बांस-बल्ली भी जप्त किए गए, साथ ही सभी विक्रेताओं द्वारा नालियों पर किए गए अतिक्रमण को भी हटाया गया। निगम द्वारा सुबह अतिक्रमण हटाये जाने के बाद शाम तक सड़क पर दुकानें नहीं लगीं। इससे पहले बीते चार जुलाई को जब अतिक्रमण हटाया गया था, तब निगम की टीम के जाने के बाद तुरंत ही विक्रेताओं ने दुकानें लगा दी थीं।

हालांकि मंगलवार को अतिक्रमण हटाने के बाद शाम तक सड़क खाली रही। नगर निगम ने सभी सभी विक्रेताओं को सड़क किनारे दुकान नहीं लगाने की चेतावनी दी है। निगम ने चेतावनी है कि भविष्य में कोई भी दुकानदार पुराने स्थल पर दुकान लगाता है, तो उस पर नियमानुसार कड़ी कार्रवाई की जाएगी। केस भी दर्ज कराया जा सकता है।

# एशियन कुश्ती चैंपियनशिप में भारत को राजमिस्त्री के बेटे ने रजत दिलाया

## संवाददाता | रांची

थाईलैंड में आयोजित अंडर-15 एशियन कुश्ती चैंपियनशिप में रांची के अनगड़ा में रहने वाले राजमिस्त्री किशोर महतो के बेटे अनूप कुमार ने रजत पदक जीता। इसके साथ अंडर-15 आयु वर्ग में अंतरराष्ट्रीय कुश्ती में रजत जीतने वाले राज्य के पहले खिलाड़ी बने अनूप।

बता दें कि इस प्रतियोगिता में कुल 15 देशों के खिलाड़ियों ने हिस्सा लिया था। अनूप 2019 से ही जेएसएसपीएस के साथ जुड़े हुए हैं, अनूप ने इससे पहले नेशनल प्रतियोगिता में दो स्वर्ण व दो रजत पदक जीत चुके हैं। अनूप को रजत पदक जीतने पर झारखंड राज्य कुश्ती संघ के अध्यक्ष- जोशान



कमर, अभिभावक-के रवि कुमार, भोलानाथ सिंह, महासचिव-रजनीश कुमार, जेएसएसपीएस सीईओ जीके राठौर, बिजय शंकर सिंह कोषाध्यक्ष बबलू कुमार, सीनियर प्रशिक्षक राजीव रंजन भीम, देवधर अध्यक्ष विजय सनातन, संजोय कुमार झा, सुरजोत

## ऐसा रहा अनूप का प्रदर्शन

- अनूप ने पहले मुकाबले में ईरान के पहलवान को 4-0 से पराजित किया।
- दूसरे मुकाबले में अनूप ने उज्बेकिस्तान के पहलवान को 6-4 से हराया।
- सेमीफाइनल में अनूप ने किर्गिस्तान के पहलवान को 3-1 से हराकर फाइनल में प्रवेश किया।
- फाइनल मुकाबले में अनूप को उज्बेकिस्तान के पहलवान के हाथों हार का सामना करना पड़ा।

झा, मुन्ना, युगल किशोर समेत अन्य लोगों ने शुभकामनाएं दीं।

## न्यूज अपडेट

### मास्टर इन इमरजेंसी मेडिसिन कोर्स की शुरुआत

रांची। सोसाइटी फॉर इमरजेंसी मेडिकल इंडिया और पारस हॉस्पिटल एचईसी में मास्टर इन इमरजेंसी मेडिसिन कोर्स की शुरुआत हुई है। पारस हॉस्पिटल के डॉ. कौशिक सिंह ने बताया कि इस तीन वर्षीय कोर्स के लिए चार सीट उपलब्ध हैं। इसके कोर्स के लिए पात्रता मानदंड एनएमसी/राज्य मान्यता के साथ एमबीबीएस है। सोसाइटी फॉर इमरजेंसी मेडिसिन इंडिया के तहत पाठ्यक्रम जुलाई 2024 से शुरू होगा। इस कोर्स के लिए इंटरव्यू 18 से 20 जुलाई तक पारस एचईसी हॉस्पिटल के चौथे तल्ले पर मानव संसाधन विभाग (एचआर) में होगा। इच्छुक उम्मीदवार इस कोर्स के लिए इंटरव्यू में शामिल हो सकते हैं, उन्होंने कहा कि इस पाठ्यक्रम के आवेदन के लिए लागू पाठ्यक्रम के उल्लेख के साथ अपना बायोडाटा hrranchi@bha.com पर मेल करना होगा।

### चुनाव के लिए 43 प्रत्याशियों का नामांकन दाखिल

रांची। अग्रवाल सभा रांची की वार्षिक आम सभा एवं एन सत्र- 2024- 26 के लिए कार्यकारिणी सदस्यों का चुनाव 28 जुलाई को महाराजा अग्रसेन भवन में होगा। चुनाव के निर्वाचन पदाधिकारी सुरेश चंद्र अग्रवाल एवं सह निर्वाचन पदाधिकारी अशोक कुमार नारसरिया ने बताया कि 28 जुलाई को अग्रवाल सभा के नये सत्र के चुनाव हेतु नामांकन पत्र दाखिल करने की अंतिम तिथि 16 जुलाई को शाम 4 बजे तक थी। उन्होंने बताया कि अग्रवाल सभा के चुनाव हेतु 43 प्रत्याशियों ने नामांकन पत्र दाखिल किया है तथा नामांकन पत्र की जांच व वैध नामांकन पत्र की सूची 17 जुलाई को शाम 4 बजे तक प्रकाशन किया जाएगा। अग्रवाल सभा के प्रवक्ता सह मीडिया प्रभारी संजय सराफ के अनुसार नामांकन पत्रों की जांच 20 जुलाई तक है तथा उम्मीदवारों की अंतिम सूची 20 जुलाई को ही 4 बजे प्रकाशित कर दी जाएगी। मतदाता अग्रवाल सभा के नये सत्र 2024-26 के लिए 31 कार्यकारिणी सदस्यों चयन करेंगे। मतदाता द्वारा 31 सदस्यों को मत देना अनिवार्य होगा।

### निर्मला कॉलेज में वोटर निबंधन कैंप का आयोजन

मतदाता निबंधन कैंप में शामिल निर्मला कॉलेज की छात्राएं।

रांची। रांची जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त राहुल कुमार सिन्हा के निर्देशानुसार मंगलवार को निर्मला महाविद्यालय में मतदाता निबंधन कैंप का आयोजन हुआ। द्वितीय विशेष सक्षिप्त पुनरीक्षण कार्यक्रम 2024 के तहत इस कैंप का आयोजन किया गया। जिसमें कॉलेज परिसर में छात्र-छात्राओं को प्रप्रत्र-6 तथा प्रप्रत्र-8 के बारे में जानकारी दी गई। इसके साथ ही मतदाता हेल्पलाइन पेप के बारे में बताया गया।

### स्वामी सदानंद का रांची आगमन 18 जुलाई को

रांची। संत शिरोमणि स्वामी सदानंद 18 जुलाई को रांची आएंगे। स्वामी सदानंद जी महाराज रायगढ़ से सड़क मार्ग द्वारा संस्था चार बजे पुंदाग पहुंचेंगे। गुरु पूर्णिमा के अवसर पर संस्था 4:30 बजे मंगल राधिका सदानंद सेवाधाम दिव्यांग आश्रम में स्थापित सदगुरु कृपा अपना घर आश्रम स्थित सत्य-प्रेम सभागार में स्वामी जी के सान्निध्य में गुरु पूर्णिमा महोत्सव का आयोजन किया जाएगा। संस्था के उपाध्यक्ष राजेंद्र प्रसाद अग्रवाल ने बताया कि 4:30 बजे से 6:30 बजे तक गुरुजी महाराज अपने शिष्यों को गुरु पूर्णिमा की बधाई देंगे। कार्यक्रम की शुरुआत गुरु महाराज का चंदन वंदन माल्यार्पण से होगा। उसके बाद स्वामी सदानंद संस्था 7 बजे रेल मार्ग से पटना के लिए प्रस्थान करेंगे।

### एक मधुर सपना का लोकार्पण 20 जुलाई को

रांची। पुस्तकनामा कार्यक्रम के तहत 20 जुलाई को मोरहाबादी स्थित डॉ. रामदयाल मुंडा जनजातीय शोध संस्थान के सभागार में प्रेम रंजन अनिमेष द्वारा लिखित कहानी संग्रह एक मधुर सपना का लोकार्पण किया जाएगा। साथ ही पुस्तक को लेकर परिचर्चा भी होगी। लोकार्पण समारोह की अध्यक्षता प्रो. रविभूषण करेंगे, जबकि रणेंद्र, राकेश कुमार सिंह, पंकज मिश्र, प्रमोद कुमार झा, राकेश बिहारी एवं रश्मि शर्मा वक्ता के रूप में परिचर्चा में भाग लेंगे। कार्यक्रम का संचालन एवं आभार वक्तव्य डॉ. उर्वशी प्रस्तुत करेंगी।

### जोहार स्वर्णरेखा नमामि स्वर्ण रेखा जलयात्रा 4 को

रांची। जोहार स्वर्ण रेखा नमामि स्वर्णरेखा पदयात्रा सह जलयात्रा का आयोजन आगामी 4 अगस्त को किया जाएगा। यह जानकारी गंगायात्री पीयूष पाठक ने दी है। उन्होंने बताया कि यह जलयात्रा 4 अगस्त को प्रातः 7.30 बजे स्वर्णरेखा नदी के उदगम स्थल नगड़ी के रानीचुआं से रांची से प्रारंभ होगी, जो कुल 21 किलोमीटर की दूरी तय कर पहाड़ी मंदिर तक पहुंचेगी।

### आईएचएम के छात्र हर्ष मेडल ऑफ एक्सीलेंस अवार्ड से हुआ सम्मानित

## इंडिया रिकल प्रतियोगिता -2024 :



इंडिया रिकल प्रतियोगिता -2024 में सम्मानित छात्र हर्ष रवींद्रन।

प्रतियोगिता में झारखंड का नेतृत्व करते हुए आर्चयुषम, रांची के छात्र हर्ष रवींद्रन ने उत्कृष्ट प्रदर्शन करते हुए अवार्ड अपने नाम किया। प्रतियोगिता में देशभर से आईएचएम प्रत्या, आईएचएम रांची, आईएचएम चंडीगढ़, वागशा होटल मैनेजमेंट संस्थान व ताज ग्रुप ऑफ होटल्स, ओबेरॉय ग्रुप ऑफ होटल्स से चयनित 100 प्रतियोगियों ने भाग लिया था। ज्ञात हो कि वर्ल्ड रिकल प्रतियोगिता 2024 के तहत झारखंड राज्य रिकल प्रतियोगिता में हर्ष रवींद्रन चयनित किए गए थे।

# श्रीहरि शयनी एकादशी के साथ चतुर्मास का शुभारंभ आज से

## संवाददाता | रांची

सनातन धर्म का प्रमुख पर्व श्री हरिशयनी एकादशी 17 जुलाई को होगा। यह पर्व प्रमुख इसलिए है कि इसका प्रभाव चार महानों तक बना रहता है और इस अवधि में विवाह आदि मांगलिक कार्य वर्जित होते हैं। हरिशयनी का मतलब ही है चार महानों के लिए भगवान विष्णु का शयन प्रारंभ होगा। यह चतुर्मास्य व्रत आषाढ़ शुक्ल एकादशी से लेकर कर्तिक शुक्ल एकादशी तक रहेगा। इस अवसर पर पहाड़ी मन्दिर के निकट अवस्थित श्रीलक्ष्मी वेंकटेश्वर (तिरुपति बालाजी) मन्दिर में 17 जुलाई बुधवार को कई कार्यक्रम आयोजित किये जायेंगे। उनमें प्रमुख है तिरुमञ्जानुष्ठान, जो प्रातः 4:30 बजे से शुरू होगा। श्रद्धालु भक्तवर्ग अपने-अपने अर्घ्योत्तों की पूर्ति के लिए अर्चना करायेंगे। इस अवसर पर भगवान विष्णु का शयनोत्सव कार्यक्रम होगा, जिसके



अंतर्गत शंख, चक्र, गदा और पद्म से सुशोभित पिताम्बर धारी श्रीविष्णु को अच्छी तरह बिस्तर बिछे हुए सुन्दर पलंग पर शयन कराया जाएगा। प्रथम वेदमंत्र पाठ पूर्वक पंचामृत, हल्दी, चंदन आदि से स्नान कराया जाएगा। दिनभर के पूजाक्रम के पश्चात रात्रि में शयन कराया जायेगा। आषाढ़ शुक्ल एकादशी का नाम हरिशयनी है। मंदिर के आचार्य ने बताया कि यह पुण्यमय, स्वर्ग एवं मोक्ष प्रदान करनेवाला, सभी पाप हरनेवाला उत्तम व्रत है।

# इमाम हुसैन से मोहब्बत करने वालों का मकाम ऊंचा : मौलाना रिजवी नौवीं मुहर्रम पर शिया समुदाय ने रांची में निकाला मातमी जुलूस

अनवर आर्केड से निकला जुलूस विश्वकर्मा मंदिर लेन, मैन रोड, अंजुमन प्लाजा, डॉ. फतेउल्लाह रोड होते हुए मस्जिद जाफरिया पहुंचा

## संवाददाता रांची

नौवीं मुहर्रम के अवसर पर मंगलवार को शिया समुदाय का मातमी जुलूस अधिवक्ता स्व. अनवर हुसैन के आवास अनवर आर्केड से निकला। जुलूस विश्वकर्मा मंदिर लेन, मैन रोड, अंजुमन प्लाजा, डॉ. फतेउल्लाह रोड होते हुए मस्जिद जाफरिया पहुंचा। मातमी जुलूस से पूर्व स्व.अधिवक्ता अनवर हुसैन के आवास पर ही मजलिस शोहदा-ए-कबला का आयोजन किया गया।



नौवीं मुहर्रम के अवसर पर मेनरोड में निकला शिया समुदाय का मातमी जुलूस.

## हरमू धौताल अखाड़ा में अस्त्र-शस्त्र चालन प्रतियोगिता

### संवाददाता | रांची

रांची। प्रति वर्ष की भांति इस वर्ष भी हरमू धौताल अखाड़ा-1 के तत्वावधान पर मंगलवार को 9वीं मुहर्रम के मौके पर हरमू इमली चौक में अस्त्र-शस्त्र चालन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। हरमू धौताल अखाड़ा के सचिव मो नियाज ने कहा कि मुहर्रम के मौके पर इस वर्ष खासी तैयारी की गई है।

क्षेत्र के नौजवानों एवं अखाड़ाधारियों की मांग पर कोलकाता से बाजे वालों को लाया गया है। इन्हें करीब 60 हजार का खर्च आया है। बाजे में आठ ढोल, 2 ताशा, 1 डंका, 1 कैसियो है, इसे सुर ताल देने के लिए 12 लोगों की टीम है। मालूम हो ढोल, ताशा व डंका वादक को उंगलियों में जादू है, इनके ताल छेड़ते ही खिलाड़ियों में खेल के प्रति दूरूना जोश उमड़ पड़ता है, और इस तरह कमजोर खिलाड़ी भी अपने लाजवाब जोहर का प्रदर्शन वक्की किया।

खिलाड़ियों ने कई हैरतअंगेज खेल का प्रदर्शन कर बटोरी वाहवाही वहीं अस्त्र-शस्त्र चालन प्रतियोगिता में खिलाड़ियों ने तलवारबाजी, भाला, बल्लम, छूट

## कोलकाता से आये 60 हजार का बाजा



अस्त्र-शस्त्र चालन प्रतियोगिता में बाजे बजाते कोलकाता से आये कलाकार.

## उमदा जौहर दिखाने वाले खिलाड़ी हुए सम्मानित

खेल का उमदा जौहर दिखाने में बच्चे भी किसी से पीछे नहीं थे. छोटे बच्चे भी तलवारबाजी, छूटलाठी के जौहर को बखूबी दिखा रहे थे. विजयी खिलाड़ियों में मो नईम, मो नियाज समेत अन्य को खेल के अच्छे प्रदर्शन के लिये सम्मानित किया गया. इस अवसर पर हरमू धौताल अखाड़ा-1 के खलीफा मो निशाद, नाएब खलीफा मो नईम, सदर मो मोबीन, सचिव मो नियाज, खजंची मो नाजिर, सदस्य मो फरहान, मो आरिफ, मो आसिफ, शबू, अफान, मो सैफ, मो जाहिद आदि शामिल थे.

## बाजा पार्टी को युवाओं ने पहनाया नोटो का हार

मुहल्ले के कई युवाओं ने ढोल ताशा पार्टी की अच्छी कलाकारी के लिये नोटो का हार पहना कर उनका खैरमकदम किया. जिससे वे और खुश हो कर बिना रुके घंटों ताल से ताल मिला कर सुरु छेड़ते रहे.

सहारे मुकाबला समेत कई हैरतअंगेज खेल का प्रदर्शन कर खिलाड़ियों ने खूब वाहवाही बटोरी.

# श्रीश्याम मंदिर में 110वीं बार गुंजा सुंदरकांड का संगीतमय पाठ

## संवाददाता | रांची

### श्री श्याम भंडारा 19 को

हरमूरोड के श्रीश्याम मंदिर में मंगलवार को सुंदरकांड और हनुमान चालीसा का संगीतमय पाठ 110वीं बार गुंजा. श्री श्याम मित्र मंडल के तत्वावधान में प्रत्येक मंगलवार को होने वाला यह कार्यक्रम भक्तिपूर्ण माहौल में संपन्न हुआ.

इस अवसर पर संतोष कुमार सिंह एवं सविता सिंह ने परिवार के संग हनुमान जी की दिव्य अखंड पावन ज्योति प्रज्वलित करके केसरिया पेड़ा गुड़ चना फल का प्रसाद अर्पित किया. मंडल के उपमंत्री अनिल नारनौली ने पूजन अनुष्ठान संपन्न कराया.

श्रवण दानवनिद्या ने चना प्रसाद की सेवा, पुष्पा देवी पौद्धार ने केसरिया पेड़ा सेवा, राजेश जायसवाल ने फल प्रसाद सेवा एवं मुकेश मित्तल ने गिरिगोला सेवा निवेदित की. पाठ वाचक मनीष सारस्वत तथा ओम शर्मा ने अपने सहयोगियों के साथ ढोलक डफली

झाड़ करताल के सुरताल के साथ श्री सुंदरकांड का पाठ प्रारंभ किया. मंदिर परिसर में उपस्थित सैकड़ों भक्तों ने भक्ति भाव से सामूहिक रूप से पाठ किया. पाठ के मध्य में भजनों का गायन भी किया गया. पाठ के समापन के बाद श्री हनुमान चालीसा का संगीतमय संकीर्तन करके महाआरती की गई. इस अवसर पर मंडल के अध्यक्ष सुरेश सरावगी, महामंत्री विश्वनाथ नारसरिया आदि उपस्थित थे. हरमू रोड स्थित श्री श्याम मंदिर में देवशयनी एकादशी का कार्यक्रम 17 जुलाई को रात्रि 9:30 बजे से होगा. बाबा की अखंड ज्योति प्रज्वलित कर भजन संकीर्तन का कार्यक्रम होगा.

## सरला बिरला विवि व यूएस की वर्मोट विवि के बीच एमओयू

### संवाददाता | रांची

सरला बिरला यूनिवर्सिटी (एसबीयू) और यूएस की वर्मोट यूनिवर्सिटी के बीच आज मंगलवार को एमओयू (समझौता ज्ञापन) साइन हुआ. अमेरिका स्थित विवि परिसर में एसबीयू के कुलपति प्रो. गोपाल पाठक और वर्मोट यूनिवर्सिटी के प्रेसिडेंट डॉ. सुरेश गरीमाला ने एमओयू पर हस्ताक्षर किया. इस अवसर पर वर्मोट विवि के शिक्षक उपस्थित रहे. इस एमओयू के तहत



एसबीयू के कुलपति डॉ. गोपाल पाठक वर्मोट यूनिवर्सिटी अधिकारियों के साथ.

दोनों यूनिवर्सिटी के बीच शोध (रिसर्च), परामर्श (काउंसिलिंग) और शिक्षा (एकेडमिक) से संबंधित जानकारीयों का आदान-प्रदान किया जायेगा. इस एमओयू से दोनों विवि के

छात्रों को वृहत शैक्षणिक परिवेश में अध्ययन करने का अवसर मिल सकेगा. विवि के प्रतिकुलाधिपति बिजय कुमार दलान और डॉ. प्रदीप वर्मा ने इस पर हर्ष व्यक्त किया है.

## सीसीएल में कंप्यूटर जागरूकता प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित

### संवाददाता | रांची

सीसीएल के मानव संसाधन विभाग ने कंप्यूटर जागरूकता प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन किया. महाप्रबंधक (मानव संसाधन) के आरके पांडे ने प्रतिभागियों को संबोधित करते हुए ईमानदारी और कड़ी मेहनत के महत्व पर जोर दिया. नियमित प्रयास, अभ्यास और समर्पण पर बल देते हुए उन्होंने प्रतिभागियों को कम्पट जॉन से बचने को कहा जो उनके विकास में बाधक सिद्ध हो



कंप्यूटर जागरूकता प्रशिक्षण कार्यक्रम में प्रतिभागी सीसीएल के कर्मचारी.

सकते हैं. इस प्रशिक्षण कार्यक्रम का प्राथमिक उद्देश्य नए भर्ती किए गए केट-1 कर्मचारियों का आवश्यक कंप्यूटर कौशल का विकास करना था.

इस प्रशिक्षण का उद्देश्य उनकी दक्षता को बढ़ाना और यह सुनिश्चित करना था ताकि प्रतिभागी अपने कार्यालयीन दायित्वों का पूर्ण निर्वहन कर पाएं.

## सम्मान स्टार्टअप कॉन्क्लेव की सफलता पर टीम सदस्यों व वालंटियर्स का अभिनंदन

# स्टार्टअप आर्थिक विकास का इंजन हैं : किशोर मंत्री

## संवाददाता | रांची



अभिनंदन समारोह में शामिल सम्मानित किये गये वालंटियर.

फेडरेशन ऑफ झारखंड चैंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्रीज की ओर से हाल ही में संपन्न किये गये सृजन स्टार्टअप कॉन्क्लेव की सफलता को लेकर मंगलवार को चैंबर भवन में स्टार्टअप कमेटी की टीम में शामिल सदस्यों और वालंटियर्स का अभिनंदन किया गया. मौके पर चैंबर अध्यक्ष किशोर मंत्री, उपाध्यक्ष आदित्य मल्होत्रा और स्टार्टअप उप समिति के चेयरमैन अमित अग्रवाल ने संयुक्त रूप से वालंटियर्स को प्रशस्ति पत्र और आयोजक टीम में शामिल सदस्यों को शॉल देकर उनका उत्साहवर्द्धन किया.

चैंबर अध्यक्ष किशोर मंत्री ने कहा कि स्टार्टअप आर्थिक विकास का इंजन हैं और इन्हें सफल बनाने के लिए समर्थन और संसाधनों को प्रदान करना हमारी सामूहिक जिम्मेदारी है. इसकी सफलता के लिए सभी का आभार प्रकट करते हैं, राज्य में

स्टार्टअप इकोसिस्टम को प्रभावी बनाने के लिए उन्होंने टीम के सदस्यों से आगे बढ़कर सभी जिलों के चैंबर ऑफ कॉमर्स और प्रमंडलों के क्षेत्रीय उपाध्यक्ष से समन्वय बनाकर इस प्रकार का आयोजन करने के लिए प्रेरित किया.

## विद्यार्थी बोले, काफी कुछ जानने का मिला अवसर

मौके पर विभिन्न कॉलेज के स्टार्टअप सेल के विद्यार्थियों ने कहा कि इससे काफी कुछ सीखने को मिला. उन्होंने बताया कि यह जानने का अवसर मिला कि स्टार्टअप क्या है, इसे शुरू करने में क्या चुनौतियां हैं और रोजगार से स्वरोजगार की दिशा में आगे बढ़ने में सरकार और संगठनों का कितना सहयोग अपेक्षित है. टीम में बीआईटी मेसरा, संत जैवियर कॉलेज, गोस्सनर कॉलेज के विद्यार्थी शामिल थे. उपाध्यक्ष आदित्य मल्होत्रा ने कॉन्क्लेव में देश के अलग-अलग शहरों से निवेशक, स्टार्टअप कंपनियों के सफल फाउंडर, प्रदेश के उभरते हुए स्टार्टअप, इन्व्यूबेटर्स के शामिल होने पर प्रशंसा जताई. सम्मानित सदस्यों में किशन अग्रवाल, प्रभुर मिश्रा, रिंतू राज, तनुश्री, श्रेया सिंह राजपूत, सौरव कुमार, अनिकेत कुमार, मयूर कुमार, राजीव सिंह, पंकज वर्मा, ईषा गुप्ता, अर्पित शर्मा, सिद्दीकी हसन, खुशी भाटिया, तिशा खंडेलवाल, दीप शिखा, अनुरंजना, अनिषा, सृष्टि सोनल, किरण, मितीषा कुमार, अनुषा कुमारी शामिल हैं.

## ट्रीफ खबरें

## नामकुम सड़क हादसे में छात्र की हुई मौत

नामकुम। टाटीसिलवे थाना क्षेत्र के रेलवे ओवरब्रिज पर अज्ञात वाहन की चपेट में आने से स्कूटी सवार छात्र की मौत हो गई। घटना मंगलवार देर शाम की है। मृतक 19 वर्षीय आनंद मुंडा सिल्ली के करकट गांव का निवासी था। वह डोरंडा कॉलेज रांची में बीए पार्ट-2 का छात्र था। कॉलेज से क्लास समाप्त कर स्कूटी से अपने घर सिल्ली जा रहा था। सूचना मिलने पर टाटीसिलवे पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए रिम्स भेज दिया और स्कूटी थाने ले आई। थानेदार मनोज कुमार ने बताया कि मृतक के परिजनों को मामले की जानकारी दे दी गई है।

## सांसद से तमाड़ में पुल बनाने की मांग

तमाड़। कांग्रेस पार्टी के मध्य मंडल अध्यक्ष खगेशचंद्र महतो की अध्यक्षता में मंगलवार को सांसद कालीचरण मुंडा ने जापान सौंपा गया। इस दौरान सांसद से सलगडीह-बूढाडीह पुल और बामलाडीह पुल जल्द बनवाने की मांग की गई। मौके पर अजय साहू, प्रखंड अध्यक्ष संजय सेट, ललित कृष्ण मुंडा, बलराम सिंह मुंडा मुखिया, लखींदर महतो, नंपाल महतो, संदीप महतो, विनीत सिंह रोशन, अशोक महतो, सुमन महतो, हरिपद महतो और सोनाराम महतो आदि मौजूद थे।

## रांची एसएसपी ने किया चार थानेदारों का तबादला

रांची। एसएसपी चंदन कुमार सिन्हा ने मंगलवार को चार थाना प्रभारी का तबादला कर दिया। इससे संबंधित आदेश एसएसपी कार्यालय से जारी कर दिया गया है। जारी आदेश के मुताबिक दिग्विजय सिंह को जगन्नाथपुर, रूपेश कुमार सिंह को लालपुर, कृष्ण कुमार साहू को धुर्वा और सुनील कुमार कुशवाहा को हिंदपीड़ी थाना प्रभारी बनाया गया है।

## राहे पुलिस ने बालू लदा ट्रैक्टर किया जब्त

राहे। राड़ू नदी से अवैध बालू का परिचालन करते हुए एक ट्रैक्टर को पड़ा। पुलिस ने ट्रैक्टर को जब्त करते हुए अवैध खनन के तहत मामला दर्ज करते हुए ट्रैक्टर के चालक को गिरफ्तार कर लिया गया है। ज्ञात हो कि इन दिनों राहे क्षेत्र में अवैध रूप से बालू का परिचालन जारी पर है। इस संबंध में थाना प्रभारी फैज रब्बानी ने कहा कि मंगलवार दोपहर बाद अवैध बालू लदा ट्रैक्टर को जब्त किया गया है। चालक को गिरफ्तार किया गया है। उसे जेल भेजा जाएगा।

## दोस्तों ने मारकर किया घायल, मामला दर्ज

रातू। रातू थाना क्षेत्र के सुल्तान नगर पिरा निवासी शाहवीर रजा को उसके दोस्तों ने मारपीट कर गंभीर रूप से घायल कर दिया। इस मामले में पीड़ित शाहवीर रजा ने रातू थाना में अपने दोस्तों के विरुद्ध मामला दर्ज कराया है। बताया जाता है कि शाहवीर रजा को मोहसिन अंसारी एवं वसीम अंसारी तथा उनके 6-7 दोस्तों पर गाली गलौज एवं मारपीट करके गंभीर रूप से घायल कर दिया। दर्ज प्राथमिकी में उसने कहा है कि सोमवार की रात्रि 7:30 बजे जब वह अपने घर में बैठा हुआ था, तभी ये दोनों अपने 6-7 लोगों के साथ उसके घर पहुंचे तथा उसके साथ गाली गलौज एवं मारपीट शुरू कर दी, जिसमें वह गंभीर रूप से घायल हो गया। उसकी पत्नी तथा बहन ने उसे बचाया वरना उसकी हत्या हो सकती थी।

## राजनीति

## हेमंत सरकार में भ्रष्टाचार चरम पर है : नीरा यादव

- हेमंत सरकार में मिली है लूट खसोके को संरक्षण
- जल, जंगल और जमीन पर मंडरा रहा हैखतरा

## बेड़े। संवाददाता

राज्य सरकार आदिवासियों को रिमता को लूटने का काम कर रही है। जल, जंगल और जमीन पर खतरा मंडरा रहा है और सरकार मूकदर्शक बनी हुई है। यह बातें पूर्व शिक्षा मंत्री सह कोडरमा की विधायक नीरा यादव ने कहीं। वे भाजपा रांची जिला ग्रामीण के तत्वाधान में बेड़े प्रखंड के केशा मोड़ स्थित कोल्ड स्टोरेज में मंगलवार को आयोजित भाजपा कार्यकर्ताओं के मांडर विधान सभा स्तरीय अभिनंदन

## आक्रोशित लोगों ने बस में लगायी आग, मुआवजे की मांग को लेकर किया एनएच 75 को जाम,वाहनों की लगी कतार गढ़वा में पिकअप व ऑटो की टक्कर में दो स्कूली छात्रों की मौत

## संवाददाता। गढ़वा

एनएच 75 बाइपास फोरलेन क्रॉसिंग पर जाटा गांव के समीप सोमवार की दोपहर पिकअप व ऑटो की टक्कर में दो स्कूली छात्रों की घटनास्थल पर ही मौत हो गई। वहीं आधा दर्जन बच्चे घायल हो गये। जानकारी के मुताबिक, आरएन टैगोर स्कूल में पढ़ने वाले छात्र-छात्राएं छुट्टी के बाद ऑटो पर सवार होकर अपने घर जा रहे थे, इस बीच जाटा हाइवे क्रॉसिंग के पास तेज रफ्तार पिकअप वैन ने जोरदार टक्कर मार दिया।

घटना में मृत बच्चों की पहचान जाटा गांव निवासी दिनेश भुईयां के पुत्र सत्यम कुमार व हरिप्रसाद राम के पुत्र देवानंद कुमार के रूप में की गई है। वहीं, घायलों में जाटा गांव निवासी संजीव साहू का पुत्र रंजन कुमार (8), कालीचरण महता का



घटनास्थल पर आक्रोशित ग्रामीणों की भीड़ और मौजूद पुलिस बल.

पुत्र दीपानंद मेहता (9), रामराय राम का पुत्र दिव्या भारती (8), अंकुश भारती (6) व ऑटो चालक उदय राम

शामिल है। घायलों को इलाज के लिए सदर अस्पताल में भर्ती कराया गया। इनमें दीपानंद मेहता व उदय राम की स्थिति

गंभीर देखते हुए चिकित्सक ने रांची रेफर कर दिया।

ग्रामीणों ने पिकअप में लगाई आग

## हजारीबाग : बड़कागांव में जुलूस मार्ग को लेकर दो पक्षों में तनाव, स्थिति नियंत्रण में

## सोनपुरा पुलिस छावनी में तब्दील

## संवाददाता। हजारीबाग/बड़कागांव

जिले के बड़कागांव थाना क्षेत्र के विश्रामपुर में मंगलवार को दो पक्षों में विवाद हो गया। देखते ही देखते बात इस कदर बढ़ी कि दोनों ओर से पत्थरबाजी होने लगी। सूचना मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंची और हालात को संभालने और भीड़ तितर बितर करने के लिए आंसू गैस के गोले दागे। हल्का बल प्रयोग भी किया गया। इस घटना में एक युवक के घायल होने की बात कही जा रही है। उसका बड़कागांव सीएसपी में इलाज चल रहा है।

घटना के संबंध में बताया जा रहा है 15 जुलाई को एक पक्ष के द्वारा महुदी गांव में स्कूल वाहन और मालवाहक वाहनों को चलने से रोका गया था। इसके प्रतिशोध में दूसरे पक्ष के लोगों ने विश्रामपुर गांव में पैकवाहा को रोक दिया था। इसके बाद दोनों पक्ष आमने-सामने हो गए और धरना-प्रदर्शन शुरू हो गया। इस बात की जानकारी मिलते ही पुलिस-प्रशासन हरकत में आया और महुदी जुलूस मार्ग में धरना दे रहे दो लोगों को मध्य रात्रि में गिरफ्तार कर धरना को समाप्त करा दिया।

दो लोगों की गिरफ्तारी के बाद सोनपुरा गांव में ग्रामीणों का आक्रोश बढ़ गया। तनावपूर्ण स्थिति को नियंत्रित करने के लिए सोनपुरा में पुलिस बल तैनात किया गया है। वहीं धरना स्थल से गिरफ्तार किये गये अमन कुमार व अजय कुमार को मंगलवार के दिन न्यायिक हिरासत में भेज दिया गया है। इधर, दोनों पक्ष एक-दूसरे पर माहौल बिगाड़ने का आरोप लगा रहे हैं।

**एक पक्ष ने आवेदन देकर मारपीट का आरोप लगाया :** इस मामले में एक पक्ष की ओर से थाना में आवेदन देकर दूसरे पक्ष पर मारपीट का आरोप लगाया गया है। सैकड़ों ग्रामीणों ने थाना पहुंच कर पुलिस से कार्रवाई की मांग की। इसके बाद बड़कागांव एसडीपीओ कुलदीप कुमार व थाना प्रभारी कुंदन कांत विमल पीड़ित पक्ष के लोगों के साथ घटनास्थल पर पहुंचे और हालात का जायजा लिया। थाना में दिए गए आवेदन में कहा गया है कि 18 पैकवाहा बाधक होते हुए विश्रामपुर जैसे ही पहुंचे कि 15-20 लोग हरवे हथियार के साथ रोक कर गाली गलौज करने लगे। उनके साथ मारपीट भी की गयी। किसी तरह जान बचा कर वे लोग महुदी नदी की ओर भागे।

## जुलूस मार्ग विवाद में दो लोगों की गिरफ्तारी के बाद पत्थरबाजी



बड़कागांव थाना का घेराव करते एक पक्ष के लोग.

## स्थिति नियंत्रित करने के लिए भारी संख्या में पुलिस बल की तैनाती



गांव में तैनात अतिरिक्त सुरक्षा बल के जवान.

## एसपी बोले- 40 वर्ष पुराना मामला है, चार दिन में नहीं सुलझेगा

बातचीत से ही निकलेगा समस्या का हल : एसपी पुलिस अधीक्षक अरविंद कुमार सिंह ने बताया कि मुहरम का जुलूस निकल रहा था। इसी दौरान सोनपुरा के ग्रामीणों ने पत्थर चलाना शुरू कर दिया। उन्होंने बड़कागांव के लोगों से क्षेत्र में शांति बनाए रखने की अपील की है। साथ ही कहा है कि समस्या का समाधान करने के लिए गांव के स्तर पर प्रबुद्धजन आपस में वार्ता करें, बाहरी लोगों का सहयोग न लें। उन्होंने कहा कि किसी भी समस्या का हल बातचीत से ही होता है, न कि ईंट-पत्थर फेंकने से। 40 साल का मामला चार दिन में हल नहीं हो सकता है। इसके लिए समय चाहिए, थाना स्तर से लेकर जिला एवं राज्य स्तर तक प्रक्रिया अपनाानी पड़ेगी।



आंसू गैस छोड़ने के बाद भागते लोग.



## क्षेत्र में अतिरिक्त सुरक्षा बल तैनात, 21 जुलाई को दोनों पक्ष के लोगों के साथ थाना में होगी बैठक

घटना के बाद पूरे क्षेत्र में अतिरिक्त सुरक्षा बल तैनात कर दिया गया है। पुलिस द्वारा किसी भी व्यक्ति को घटनास्थल पर जाने की अनुमति नहीं दी जा रही है। एसपी अरविंद कुमार सिंह स्थिति पर नजर रखते हुए खुद बड़कागांव में कैंप कर रहे हैं। पुलिस द्वारा लगातार गरती और छापेमारी भी की जा रही है। सदर एसडीएम शैलेश कुमार ने कहा कि स्थिति नियंत्रण में है और पुलिस बल की तैनाती की गई है। आगामी 21 जुलाई को दिन के 11 बजे बड़कागांव थाना परिसर में दोनों पक्षों के बीच वार्ता के लिए बैठक रखी गई है। दोनों पक्ष के लोग उपस्थित होकर इस मांग को लेकर उत्पन्न विवाद को सुलझाने का काम करेंगे।

## शारीरिक रूप से बीमार जवानों को पुलिस मुख्यालय से मिलेगी बड़ी राहत

## संवाददाता। रांची

शारीरिक रूप से बीमार पुलिसकर्मियों को झारखंड पुलिस सहायता कल्याण कोष से बड़ी सहायता राशि मिलने की उम्मीद है। ऐसे तो राज्य भर के बीमार पुलिसकर्मियों के लिए अच्छी खबर है। बीमारी में इलाज के दौरान या इलाज में खर्च की गयी राशि झारखंड पुलिस

सहायता कल्याण कोष से मिल सकेगा। इस संबंध में आज (16 जुलाई) को पुलिस मुख्यालय में एक बैठक बुलाई गयी है। यह बैठक डीजीपी की अध्यक्षता में होनी है, जिसमें राज्य के कई आला अधिकारी, पुलिस व मेस एसोसिएशन के पदाधिकारी शामिल होंगे। बैठक में राज्य भर से जितने भी आवेदन पुलिस सहायता कल्याण कोष में आये हैं।

## बस ने महिला को मारी टक्कर, तोड़फोड़

## संवाददाता। रांची

जगन्नाथपुर थाना क्षेत्र स्थित जगन्नाथपुर मेला में बस में दो महिला को टक्कर मार दी। यह घटना मंगलवार की रात हुई है। इस घटना के बाद मौके पर मौजूद स्थानीय लोग आकर्षित हो गए और बस में तोड़फोड़ किया। वहीं लोगों ने कुछ देर के लिए सड़क भी जाम कर दिया, हालांकि मौके पर पुलिस पहुंचकर



लोगों को समझा बुझाकर सड़क जाम हटाया। वहीं बस के धक्के से घायल हुई महिला को अस्पताल में भर्ती

करवाया गया। जहां महिला की स्थिति गंभीर बनी हुई है। पुलिस ने बस को अपने कब्जे में ले लिया है।

## रूडसेट संस्थान में विश्व युवा कोशल दिवस मनाया गया

सिल्ली/सुरी। श्री धर्मस्थल मंत्रूनाथेश्वर शिक्षण ट्रस्ट एवं केनरा बैंक द्वारा संचालित रूडसेट संस्थान सिल्ली में विश्व युवा कोशल दिवस मनाया गया। मुख्य अतिथि श्रीमती नीतू कुमारी डीडीएम नाबाई रांची, श्रीमती अमिता टूटी बीपीएम सिल्ली उपस्थित रही। विश्व युवा कोशल दिवस पर पूर्व प्रशिक्षणार्थी विमल कुमार महता, संतोष उरांव, बालिका कुमारी, आइलोन तिकी सभी ने अपना अपना कार्य का अनुभव साझा किया। निदेशक संजीत कुमार ने कहा आधुनिक युग में प्रत्येक शिक्षित और अशिक्षित सभी के पास कुछ न कुछ कोशल होना चाहिए। मंच का संचालन वरिष्ठ संकाय अनिल कुमार ने किया। मौके पर वरिष्ठ संकाय जगदीश चंद्र महतो, दशरथ महतो, महेश रहिदास, सुनील मुंडा उपस्थित थे।

## अलग-अलग सड़क हादसे में दो की मौत, आठ घायल

हरिहरगंज (पलामू) जिले के हरिहरगंज थाना क्षेत्र अंतर्गत अलग-अलग सड़क दुर्घटनाओं में दो लोगों की मौत हो गई, जबकि आठ लोग घायल हो गए। इनमें ढाब निवासी कृष्णा शर्मा (60) और तिताई बिगहा निवासी राजाराम (32) की मौत हो गई। वहीं, घायलों में बड़गांव, चरा निवासी अमन कुमार (15) व रेतक कुमार (18), शशिकांत कुमार (17), बंडू निवासी पंकज कुमार (19), तुष्णा तूरी (18), बाली चतरा निवासी आशीष राम (18), विकास कुमार (12), बड़कागांव टंडवा निवासी रुस्तम अंसारी (30) के आलावा 30 वर्षीय अज्ञात शामिल है।

## न्यूज अपडेट

## चैंबर ने एसएसपी से की कार्रवाई की मांग

रांची। चंदा के नाम पर मेन रोड के दुकानदार से रंगदारी और झड़प की सूचना मिलने पर झारखंड चैबर ऑफ कॉमर्स के लॉ एंड ऑर्डर उप समिति के चेयरमैन राम बांगड ने दुकानदार से मिलकर घटना की जानकारी ली और उन्हें चैबर की ओर से हरस्तर पर मदद का भरोसा दिया। चैबर ने इस मामले में एसएसपी और सिटी एसपी से कड़ी कार्रवाई करने की मांग की। चेयरमैन राम बांगड ने कहा कि शहर के अन्य हिस्सों में भी त्योंहार के नाम पर दुकानदारों से दबावपूर्वक चंदा लेने की सूचना आ रही है जो कि व्यावहारिक रूप से उचित नहीं है। चैबर ने लोगों से अपील किया कि चंदा स्वैच्छा से लें न कि दबाव बनाकर। मौके पर लॉ एंड ऑर्डर उप समिति के सदस्य सिद्धार्थ मोहन, सचदेव, रिकू घोष शामिल थे।



## आरपीएफ ने रांची रेलवे स्टेशन से शराब की खेप पकड़ी

रांची। रांची के आरपीएफ मंडल सुरक्षा आयुक्त पवन कुमार निदेश ट्रेनों में शराब की धड़-पकड़ के लिए लगातार अभियान जारी है। इसी कड़ी में सोमवार की देर रात आरपीएफ की टीम ने हटिया इस्लामपुर ट्रेन में छापेमारी की। इस दौरान विकलांग डिब्बे के एक सीट के नीचे से नीला ट्रॉली बैग मिला। आरपीएफ ने बैग के मालिक का पता लगाने की कोशिश की। लेकिन कुछ पता नहीं चला। संदेह होने पर आरपीएफ के जवानों ने उसे बेगज स्कैनर से स्कैन किया तो उसमें शराब की 16 बोतलें मिलीं। बरामद शराब की अनुमानित कीमत 21,500 रुपये आंकी गयी है। इसके बाद आरपीएफ ने शराब जब्त कर उत्पाद विभाग को सौंप दिया गया।



## पारिवारिक तनाव में युवक ने मंदिर से लगाई छलांग

नामकुम। केतारी बागान स्थित सुरेश्वर महादेव मंदिर के छज्जे से एक व्यक्ति ने तनाव में आकर 15 फीट नीचे छलांग लगा दी। जिससे उनके कमर और पैर में गंभीर चोट लगी है। घायल 50 वर्षीय सूरज रांची का निवासी है। छलांग लगाते ही मंदिर परिसर में हलचल मच गई। सूचना मिलने पर परिजन और पुलिस मौके पर पहुंचे। इसके बाद घायल को अस्पताल ले जाया गया। परिजनों के अनुसार सूरज शादी समारोह में जमशेदपुर गया था, वह मंदिर कैसे पहुंचा उन लोगों को पता ही नहीं चला। हालांकि उसकी हालत खतर से बाहर बताई जा रही है।

## मालगाड़ी से कटकट पूर्व सैनिक की मौत

नामकुम। नामकुम थाना क्षेत्र के जोरार यूनाइटेड बैंक गली निवासी पूर्व सैनिक 74 वर्षीय बलराम साहू की मंगलवार सुबह मालगाड़ी से कटकट मौत हो गई। वह घर से मिलिट्री अस्पताल स्थित सना के कैटीन जाने के लिए निकले थे। वहीं रास्ते में रेलवे ट्रैक पर खड़ी मालगाड़ी को देखकर नीचे से ट्रैक पार करने लगे। उसी दौरान मालगाड़ी खुल गई और बलराम का एक पैर उसके पहिये से बल गया। आसपास के लोग दौड़े और घटना की जानकारी परिजनों को दी। इसके बाद पुत्र नवीन साहू उन्हें रांची स्थित राज अस्पताल ले गए, जहां डॉक्टरों ने उन्हें मृत घोषित कर दिया। शव का पोस्टमार्टम रिम्स में कराकर परिजनों को सौंप दिया गया।

## सड़क के किनारे से युवक का शव बरामद

चान्हो। थाना क्षेत्र के कटडिया पतरा के पास पुलिस ने एक अज्ञात व्यक्ति का शव बरामद किया है। सोमवार की देर रात गश्ती के दौरान चान्हो पुलिस को सड़क के किनारे शव पड़ा मिला था। मृतक हल्का पीला रंग का फुल शर्ट और ब्लू रंग की फुल पैंट पहने हुए था। देर शाम तक इस व्यक्ति की पहचान नहीं हो पाई थी। उसके सिर के पीछे के हिस्से, पैर और चेहरे पर चोटके निशान हैं। शव की पहचान नहीं होने से चान्हो पुलिस ने इसे रिम्स स्थित शीतल भेज दिया है।

## रातू में चोरी करते तीन चोर रंगे हाथ पकड़े गये

रातू। रातू थाना क्षेत्र के जागृति नगर निवासी रीता गुप्ता के घर चोरी करते मंगलवार की सुबह गृह स्वामी पते में पड़ोसियों ने तीन चोरों को पकड़ कर पुलिस को सौंप दिया। थाना में दर्ज प्राथमिकी में गृह स्वामी रीता गुप्ता ने कहा है कि एक चोर घर के अंदर से पकड़ा गया है, बाकी दो चोरों को पड़ोसियों की मदद से पकड़ा गया। जिनके नाम आसिफ खान उर्फ लल्लू, अनिश खान एवं आसिफ अंसारी है। ज्ञात हो कि रीता गुप्ता के घर में पूर्व में भी चोरी की घटना हो चुकी है। जो सीसीटीवी में कैद है। जिसकी जांच रातू पुलिस कर रही है। उन्होंने आशंका व्यक्त की है कि इन्हीं चोरों ने पूर्व में उनके घर चोरी किया है। पुलिस इनसे कड़ाई से पूछताछ कर रही है।

## वन विभाग सड़क निर्माण कार्य रूकवाया, ग्रामीणों का हंगामा

अनगड़ा। अनगड़ा थाना क्षेत्र की बोंगईबों बेड़ा पंचायत में वनभूमि पर रेलवे द्वारा बनाए जा रहे पीसीसी पथ को वन विभाग ने रोक दिया। इससे नाराज ग्रामीणों ने आजसू के केंद्रीय सचिव पारसनाथ उरांव के नेतृत्व में कार्यस्थल पर वन विभाग के खिलाफ प्रदर्शन किया। ग्रामीणों ने बताया कि सड़क बनने से कई गांवों के लोगों को स्टेशन आने जाने में सुविधा होगी, परंतु वन विभाग ने काम रूकवा दिया है। इस संबंध में बोंगईबों बेड़ा के मुखिया हिरदू उरांव ने वन विभाग को पत्र लिखकर सड़क निर्माण कार्य जल्द शुरू करने देने का आग्रह किया है। पारसनाथ उरांव ने कहा कि चार दिनों में सड़क निर्माण कार्य शुरू नहीं होने पर वन अधिकारियों के खिलाफ अनौदोलन किया जाएगा, ग्रामीण कोई सहयोग नहीं करेंगे। मौके पर किशुन महतो, गणेश उरांव, महादेव उरांव, फकीरा उरांव, शंकर उरांव, जगना उरांव, सोमरा उरांव, सुबेल तिग्गा, सुमित्रा देवी, सुमन देवी, विरसा मुंडा, राजन टोपों और प्रकाश उरांव आदि मौजूद थे।

## मंदिर के स्थापना दिवस पर निकली कलश यात्रा

रातू: देवी मंडप हनुमान मंदिर शांति नगर, चटकपुर रातू का द्वितीय स्थापना दिवस मंगलवार को भव्य रूप से मनाया गया। इसके तहत 501 महिलाओं ने भव्य कलश यात्रा निकाली। जो मंदिर प्रांगण से शुरू होकर तक गई पुनः वापस मंदिर प्रांगण पहुंची, कलश यात्रा में मुख्य अतिथि के रूप में आजसू के हरिया विधानसभा प्रभारी चारत काशी शामिल हुए। समस्त कार्यक्रम के सफल आयोजन में मंदिर संचालन समिति के अध्यक्ष फुलेश्वर साहू, राकेश कुमार, विकी लोहार, राजकुमार साहू, भोला पंडित आदि का योगदान रहा।



राशिफल

आचार्य प्रणव मिश्रा

**मेघ**  
चंद्रमा नीच का है, किसी से विवाद हो सकता है। वाणी में हल्के शब्दों के प्रयोग से बचें, किसी व्यक्ति के उसकासे में न आए, दुष्टजनों से बचकर रहें, दूर से शुभ समाचार प्राप्त होगा, आत्मविश्वास में वृद्धि होगी, लाल फूल माता दुर्गा को अर्पण करें।

**वृषभ**  
जीवनसाथी का सहयोग बढ़ेगा, बेरोजगारी दूर करने के प्रयास सफल रहेंगे, व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी, कारोबार में वृद्धि के योग हैं, भाग्य का साथ रहेगा, प्रतिद्वंद्वी सक्रिय रहेंगे, भेंट व उपहार की प्राप्ति संभव है, प्रसन्न रहेंगे, इत्र का दान करें।

**मिथुन**  
कोई बड़ा जोखिम नहीं ले, आर्थिक स्थिति विगड़ सकती है, महत्वपूर्ण निर्णय लेने में जल्दबाजी न करें, वाणी पर नियंत्रण रखें, चिंता तथा तनाव बने रहेंगे, नौकरी में कार्यभार रहेगा, आपके कार्य के प्रभाव से व्यापार-व्यवसाय ठीक चलेगा।

**कर्क**  
शिक्षा में लापरवाही नकसान देगी, लाभ के अक्सर हाथ आरेंगे, नया कार्य करने का मन बनेगा, निवेश शुरू रहेगा, कारोबार में वृद्धि के योग हैं, नौकरी में प्रभाव बढ़ेगा, पारिवारिक सुख-शांति नहीं रहेगी, अच्छे सच्चे मित्र मिलेंगे।

**सिंह**  
किसी महिला से विवाद हो सकता है, व्यापार-व्यवसाय की कार्यप्रणाली में सुधार होगा, सामाजिक सेवा करने की प्रेरणा मिलेगी, मान-सम्मान मिलेगा, धन प्राप्ति सुगम होगी, चोट व रोग से बाधा की आशंका है।

**कन्या**  
कारोबार से लाभ में वृद्धि के योग हैं, कोर्ट व कचहरी इत्यादि में स्थिति अनुकूल रहेगी, किसी विवाद में विजय प्राप्त हो सकती है, व्यापार में नए काम मिल सकते हैं, किसी नए कार्य की चिंता रहेगी, दुष्टजनों से बचकर रहें।

**तुला**  
मशीनरी इत्यादि के प्रयोग में सावधानी रखें, शारीरिक कष्ट से बचने का काम में विघ्न हो सकता है, स्वास्थ्य का विशेष ध्यान रखें, क्रोध व उत्तेजना पर नियंत्रण रखें, व्यापार-व्यवसाय ठीक चलेगा, आय में निश्चिन्ता रहेगी, चिंता रहेगी।

**वृश्चिक**  
कोर्ट व कचहरी तथा सरकारी कार्यालयों में रुके कामों में गति आएगी, विवाद का हल हो सकता है, जीवनसाथी को भेंट व उपहार देने का अवसर प्राप्त होगा, प्रसन्नता रहेगी, पारिवारिक सहयोग मिलता रहेगा, आय में वृद्धि होगी।

**धनु**  
स्थायी संपत्ति में वृद्धि के योग हैं, बेरोजगारी दूर करने के प्रयास सफल रहेंगे, आय में वृद्धि होगी, पार्टनरों से मतभेद दूर होकर स्थिति अनुकूल बनेगी, किसी से विवाद की आशंका है, मानहानि हो सकती है, सावधान रहें।

**मकर**  
दिन खुशनुमा होगा, किसी मनोरंजक यात्रा का कार्यक्रम बन सकता है, विद्यार्थी वर्ग अपने काम सफलतापूर्वक कर पाएंगे, परीक्षा व साक्षात्कार आदि में सफलता प्राप्त होगी, मनपरसंद भोजन का आनंद प्राप्त होगा।

**कुंभ**  
किसी व्यक्ति से अकारण विवाद हो सकता है, भागदंड के चलते स्वास्थ्य प्रभावित हो सकता है, लापरवाही न करें, किसी दुःखद समाचार मिलने की आशंका है, चिंता तथा तनाव रहेगा, व्यापार-व्यवसाय ठीक चलेगा।

**मीन**  
कोई यात्रा का योग है, धर्म में मन लगेगा, शारीरिक कष्ट की आशंका है, प्रयास सफल रहेंगे, नौकरी में कार्य की प्रशंसा होगी, किसी बड़े कार्य को करने की इच्छा प्रबल होगी, कारोबार अच्छा चलेगा, अपने इष्ट देवता का पूजन करें।

कलाकारों ने लिया भाग, बांधा समां

सिमडेगा। रांची स्थित जगन्नाथपुर तथा मेला के अक्सर कला संस्कृति, खेलकूद, युवा कार्य विभाग झारखंड सरकार द्वारा आयोजित सांस्कृतिक कार्यक्रम में सिमडेगा जिला के चक्रीय विकास संस्थान द्वारा संचालित छोटानागपुरी लोक संगीत नृत्य प्रशिक्षण केंद्र के कलाकारों ने निदेशक सत्यव्रत ठाकुर के निर्देशन में चॉकर पैकी नृत्य प्रस्तुत कर उपस्थित दर्शकों को झूमने पर विवश कर दिया, मौके पर कलाकारों ने एक से बढ़कर एक प्रस्तुति से लोगों का मन मोड़ा, कलाकारों को प्रशंसा पत्र व मोमेंटो देकर सम्मानित किया गया, मौके पर दल नायक अर्जुन नायक, शिलो नायक, नेतर नायक, पारस नायक, राजेंद्र नायक, सुषमा कुमारी, सरिता कुमारी, अर्चना, ब्यूटी गेज केरकेटा, अमृता बुड़ लक्ष्मी कुमारी सहित कई उपस्थित थे।

अखाड़ा कमेटी के साथ की बैठक



सिमडेगा। मंगलवार को अनुमंडल पदाधिकारी, सिमडेगा की अध्यक्षता में जिला मुख्यालय में मुहरम त्योहार, 2024 के अवसर पर अखाड़ा का आयोजन किए जाने वाले अखाड़ा कमेटी के अध्यक्ष और सचिव के साथ बैठक की गई, जिसमें अनुमंडल पदाधिकारी, सिमडेगा द्वारा मुहरम त्योहार के अवसर पर जिला मुख्यालय में आयोजित मुहरम जुलूस शांतिपूर्ण और सोहार्दपूर्ण वातावरण में संपन्न कराने हेतु आवश्यक निर्देश दिए गए, साथ ही मुहरम के निमित्त पदाधिकारियों को आवश्यक व्यवस्था एवं एहतियातन हेतु निर्देश दिए, बैठक में अखाड़ा के अध्यक्ष एवम सचिव, सेंट्रल मुहरम कमेटी के सचिव, सदस्य तथा सिटी मैनेजर, नगर परिषद, सिमडेगा, अंचल निरीक्षक सिमडेगा, पुलिस निरीक्षक सह थाना प्रभारी, सिमडेगा, अंचल अधिकारी, सिमडेगा एवं पुलिस उपाधीक्षक (मु०) सिमडेगा उपस्थित थे।

गोरखधंधा

माइका नगरी तिसरी की चमक फीकी, अपनी चमक बढ़ाने में लगे माफिया

माफिया तत्व अब भी माइका की तस्करी कर अपनी चमक बढ़ाने में जुटे हुए हैं

संवाददाता। तिसरी (गिरिडीह)

माइका कारोबार पर सरकार के प्रतिबंध के बाद माइका नगरी तिसरी की चमक फीकी हो पड़ गई है, लेकिन इस कारोबार से जुड़े कुछ लोग अब भी माइका की तस्करी कर अपनी चमक बढ़ाने में लगे हुए हैं, ये लोग रात-रात भर जागकर पूरी शिदत से अवैध कामों में लगे हुए हैं, पुलिस के विभाग की कार्रवाई के बावजूद माइका की तस्करी जारी है, इससे



अवैध माइका लदे पिकअप वाहन के साथ वन विभाग की टीम।

विभागीय अधिकारियों व पुलिस पर ही प्रश्न चिह्न उठ रहा है।

माइका के अवैध कारोबार में तिसरी के दो गुट सक्रिय : माइका

नेतरहाट में तीन दिवसीय पर्यटन महोत्सव का आयोजन करने का निर्णय लिया गया ततहा पानी गर्म जलकुंड को श्रेणी डी अधिसूचित करने का निर्णय

संवाददाता। लातेहार

सोमवार को उपायुक्त गरिमा सिंह की अध्यक्षता में जिला स्तरीय पर्यटन संवर्धन समिति की एक समीक्षा बैठक आयोजित की गई, बैठक में लातेहार जिले के प्रमुख पर्यटक स्थलों को विकसित करने को ले कर विचार विमर्श किया गया, चिन्हित किए गए पर्यटक स्थलों में अब तक किए गए कार्यों की समीक्षा की गयी, लातेहार प्रखंड के ततहा पानी गर्म जलकुंड को श्रेणी डी अधिसूचित करने का निर्णय लिया गया, जिले के पर्यटक स्थलों की देखरेख एवं पर्यटकों को आवश्यक जानकारी उपलब्ध कराने के लिए ग्रामीण क्षेत्रों में पर्यटन प्रबंधन क्लब का गठन करने एवं



जिला स्तरीय पर्यटन संवर्धन समिति की हुई बैठक में शामिल अधिकारी।

नेतरहाट में एस्ट्रो पार्क एवं डिजिटल प्लेनेटैरियम, स्पेश एंड एस्ट्रोमॉनी एजुकेशन सेंटर की स्थापना हेतु अनुशास पत्र उपलब्ध करने तथा तीन दिवसीय पर्यटन महोत्सव नेतरहाट का आयोजन करने का निर्णय लिया गया, इसके लिए पर्यटन विभाग के नोडल पदाधिकारी को आवश्यक दिशा निर्देश दिया गया, उपायुक्त ने समिति के सदस्यों से क्षेत्र

भ्रमण कर पर्यटन एवं खेल के विकास के कार्य योजना बनाने एवं संवेदक द्वारा गुणवत्तापूर्ण कार्य हो रहा है या नहीं इसकी समीक्षा करने का निर्देश दिया, बैठक में वन प्रमंडल पदाधिकारी प्रवेश अग्रवाल, उप विकास आयुक्त सुरजीत कुमार सिंह, परियोजना निदेशक प्रवीण कुमार गगराई, डीआरडीए निदेशक प्रभात रंजन चौधरी, सांसद प्रतिनिधि विनोद मधुकर, मनिाका विधायक हरिशंकर प्रसाद, जिला खेल पदाधिकारी सह नोडल पदाधिकारी पर्यटन कोषांग सज्जीत कुमार, नोडल पदाधिकारी डीएएमएफटी संतोष भगत, कार्यपालक अभियंता दीपक कुमार महतो व पर्यटन सूचना समन्वयक गाँवेंद पाठक आदि मौजूद थे।

मंत्री मिथिलेश ठाकुर ने किया मेराल प्रखंड के विभिन्न गावों का दौरा, बोले 21-49 वर्ष तक की सभी महिलाओं को मिलेगा एक-एक हजार रुपये

खास बातें

- ठगों से जनता रहे सावधान, चुने अपना असली सेवक
- दुलदुलवा में 200 से अधिक लोग झामुमो में शामिल

संवाददाता। गढ़वा

गढ़वा विधायक झारखंड सरकार के पेयजल एवं स्वच्छता मंत्री मिथिलेश ठाकुर ने मंगलवार को गढ़वा विधानसभा क्षेत्र के मेराल प्रखंड अंतर्गत विभिन्न गावों का दौरा किया, इस दौरान मंत्री ठाकुर ग्रामीणों से रू-ब-रू हुए, उन्होंने क्षेत्र की समस्या से अवगत होते हुए यथाशीघ्र निदान करने की बात कही, इस दौरान मंत्री श्री ठाकुर ने दुलदुलवा में बरवाही शिव मंदिर के समीप, पदली में बजौरा बली मंदिर के समीप, ग्राम गोबरदाहा में तेलईदह शिव मंदिर के समीप, ग्राम चामा में शिवनाथ विश्वकर्मा के घर के समीप आयोजित कार्यक्रम में भाग लिया, वे ग्रामीणों एवं क्षेत्र की समस्या से अवगत हुए, साथ ही ग्राम नवादा में मुहरम कमेटी की ओर से आयोजित कार्यक्रम तथा गढ़वा प्रखंड के करके ग्राम में मुहरम के मौके पर आयोजित कार्यक्रम में भी मंत्री ने भाग लिया, ग्रामीणों एक कार्यक्रमों में मंत्री का भव्य स्वागत किया, इस दौरान झारखंड सरकार के कार्यों से प्रभावित होकर दुलदुलवा में विभिन्न राजनीतिक दलों को छोड़कर 200 से अधिक लोग झारखंड मुक्ति मोर्चा में शामिल हो गये।



पार्टी में शामिल लोगों के साथ मंत्री मिथिलेश ठाकुर

गढ़वा की जनता ने उन्हें आशीर्वाद देकर अपना सेवक चुना

मौके पर मंत्री ठाकुर ने कहा कि वे ग्रामीणों की हर समस्या दूर करने के लिए तत्पर हैं, जब से गढ़वा की जनता ने उन्हें आशीर्वाद देकर अपना सेवक चुना है तब से वे लगातार क्षेत्र में रह कर जनता के हर सुख-दुख में साथ हैं, मंत्री ने कहा कि वे झूठ एवं फरेब की राजनीति नहीं करते हैं, सच्चे मन से जनता की सेवा करते हैं, यही कारण है कि आज पूरे गढ़वा में चप्पे-चप्पे पर विकास की किरण दिखाई पड़ रही है, उन्होंने कहा कि क्षेत्र की जनता झूठे एवं फरेब लोगों से सावधान रहे, पूर्व के जनप्रतिनिधियों ने जनता को सिर्फ टांगने का काम किया है, ऐसे लोगों को सबक सिखाने का समय आ चुका है, आगामी विधानसभा चुनाव में जनता खुद ही विकास विरोधियों, झूठे एवं फरेबियों का जमानत जप्त कराने को तैयार है, जनता इस बार बता देगी कि झूठ एवं फरेब से नहीं विकास कार्यों पर वोट मिलता है, कौन जनता का

राज्यपाल रघुवर दस के बेटे पर मारपीट का आरोप मारपीट का आरोप लगाने वाले अधिकारी का तबादला

राज्यपाल सचिवालय में तैनात संसदीय कार्य विभाग के सहायक अनुभाग अधिकारी बैकुंठ प्रधान का गृह विभाग में स्थानांतरण

संवाददाता। भुवनेश्वर/ रांची

झारखंड के पूर्व सीएम और ओडिशा के राज्यपाल रघुवर दस के बेटे ललित कुमार पर मारपीट का आरोप लगाने वाले सहायक अनुभाग अधिकारी बैकुंठ प्रधान का तबादला कर दिया गया है, प्रधान को पुरी राजभवन से गृह विभाग में भेज दिया गया है, एक आधिकारिक आदेश में कहा गया कि संसदीय कार्य विभाग में सहायक अनुभाग अधिकारी एवं वर्तमान में राज्यपाल सचिवालय में तैनात प्रधान को तत्काल प्रभाव से गृह विभाग में स्थानांतरित और तैनात किया जाता है, बैकुंठ प्रधान ने शिकायत में कहा कि वे जैसे ही उनके कमरे में गये तो ललित उनके साथ गाली-गलौज करने लगा।

बैकुंठ प्रधान ने प्रधान सचिव से भी की थी शिकायत

मालूम हो कि राजभवन में कार्यरत बैकुंठ प्रधान ने राज्यपाल के प्रधान सचिव से भी लिखित शिकायत की थी, बैकुंठ प्रधान ने अपनी शिकायत में कहा था कि राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू रथ यात्रा के लिए दो दिवसीय दौरे (7 और 8 जुलाई) पुरी दौरे पर थीं, दो दिवसीय दौरे को लेकर उनकी तैनाती पुरी राजभवन में थी, सात जुलाई की रात करीब 11:45 बजे राज्यपाल के निजी रसोइये आकाश सिंह ने उनकी बताया कि ललित कुमार उनसे मिलना चाहते हैं, बैकुंठ प्रधान ने शिकायत में कहा कि वे जैसे ही उनके कमरे में गये तो ललित उनके साथ गाली-गलौज करने लगा।

लगाया आरोप- रात भर ललित ने मारपीट की थी

प्रधान ने शिकायत में कहा था कि राज्यपाल के बेटे ने सुबह 4:30 बजे तक उसे थपड़ और लात-पूसे मारे, हालांकि अभी तक कोई कार्रवाई नहीं की गई।

हजारीबाग, बोकारो और गिरिडीह जिले के प्रवासी मजदूर विदेश में फंसे

कैमरून में फंसे हैं झारखंड के 27 मजदूर

खास बातें

- वीडियो शेर कर वतन वापसी की गुहार लगाई
- चार माह से कंपनी ने मजदूरी का भी भुगतान नहीं किया है

सिकंदर अली ने केंद्र और राज्य सरकार से मजदूरों की सुकुशल वतन वापसी के लिए पहल करने की मांग की है, उन्होंने कहा कि यह कोई पहला मामला नहीं है, इसके पहले भी कई बार प्रवासी मजदूर अधिक पैसे कमाने की लालच में विदेश जाकर फंस चुके हैं, काफी मशक्कत के बाद उनकी वतन वापसी हो पाई थी, इसके बावजूद प्रवासी मजदूर पुरानी घटनाओं से सबक नहीं ले रहे हैं, सरकार को मजदूरों के पलायन को रोकने के लिए रोजगार की व्यवस्था की जरूरी है।

संवाददाता। विष्णुगढ़

झारखंड के अलग-अलग जिले के प्रवासी मजदूरों के विदेश में फंसे होने का मामला एक बार फिर सामने आया है, इस बार झारखंड के 27 प्रवासी मजदूर साउथ अफ्रीका के कैमरून में फंसे हुए हैं, इनमें हजारीबाग, बोकारो और गिरिडीह जिले के मजदूर शामिल हैं, इन मजदूरों को पिछले चार माह से कंपनी भुगतान नहीं कर रही है, इससे इनके समक्ष खाने-पीने का संकट उत्पन्न हो गया है, मजदूरों ने सोशल मीडिया पर वीडियो शेर कर अपनी दुर्दशा बताते हुए केंद्र और राज्य सरकार से वतन वापसी की गुहार लगाई है, साथ ही बकाया वेतन भुगतान कराने की मांग भी की है, प्रवासी श्रमिकों के मुद्दे पर काम करने वाले सामाजिक कार्यकर्ता

झारखंड के अलग-अलग जिले के प्रवासी मजदूरों के विदेश में फंसे होने का मामला एक बार फिर सामने आया है, इस बार झारखंड के 27 प्रवासी मजदूर साउथ अफ्रीका के कैमरून में फंसे हुए हैं, इनमें हजारीबाग, बोकारो और गिरिडीह जिले के मजदूर शामिल हैं, इन मजदूरों को पिछले चार माह से कंपनी भुगतान नहीं कर रही है, इससे इनके समक्ष खाने-पीने का संकट उत्पन्न हो गया है, मजदूरों ने सोशल मीडिया पर वीडियो शेर कर अपनी दुर्दशा बताते हुए केंद्र और राज्य सरकार से वतन वापसी की गुहार लगाई है, साथ ही बकाया वेतन भुगतान कराने की मांग भी की है, प्रवासी श्रमिकों के मुद्दे पर काम करने वाले सामाजिक कार्यकर्ता

थाना परिसीमन मामले में जिला पुलिस अधीक्षक से की मुलाकत

संवाददाता। सिमडेगा

कोलेबिरा विधायक नमन बिक्सल कोनागड़ी ने अपने विधानसभा क्षेत्र अन्तर्गत जलडेगा प्रखंड में थाना परिसीमन से संबंधित मामले को लेकर मंगलवार को पुलिस अधीक्षक से मुलाकत की, विधायक नमन बिक्सल कोनागड़ी ने कहा कि ओडगा पंचायत के सारुबहार आदि गांव जलडेगा थाना से जुड़ा हुआ है जबकि सारुबहार ओडगा थाना के नजदीक है, ठीक इसके विपरीत केलुगा मयमडेगा ओडगा थाना से जुड़ा हुआ है, जबकि जलडेगा थाना इसके लिए नजदीक है, अगर देखा जाए तो दोनों परिया के लोगों को वतमान थाना की दूरी 15 से 20 किलोमीटर पड़ता है, अगर दोनों के परिसीमन अपने-अपने नजदीकी थाना में कर दिया जाता है तो बहुत अधिक तो 4 से 5 किलोमीटर हो जाएगा, इसलिए इस नजदीकी थाना में सम्मिलित किया जाना चाहिए, इस पर पुलिस अधीक्षक ने कहा कि हम इसका रिपोर्ट अपने वरीय अधिकारी को भेज देंगे, पर यह सुनिश्चित हो कि परबा पंचायत के लोग किस क्षेत्र में रहना पसंद करेंगे, उसकी जानकारी हमें दें, मौके पर विधायक प्रतिनिधि मोहम्मद मौके मौके आलम, रावेल लकड़ा, जमीर अहमद, जमीर हसन, अमर तोपनो, जोसेफ लुगुन, फिसमोन लुगुन, सुशरॉन लुगुन, किंम जैवियर तोपनो, खीरिस्तोफर तोपनो, रायमोन लुगुन आदि मौजूद थे।



# Her Story

पंख समर्थ हैं...

## बच्चों को खुद भरने दें उड़ान

याद है बचपन का वह दौर जब दोस्तों के साथ हम कॉलोनी, खेल के मैदान में बेफिक्र घूमा-खेला करते थे. तब न तो मोबाइल थे और न ही माता-पिता ने हम पर कोई निगरानी रखी. मुझे बस इतना याद है कि उन्होंने एक निश्चित समयसीमा तय की थी. उदाहरण के लिए, मेरे मित्र के लिए, उसे अपने पिता के कार्यालय से लौटने से पहले घर में प्रवेश करना था. मेरे लिए स्ट्रीट लाइट जलने से पहले. और इसी तरह अन्य बच्चों के लिए भी. यदि हमने नियम तोड़े तो हमें सजा का प्रावधान था. हमारे बच्चों के लिए खेल के मैदान रहे ही नहीं. वे हमेशा सीसीटीवी की निगरानी में रहते हैं और हमेशा कोई न कोई उन पर निगरानी रखता है. हमारी इस प्रवृत्ति के लिए एक नया शब्द इजाजत हो गया है- "हेलीकाप्टर माता-पिता." जिनकी की तरह हम भी कहीं न कहीं प्रकट हो जाते हैं और उन्हें ढेर सारी हिदायतें देते हैं कि क्या करना है और क्या नहीं करना है. बाद में हमारे मन में एक डर रहता है कि अगर हम आसपास नहीं रहे तो क्या होगा? यदि बच्चा बिल्कुल अकेला रह जाए तो क्या होगा? यदि बच्चे को अकेले ही दुनिया से निपटना पड़े तो क्या होगा? हम बच्चे को यह निर्देश देने के बजाय कि उसे क्या करना है, यह सिखाएं कि उसे अपना ख्याल कैसे रखना है.



मनवीर कौर आनंद  
चाइल्ड काउंसलर,  
मॉडिरेटिवल स्पीकर,  
सर्वसेस कोच



### इंस्ट्रक्शन मोड से कीजिए आजाद

बच्चे को जब-तब निर्देश हम देते रहते हैं पर इस बात का अहसास शायद नहीं होता कि हर बार जब हम बच्चे को निर्देश देते हैं तो हम बच्चे की रचनात्मकता और सोचने की क्षमता को खत्म कर रहे होते हैं. बच्चा हम पर अधिक निर्भर हो जाता है और हमेशा निर्देशों का इंतजार करता रहता है. धीरे-धीरे जैसे-जैसे बच्चा बड़ा होता जाता है उसकी सोचने की क्षमता धीरे-धीरे कम होती जाती है. उस समय, हम उम्मीद करते हैं कि हमारा बच्चा स्वयं निर्णय लेगा. बच्चे से गतिविधियों होने की आशंका बहुत अधिक है. अंततः इससे बच्चे को आत्मविश्वास पर असर पड़ता है. ऐसा नहीं है कि बच्चा सोच नहीं सकता. सच तो यह है कि सुपर प्रोटेक्टिव बनने की कोशिश में शुरू से ही हम इंस्ट्रक्शन मोड में रहें हैं.

### जब बच्चों के साथ बाहर निकलें

जब भी हम बच्चे को सैर या ड्राइव के लिए बाहर ले जाएं, तो उसे यातायात, नियमों और सड़क पर खुद की सुरक्षा कैसे करें के बारे में सिखाने की कोशिश करें. उन्हें अपने परिवेश के प्रति सतर्क और जागरूक रहना, आस-पास के लोगों के प्रति सचेत रहना और किसी भी अप्रत्याशित स्थिति के प्रति अपने कार्यों और प्रतिक्रियाओं के लिए जिम्मेदार होना सिखाएं. माता-पिता के रूप में हम बच्चे की सुरक्षा के लिए कुछ नियम निर्धारित कर सकते हैं और वे नियमों का पालन करने के महत्व को समझते हैं.

### ताकि नहीं झोले यौन-शोषण

कड़वी सच्चाई यह है कि बच्चों का यौन शोषण किसी ऐसे व्यक्ति द्वारा किया जाता है जिस पर भरोसा किया जाता है और जिसकी हमारे बच्चे तक अक्सर पहुंच होती है. ऐसी स्थिति से बचने के लिए बच्चे को सिखाएं कि यदि कोई उनके निजी अंगों को छूने की कोशिश करे तो जोर से और स्पष्ट रूप से ना कहना. उस व्यक्ति को स्पष्ट रूप से यह बताएं कि मैं यह बात अपने माता-पिता को बताऊंगा. बच्चे पर हर किसी को गले लगाने की जिद न करें. यदि बच्चा किसी भी प्रकार के स्पर्श से असहज महसूस करता है, तो बच्चे को "नहीं" कहना होगा. बच्चे

को उसके प्राइवेट पार्ट्स के नाम सिखाएं और बताएं कि उसकी मां के अलावा कोई और उसके प्राइवेट पार्ट्स को न छूए. वह भी किसी दूसरे को प्राइवेट पार्ट नहीं छूए, चाहे सामने वाला कितना भी जोर दे. बच्चे बहुत जिज्ञासु होते हैं. यदि वे शरीर के अंगों, स्पर्शों, बच्चों का जन्म कैसे होता है आदि से संबंधित कोई प्रश्न पूछते हैं तो उन्हें हमेशा उनकी उम्र के हिसाब से बिना शर्माया हुए ईमानदारी से जवाब दें. अन्याय जिज्ञासु मन इधर-उधर भटकता रहेगा और दोस्तों के साथ चर्चा करना शुरू कर देगा और धीरे-धीरे उचित उत्तर नहीं मिलेगा.

### घर पर बच्चों की सुरक्षा

- जलना, चोट लगना, गला घुटना, नाक में मटर या खिलौने के छोटे टुकड़े फंस जाना, सिक्का निगलना, बिजली के सॉकेट में उंगलियां डालना, बालकनी की रेलिंग पर झूलना... घर में कदम-कदम पर दुर्घटना की आशंका होती है. ऐसी घटनाओं को रोकने के लिए हम कुछ बातों को ध्यान में रख सकते हैं.
- बच्चों की पहुंच में जितने भी स्वीच बोर्ड हैं, उनके प्लग के छिद्र को किसी टेप से कवर कर दें और सॉकेट के लिए कैप का उपयोग करें.
- सभी डिटर्जेंट, वलीनर, मखर भगाने वाले पदार्थ, दवाइयां, नेल कटर, चाकू, कांटा ऐसी जगह रखें जहां बच्चे की पहुंच मुश्किल हो. बच्चे को इसे अपने मुंह में डालने से रोकने के लिए सभी छोटी वस्तुओं को दूर रखें.
- फर्नीचर के नुकली सिरे पर टेप या पैड लगा दें.
- जब बच्चा खाना खा रहा हो. आस-पास रहें ताकि बच्चा छोटी बाइट ले और ठीक से चबाए और पानी या जूस से गरारे न करे.
- वांशरूम को सूखा रखें और सुनिश्चित करें कि कोई बाल्टी

या टपानी से भरा न हो. शौचालय के ढक्कन बंद रखें. सुनिश्चित करें कि वॉशिंग मशीन के टब बच्चे के लिए सुलभ ऊंचाई पर न हों.



### जब घर से बाहर आपसे दूर हो बच्चा

- आपके बच्चे को माता-पिता का नाम, पता और संपर्क नंबर पता होना चाहिए. यदि वे खो जाते हैं, तो वे इसे साझा कर सकते हैं. उसे सुरक्षाकर्मी/वर्दी धारी ढूंढना सिखाएं. उन्हें रिस्टबैंड पहनाने, उनकी जेबों में चिट डालने से भी मदद मिल सकती है.
- बच्चे को बुनियादी यातायात नियम और सड़क सुरक्षा सिखाएं.
- स्कूल डायरी और स्कूल संचार की जांच

करें ताकि माता-पिता के रूप में आप समय में बदलाव और आगामी कार्यक्रम के साथ अच्छी तरह से अपडेट रहें.

- बच्चों को उनके मनोरंजन और अपनी सुविधा के लिए मोबाइल फोन देने से बचें.
- अजनबियों के साथ बातचीत करने और उनसे कुछ भी विशेष रूप से भोजन, कैडी, चॉकलेट आदि स्वीकार करने के जोखिम के बारे में बताएं.



### ओट्स का केक

ये चाहिए  
ओट्स पाउडर 70 ग्राम, गेहूं का आटा 70 ग्राम, पिंसा हुआ गुड़ 90 ग्राम, दूध 120 ग्राम, बेकिंग पाउडर 1 टीस्पून, बेकिंग सोडा 1/4 टी स्पून, रिफाईंड तेल 50 ग्राम, दही 60 ग्राम, वनीला एसेंस वन टीस्पून.



#### ऐसे बनाएं

सर्वप्रथम ड्राई और वेट इंग्रिडिएंट्स को अलग-अलग कर लें. ओट्स का आटा गेहूं का आटा बेकिंग पाउडर और बेकिंग सोडा को एक साथ मिलकर छनी में छान लें. उसके बाद वेट इंग्रिडिएंट्स को जिसमें दूध, दही, तेल और गुड़ आता है को एक साथ मिलकर अच्छी तरह फेंट लें. जब तक यह एक सार ना हो जाए तब तक इस फेंटना है. अब इसमें वनीला एसेंस भी डाल दें. तत्पश्चात वेट इंग्रिडिएंट्स में ड्राई इंग्रिडिएंट्स को धीमे-धीमे हल्के हाथों से मिलकर फेंट लें और पहले से तैयार किए हुए केक टिन में इस मिश्रण को डालकर फ्री हीटड ओवन या कड़ाही में बेक कर लें. ओवन में यह 25 मिनट में बेक हो जाएगा और कड़ाही में इसे बेक होने में 30 से 35 मिनट लग सकते हैं.

### टेशन उड़न छू



#### सेम की फली

सेम के बीजों को रात भर पानी में भिगो कर रखें और सुबह इन्हें सीडलिंग ट्रे में लगा दें. हफ्ता-दस दिन बाद पौधों को 24 इंच या उससे बड़े गमले में लगा लें. करीब महीने भर में बेल फल जाएगी तब उसे बढ़ने के लिए कोई सहारा दीजिए. करीब दो-बाई महीने में सेम की फलियां आने लगेंगी.

#### खीरा

15 से 18 इंच के गमले में पॉटिंग मिक्स भरकर पानी का छिड़काव करें और इसमें खीरे के बीज लगा दें. अब इसे धूप से दूर रखें. करीब एक हफ्ते में बीज अंकुरित हो जाएंगे तब गमलों को धूम में रख दें और नियमित पानी दें. लगभग एक महीने के बाद से पौधों में गोबर, नीमखली और सरसों की खली जैसे जैविक खाद दें.



## गमले में उगाएं नेनुआ, अरिकोंच

गर गमले में ही घर की उगाई सब्जियों का लुफ्त उठाना चाहती हैं तो यह समय आपके सपने साकार करने के हैं. इस मौसम में पालक, अरिकोंच, मेथी, करेला, लौकी, बीन्स (सेमफली, लोबिया, राजमा) भिंडी, मूली, फूलगोभी, नेनुआ, प्याज, पतागोभी, खीरा, बैंगन आदि सब्जियां उगा सकती हैं. आइए, जाने कि सब्जियों के लिए गमले कैसे तैयार करें और इस मौसम में कौन से पौधे कैसे उगाएं.



#### गमले करें ऐसे तैयार

गमले में 50 प्रतिशत सामान्य मिट्टी, 30 प्रतिशत खाद/वर्मीकॉम्पोस्ट (केचुआ खाद) और 20 प्रतिशत कोकोपीट (नारियल के छिलके का पाउडर) मिला लें. इस पॉटिंग मिक्स में तकरीबन हर तरह की सब्जियां आराम से उग सकती हैं.



#### नेनुआ

नेनुआ लगाने के लिए एक डिस्पोजल गिलास में वर्मीकॉम्पोस्ट या गोबर की खाद भरें और इसमें दो-दो बीज लगा दें. अब हल्का पानी छीट दें. चार से पांच दिन में अंकुरण हो जाएगा. करीब दो हफ्ते बाद इसके पौधे को 15 से 20 इंच के गमले में लगाएं. दो महीने में इसमें फूल आना शुरू हो जाएंगे.



#### टमाटर

गमले में उपरोक्त बताया पॉटिंग मिक्स डालें और इस पर टमाटर के स्लाइस थोड़ी-थोड़ी दूरी पर रखें. इसके ऊपर जरा सी मिट्टी की परत डालें और फिर पानी छिड़क दें. बारिश हो और मिट्टी नम हो तो एक-दो दिन बाद पानी दें, अन्यथा प्रति दिन पानी डालें. जब पौधे कुछ बड़े हों और उन पर फूल आने लगे तो हल्की सी गुड़ाई करें और खाद डालें.



#### अरिकोंच/पेचकी

पेचकी/अरिकोंच या अरबी के पत्ते की सब्जी खाने के लिए अरबी को भी किसी गमले में लगाया जा सकता है. इसके लिए कुछ अरबियों को चार-पांच दिन के लिए एक भिगे हुए तौलिए में लपेटकर अंधेरी जगह में रखें. बीच-बीच में इनके ऊपर से पानी का छिड़काव करती रहें. पांच-छह दिन में जब अरबी अंकुरित होने लगें, तब इन्हें बड़े

## बढ़ रहा स्लो ब्यूटी का कॉन्सेप्ट सजना सजना जरा धीरे-धीरे



बनने-संवरने की दास्तां सदियों पुरानी हैं. हालांकि कॉस्मेटिक इंडस्ट्री बहुत फास्ट हो चुकी है पर एक बार फिर दादी-नानी के नुस्खों पर लौटते हुए स्लो ब्यूटी का कॉन्सेप्ट अपनाया जा रहा है. 'स्लो ब्यूटी' दरअसल पर्यावरण के प्रति सकारात्मक सोच है. पर्यावरण संरक्षण एजेंसी के अनुसार, मेकअप और पर्सनल केयर उद्योग लैंडफिल कचरे के एक तिहाई से अधिक के लिए जिम्मेदार हैं. ऐसे में सौंदर्य की दुनिया में स्लो ब्यूटी कॉन्सेप्ट को एक आंदोलन के रूप में लिया जा रहा है. आइए जानें कि कैसे अपनाएं "स्लो ब्यूटी"-

- इसके लिए बड़े पैमाने पर बदलाव की आवश्यकता नहीं है. हानिकारक रसायनों से भरे ओवर-द-काउंटर फेस वॉश के बजाय चेहरे के वलीजर के रूप में उबटन का उपयोग करें.
- त्वचा में घमक ही नहीं तनाव को कम करने के लिए भी प्राकृतिक सुगंधित तेलों से मसाज लाभप्रद है. यह नारियल तेल भी हो सकता है और कुकुमादि तेल भी. अपनी परंपरा में ये कई विकल्पों में उपलब्ध हैं, सुनिश्चित और अपनाइए.
- अपनी डाइट में हरी सब्जियां, फल, एंटीऑक्सीडेंट्स और फाइबर वाले पदार्थ, बीज व सूखे मेवों को शामिल करें.
- नए मेकअप उत्पादों की खरीदारी करते समय सतर्कता बरतें. उनकी सरटेनेबल पैकेजिंग पर ध्यान दें.
- स्लो ब्यूटी घरेलू और हर्बल, बिना एनिमल टेस्टेड और बायोडिग्रेडेबल उत्पादों को बढ़ावा देता है. हर लड़की सुंदर दिखना चाहती है. लेकिन जरूरी नहीं कि केमिकल वाले मेकअप उत्पादों का उपयोग किया जाए. अपनी डाइट व घरेलू नुस्खे अपनाएं.



## ब्रीक खबरें

### कोलंबिया फुटबॉल संघ के अध्यक्ष समेत 27 गिरफ्तार

कोलंबिया फुटबॉल महासंघ के अध्यक्ष और उनके बेटे समेत 27 लोगों को अर्जेंटीना और कोलंबिया के बीच कोपा अमेरिका फाइनल में दर्शकों की भीड़ पर नियंत्रण को कांशिशों में गिरफ्तार किया गया. स्थानीय पुलिस अधिकारी आंद्रे मार्टिन ने बताया कि हाई रॉक स्ट्रेडियम पर हुए फाइनल के दौरान दर्शकों के उपद्रव पर काबू पाने की कोशिशों में जमीन जेसुरन और उनके बेटे रेमन जमील जेसुरन को भी हिरासत में लिया गया. दोनों ने सुरक्षाकर्मियों से झगड़ा किया और एक अधिकारी पर हमला भी किया. दोनों ने एक सुरंग के रास्ते मैदान पर जाने की कोशिश की जहां मैच के बाद मीडिया जमा था. उन्हें सुरक्षाकर्मियों ने रोकने की कोशिश की तो उन्होंने हाथापाई की और सुरक्षाकर्मी को घुंसे भी मारे.

### इंग्लैंड के मैनेजर के पद से इस्तीफा देगे साउथगेट

इंग्लैंड के 2024 फाइनल में स्पेन से 1-2 से मिली हार के बाद जेरेथ साउथगेट इंग्लैंड फुटबॉल टीम के मैनेजर के पद से इस्तीफा देगे. साउथगेट पिछले आठ साल से टीम के साथ हैं. उनका अनुबंध इस साल खत्म होने वाला है. उन्होंने कहा, 'इंग्लैंड टीम के लिये खेलना और उसका मैनेजर रहना मेरे लिये गर्व की बात रही. यही मेरा सबकुछ है और मैंने इसे अपना सर्वस्व दिया. लेकिन अब बदलाव का समय है, एक नये अध्याय का समय है. उनके मैनेजर रहते इंग्लैंड टीम लगातार दो बार यूरो फाइनल और 2018 विश्व कप सेमीफाइनल तक पहुंची. लेकिन वह 1966 के बाद बड़े खिताब के लिये तरस रहे इंग्लैंड का इंतजार खत्म नहीं करा सके.

### सुमित नागल ने करियर की सर्वश्रेष्ठ हासिल की

नयी दिल्ली। ओलंपिक के लिए क्वालीफाई कर चुके सुमित नागल एटीपी टेनिस एकल रैंकिंग में करियर के सर्वश्रेष्ठ 68वें स्थान पर पहुंच गए हैं. सोमवार को जारी नवीनतम एटीपी रैंकिंग में 26 साल के नागल को पांच स्थान का फायदा हुआ है. उनकी पिछली सर्वश्रेष्ठ रैंकिंग 71 थी. नागल इस तरह दुनिया के 71वें नंबर के पूर्व खिलाड़ी शशि मेनन को पीछे छोड़कर 1973 से सर्वोच्च रैंकिंग वाले भारतीय खिलाड़ियों की सूची में चौथे स्थान पर पहुंच गए. विजय अमृतनगर (1980 में 18वें स्थान पर), रमेश कृष्ण (1985 में 23वें स्थान पर) और सोमदेव देवमर्न (2011 में 62वें स्थान पर) एटीपी सिक्रेट पर नागल से बेहतर रैंकिंग हासिल कर चुके हैं.

### महिला एशिया कप में मुफ्त प्रवेश

नई दिल्ली। श्रीलंका क्रिकेट (एसएलसी) ने शुक्रवार से दाम्बुला में शुरू हो रहे महिला एशिया कप के दौरान जनता के लिए मुफ्त प्रवेश की घोषणा की. एसएलसी ने मंगलवार को यह जानकारी दी. टूर्नामेंट में आठ टीमों - भारत, पाकिस्तान, बांग्लादेश, मोजंबान श्रीलंका, थाईलैंड, यूएई, नेपाल और मलेशिया - रनगिरो दाम्बुला अंतरराष्ट्रीय स्टेडियम में खिताब के लिए भिड़ेंगी. एसएलसी ने मंगलवार को ट्वीट किया, 'महिला एशिया कप 2024 आ गया है और प्रवेश नि:शुल्क है!' टूर्नामेंट में कुल 15 मैच खेले जाएंगे. जिन्हें दो सेमीफाइनल और फाइनल शामिल हैं. भारत शुक्रवार को अपने अभियान की शुरुआत चिर प्रतिद्वंद्वी पाकिस्तान के खिलाफ करेगा.

# कठिन पूल से टीम चिंतित नहीं, पदक का रंग बदलने का पूरा है यकीन

मोना पार्थसारथी | बेंगलुरु

भारतीय हॉकी टीम को पेरिस ओलंपिक में पूल चरण में ही आस्ट्रेलिया, बेल्जियम, अर्जेंटीना जैसे दिग्गजों का सामना करना है, लेकिन अनुभवी फॉरवर्ड ललित उपाध्याय को यकीन है कि बेहतर तैयारियों और काशी विश्वनाथ के आशीर्वाद से टीम पदक का रंग बदलकर लौटेगी. तोक्यों ओलंपिक में 41 साल बाद कांस्य पदक जीतने वाली भारतीय टीम के सदस्य रहे ललित ने रवानगी से पहले यहां एक खास बातचीत में कहा, ओलंपिक में पूल पर ध्यान देना बेमानी है क्योंकि सभी टीमों में पूरी तैयारी के साथ अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने आती हैं. हम मैच दर मैच रणनीति बनाएंगे और हर मैच में सर्वश्रेष्ठ देने की कोशिश करेंगे. भारतीय टीम पेरिस ओलंपिक से पहले मानसिक दृढ़ता के

## भारतीय आक्रमण की अहम कड़ी

भारतीय आक्रमण की अहम कड़ी बने ललित उस दौर को भुला चुके हैं जब एक टीवी स्टिंग आपरेशन ने उनका कैरियर बनने से पहले ही लगभग खत्म कर दिया था. वर्ष 2008 में आईएफएफ के तत्कालीन सचिव के ज्योतिकुमारन के सामने रिपोर्टर ने एजेंट बनकर उत्तर प्रदेश के ललित को टीम में लेने पर प्रारोपण करार देने का प्रस्ताव रखा था. इस तरह की डील से नावाकिफ ललित को इस घटना ने झकझोर लिया था और वह हॉकी छोड़ने का मन बना चुके थे. उन्होंने यादों की परतें खोलते हुए कहा, मैंने ओलंपिक खेलने और पदक जीतने का सपना हमेशा से देखा था. कोई भी लड़का जो अपरिपक्व है और बड़े सपने लेकर टीम में आया है, उसके साथ ऐसा हो जाए तो वह टूट ही जाएगा.

ललित स्विटजरलैंड के माइक होन्स बेस में तीन दिवसीय शिविर के बाद अब नीदरलैंड में अभ्यास में खेलेंगे. **भारत की पहली भिड़ंत 27 को न्यूजीलैंड से** : भारत को पेरिस ओलंपिक में पूल वी के पहले मैच में 27 जुलाई को न्यूजीलैंड से, 29 जुलाई को रियो ओलंपिक 2016 चैंपियन अर्जेंटीना, 30 जुलाई को



आयरलैंड, एक अगस्त को तोक्यों ओलंपिक चैंपियन बेल्जियम और दो अगस्त को पूर्व चैंपियन आस्ट्रेलिया से खेलना है. भारत के लिए 168 मैचों में 45 गोल कर चुके 30 वर्ष के इस फॉरवर्ड ने कहा, हमें पता है कि उम्मीदें बड़ी हुई हैं क्योंकि लंबे समय बाद हमने ओलंपिक पदक जीता था. हमें भी खुद से पूरी उम्मीद है कि पदक

## ललित में खांटी बनारसी झलक

हॉकी को मोहम्मद शाहिद जैसा सितारा देने वाले बनारस का ललित के जीवन और कैरियर पर अमिट प्रभाव है जो उनकी बातों में भी झलकता है. उन्होंने कहा, हमारे बनारस में कहावत है कि सब यहीं से शुरू होता है और यहीं खत्म हो जाता है. हम भी गंगा किनारे बैठते हैं तो यही लगता है जहां एक तरफ देशाश्रमघेष घाट (आरती घाट) है और दूसरी तरफ मणिकर्णिका घाट (दाह संस्कार घाट) है. हर टूर्नामेंट से पहले काशी विश्वनाथ के दर्शन करने वाले इस खिलाड़ी ने कहा, इसलिए ईश्वर ने जितना दिया उससे संतुष्ट हूं. बस इतना ही चाहते हैं कि हॉकी की यह विरासत बरकरार रहे और भारतीय हॉकी का परंपरा लहराता रहे.

11 खिलाड़ी पेरिस में भी खेलेंगे, जबकि पांच खिलाड़ियों का पहला ओलंपिक है. ललित ने हालांकि कहा कि युवा खिलाड़ी भी इतना खेल चुके हैं कि ओलंपिक का दबाव आसानी से झेल लेंगे. उन्होंने कहा, ये लड़के एशियाई खेलों में पदक जित चुके हैं जहां ओलंपिक के लिये क्वालीफाई करने

देखकर हमारा ट्रेनिंग कार्यक्रम भी तैयार होता है. हमने हाल ही में एफआईएफ प्रो लीग खेला और हम शीर्ष टीमों जैसे आस्ट्रेलिया, जर्मनी, बेल्जियम को ध्यान में रख कर अभ्यास करते हैं और अपने ओलंपिक ढांचे पर काम करते रहते हैं. उन्होंने कहा, इस बार प्रो लीग में काफी फील्ड गोल हुए हैं और फोकस डी के भीतर जाकर मौका बनाने पर रहता है. फॉरवर्ड पंक्ति की कोशिश यही रहती है कि फील्ड गोल करे या डी में जाकर पेनल्टी कॉर्नर बनाए. ललित ने आपसी तालमेल को इस टीम की ताकत बताते हुए कहा कि तोक्यों से पहले कोराना के दौरान यहां साथ बिताये समय ने एक ईकाई के रूप में टीम को काफी मजबूत दी. उन्होंने कहा, कोविड के समय हम सभी यहां साइ सेंटर पर काफी समय साथ रहे जिससे एक दूसरे को जानने का अधिक मौका मिला था.

## पेरिस ओलंपिक टेबल टेनिस: भारत को पदक जीतने की उम्मीद

# शरत कमल और मनिका बत्रा पर रहेगा दारोमदार

एजेंसी | नई दिल्ली

पेरिस ओलंपिक की शुरुआत में अब ज्यादा दिन शेष नहीं रह गए हैं. भारतीय दल से इस बार काफी उम्मीदें हैं और टेबल टेनिस खिलाड़ी भी पदक के लिए पूरा दम लगाने को लेकर पूरी तरह तैयार हैं. 1988 ओलंपिक में भारत पहली बार टेबल टेनिस में खेलने उतरा था, लेकिन अब तक टीम को इन खेलों में कभी सफलता नहीं मिली है. देश को उम्मीद है कि इस बार टेबल टेनिस में भी भारत पदक का खाता खोलेगा.

### पहली बार पुरुष और महिला भारतीय टीम एक साथ करेगी शिरकत

ओलंपिक में पहली बार ऐसा होने जा रहा है जब पुरुष और महिला भारतीय टीम एक साथ पेरिस ओलंपिक में शिरकत करेगी. टेबल टेनिस में भारतीय चुनौती की जिम्मेदारी पांचवां ओलंपिक खेलने जा रहे अचंत शरत कमल और मनिका बत्रा के कंधों पर रहेगी. वहीं, विश्व कप 25 श्रीजा अकुला भी कमाल कर सकती हैं. भारत ने इस खेल में कभी पदक नहीं जीता है, लेकिन पेरिस में हिस्सा ले रही टीम अपने दिन किसी भी टीम को हराने में सक्षम है.

श्रीजा अकुला ने बीते महीने ही डबल्यूटीटी कटेंडर का खिताब जीता था. सऊदी स्मेश के क्वार्टर



फाइल फोटो

### टेबल टेनिस दल में सबसे ज्यादा सहयोगी स्टाफ

पेरिस ओलंपिक की तैयारियों में जुटी भारतीय टेबल टेनिस टीम में खिलाड़ियों से ज्यादा संख्या सहयोगी स्टाफ की है. ओलंपिक से पहले तीसरी बार भारत के मुख्य कोच के तौर पर लौटे इटली के मास्सिमो कोस्टेंटिनी के साथ राष्ट्रीय कोच के तौर पर पूर्व खिलाड़ी सोरव चक्रवर्ती हैं. इसके अलावा सरकार ने टीम के साथ जाने के लिए चार निजी कोचों को मंजूरी दी है क्योंकि महिला टीम की तीनों सदस्य निजी कोच ले

### जर्मनी में तैयारी कर रही है टीम

भारतीय टीम इस वक्त जर्मनी के सारबुकेन में तैयारी कर रही है. टीम के साथ इटली के कोच मासीमो कोस्टेंटिनी हैं, लेकिन मनिका बत्रा और शरत समेत ज्यादातर खिलाड़ियों ने अपने निजी प्रशिक्षकों को वरीयता दी है.

फाइल में पहुंचने वाली मनिका कामथ 123वें नंबर पर हैं, जबकि शरत कमल 40वें, मानव टक्कर

### भारतीय टेबल टेनिस टीम इस प्रकार है...

- पुरुष: शरत कमल, हरमीत देसाई और मानव टक्कर
- महिला: मनिका बत्रा, श्रीजा अकुला, अर्चना कामथ
- रिजर्व: जी साथियान, अहिका मुखर्जी

### टोक्यो में विवादों में घिरी थी भारतीय टीम

टोक्यो ओलंपिक 2020 में भारतीय टेबल टेनिस टीम विवाद में घिर गई थी जब मनिका ने राष्ट्रीय कोच सीम्यदीप राय से मदद लेने से इन्कार कर दिया और बाद में उन पर मैच फिक्सिंग का आरोप भी लगाया था. पेरिस ओलंपिक से पहले सभी निजी कोच पिछले सप्ताह टीम के साथ जर्मनी रवाना हो गए थे. टीम 21 जुलाई को पेरिस के लिए रवाना होगी.

56वें और हरमीत देसाई 86वें नंबर पर हैं.

## बालाजी आक्रामक खिलाड़ी, उन्हें हल्के में नहीं ले सकते : बोपन्ना

एजेंसी | नयी दिल्ली

उम्र के साथ निखरते जा रहे रोहन बोपन्ना अपने आखिरी ओलंपिक में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने के लिये बेताब हैं. मजबूत जोड़ीदार नहीं मिलने को लेकर शिकायत करना उनके स्वभाव में नहीं है. भारत के इस अनुभवी टेनिस खिलाड़ी ने कहा कि पेरिस ओलंपिक में उनके जोड़ीदार अरु श्राम बालाजी काफ़ी आक्रामक खिलाड़ी हैं और बड़े मैचों का दबाव झेलने में सक्षम भी. बोपन्ना अगर विश्व युगल रैंकिंग में शीर्ष दस से बाहर होते तो भारत का कोई खिलाड़ी 26 जुलाई से शुरू हो रहे पेरिस ओलंपिक में इस वर्ग में नहीं

उन्होंने कहा, हम पूरी तैयारी के साथ जाएंगे. एक टीम के रूप में हमारा वही मकसद है. बाला काफी आक्रामक खिलाड़ी हैं. उन्होंने कहा, हम कब कोर्ट पर खेल रहे हैं और उस पर बालाजी बेहतर जोड़ीदार साबित होगा. फिलहाल मैं मैथ्यू एबडेन के साथ भक्त हूँ जो क्ले पर अधिक फुर्तीला और आक्रामक हैं. बोपन्ना ने कहा, क्ले कोर्ट पर मुझे ऐसा जोड़ीदार चाहिए जो उस कोर्ट पर मेरे साथ अच्छा तालमेल बना सके. हाई कोर्ट या ग्रासकोर्ट पर मैं युकी को चुनता. उन्होंने हालांकि स्वीकार किया कि यह कठिन फैसला था क्योंकि उन्होंने दोनों में से किसी के साथ टूर पर नहीं खेला है.



होता. 44 वर्ष के बोपन्ना को बालाजी और युकी भांबरी में से चुनना था और अपने कोच स्कॉट डेविडॉफ और बालाचंद्रन मणिकंत से मशविरों के बाद उन्होंने बालाजी को चुना. बोपन्ना ने इंटरव्यू में कहा, मेरा मानना है कि हमारे पास हर मैच जीतने का मौका है. हम सिर्फ भागीदारी के लिए नहीं जा रहे.

## पेरिस ओलंपिक शुरू होने में सिर्फ 10 दिन बचे हैं, सरगर्मी और बढ़ गई है

## ओलंपिक

# खाता खुला तो मेडल्स की झड़ी लग जाएगी: अभिषेक वर्मा

एजेंसी | नयी दिल्ली

पेरिस ओलंपिक शुरू होने अब सिर्फ 10 दिन बचे हैं और इसको लेकर सरगर्मी बढ़ गई है. पेरिस में भारत का शुरुआती इवेंट आर्चरी ही होगा. यह 26 जुलाई को ओपनिंग सेरिमनी से एक दिन पहले ही शुरू हो जाएगा. आर्चरी में पांच मेडल इवेंट होंगे और सभी में भारत अपनी दावेदारी पेश करेगा. इस विषय को लेकर



लोकन उन्होंने भारतीय टीम के लिए कुछ अच्छी बातें कही हैं.

महाआयोजन में पदक का सूखा इस बार खत्म हो जाएगा. भारतीय आर्चरी टीम पेरिस में तीन मेडल तक जीत सकती है क्योंकि हमारी टीम बहुत ही मजबूत है. यह पिछले कुछ वर्षों से टॉप लेवल पर लगातार अच्छा कर रही है. मैं पदक को लेकर इसलिए भी परेशान नहीं हूँ क्योंकि इस बार टीम की बॉल्डिंग जबरदस्त नजर आ रही है. मेस टीम में तरुणदीप राय, प्रवीण जाधव, धीरज बोम्रादेवरा की तिकड़ी आर्मी से है और लंबे समय से एक साथ ट्रेनिंग कर रही हैं. तीनों ज्यादा से ज्यादा वक्त एक दूसरे के साथ गुजारते हैं जिसका असर टीम इवेंट में जरूर दिखेगा. ओलंपिक में एक बार

आर्चरी में खाता खूल गया तो फिर आगे इस खेल में मेडल्स की झड़ी लग जाएगी.

अनुभवी तरुणदीप अपना चौथा ओलंपिक खेलने जा रहे हैं और वह इस बार खाली हाथ नहीं लौटना चाहेंगे. महिला टीम में दीपिका कुमारी, भजन कौर और अंकिता भक्त हैं. हमेशा की तरह दीपिका एक बार फिर व्यक्तिगत प्रतियोगिता में मेडल की दावेदार होंगी. दीपिका भले ही पिछली तीन बार में चूक गई हों, लेकिन मां बनने के बाद जिस आत्मविश्वास के साथ उन्होंने वापसी की वह काबिले तारीफ है. व्यक्तिगत स्पर्धा में उनका पदक आता दिख रहा है.

## श्रीलंका के खिलाफ हार्दिक पंड्या होंगे भारत के कप्तान

एजेंसी | नयी दिल्ली

स्टार हरफनमौला हार्दिक पंड्या श्रीलंका के खिलाफ 27 जुलाई से शुरू हो रही तीन मैचों की टी20 क्रिकेट श्रृंखला में भारत के कप्तान होंगे. पंड्या निजी कारणों से अगस्त में होने वाली तीन मैचों की वनडे श्रृंखला नहीं खेलेंगे. बीसीसीआई के एक सीनियर सूत्र ने बताया, हार्दिक पंड्या भारतीय टी20 टीम के उपकप्तान थे. वह पूरी तरह फिट हैं और तीन मैचों की टी20 श्रृंखला के लिए उपलब्ध भी लिहाजा वह कप्तान होंगे. रोहित शर्मा ने विश्व कप जीतने के बाद टी20 क्रिकेट को अलविदा कह दिया. टी20 श्रृंखला 27 से 30 जुलाई तक पल्लोके में खेले जाएंगी जबकि वनडे दो से सात अगस्त तक कोलंबो में होंगे. टीम की घोषणा अगले कुछ दिनों में



होगी. अभी यह तय नहीं है कि उपकप्तान शुभमन गिल होंगे या सूर्यकुमार यादव. वनडे श्रृंखला के बारे में अधिकारी ने बताया कि पंड्या ने निजी कारणों से ब्रेक लिया है और नियमित कप्तान रोहित शर्मा को इसकी जानकारी दे दी है. बीसीसीआई सचिव जय शाह ने साफ तौर पर कहा है कि अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट नहीं खेलने पर सभी स्टार क्रिकेटरों को भी घरेलू क्रिकेट खेलना होगा.

## बावा का विश्व जूनियर स्वतःशाली में पदक पतका

नयी दिल्ली। भारत के शीर्ष बावा ने ह्यूस्टन में चल रही विश्व जूनियर स्वतःशाली के सेमीफाइनल में पहुंच कर पदक पतका मर लिया. उन्होंने क्वार्टर फाइनल में मलेशिया के लो वा सन को 3-2 से हराया. दिल्ली के 18 वर्ष के बावा 2014 में कुश कुमार के बाद सेमीफाइनल में पहुंचने वाले दूसरे भारतीय पुरुष खिलाड़ी बन गए. करीब 80 मिनट तक चलने वाला मुकाबले में वह पांचवें गेम में 6-9 और 7-10 से पिछड़ गए थे लेकिन उन्होंने शानदार वापसी करते हुए 2-11, 11-4, 10-12, 11-8, 12-10 से जीत दर्ज की. अब उनका सामना मिस्र के शीर्ष वरीयता प्राप्त मोहम्मद जकारिया से होगा. वहीं अनाहद सिंह लड़कियों के क्वार्टर फाइनल में लगातार तीसरे साल हारकर बाहर हो गईं.



## ब्रीफ खबरें

**तीन अपराधी गिरफ्तार**  
**हथियार-कारतूस बरामद**  
**मुजफ्फरपुर**। मुजफ्फरपुर पुलिस तीन शांतिर अपराधियों को हथियार और कारतूस के साथ गिरफ्तार किया है। बता दें कि पूरा मामला मुजफ्फरपुर जिले के राजेपुर ओपी थाना क्षेत्र का है। जहां राजेपुर ओपी थाना अध्यक्ष को गुप्त सूचना प्राप्त हुई थी कि कुछ अपराधकर्मि किसी बड़ी वारदात को अंजाम देने के लिए थाना क्षेत्र में पहुंचे हैं। सूचना मिलने के बाद थाना अध्यक्ष ने घेराबंदी की। जहां पुलिस को देख कर सभी अपराधी वहां से भागने लगे। लेकिन तीनों अपराध कर्मियों को गिरफ्तार कर लिया गया।

**चाय दुकान पर बैठे**  
**दुकानदार की हत्या**  
**सासाराम**। सासाराम के नगर थाना क्षेत्र के बोलिया रोड में एक चाय नाश्ते की दुकान पर काम करने वाले व्यक्ति की हत्या कर दी गई। बताया जाता है कि सीने में पंचकस से वार कर मनोज कुमार को घायल कर दिया गया। लेकिन इलाज के दौरान सासाराम के सदर अस्पताल में उसकी मौत हो गई, बताया जाता है कि तिलोथू का रहने वाला मनोज कुमार अपने एक रिश्तेदार के यहां रहकर उसके दुकान में काम किया करता था। लेकिन आज उसे पर अचानक हमला कर दिया गया और सीने में पंचकस से वार कर उसे घायल कर दिया गया। अस्पताल के सदर अस्पताल में जब उसका इलाज चल रहा था, जहां उसकी मनोज की मौत हो गई।

**फर्जी चालान के साथ**  
**बालू माफिया गिरफ्तार**  
**पटना**। पटना जिले के बिहटा थानाक्षेत्र के लई बाजार में खनन विभाग एवं स्थानीय पुलिस ने गुप्त सूचना के आधार पर लई शिविर पर एक सीमेंट दुकान में छापेमारी की। जहां छापेमारी के दौरान बालू का नकली चालान बना रहे एक माफिया को गिरफ्तार किया है। गिरफ्तार युवक के पास से करीब 50 से 60 पीस नकली बालू का चालान, ढाई लाख रुपया नगदी के साथ दो लेटरॉप, एक प्रिंटर, एक सपने गिनेने वाला मशीन को भी जब्त किया है। गिरफ्तार माफिया की पहचान बिहटा के केलहनपुर निवासी बालू कारोबारी पुष्प यादव का छोटे भाई अजय कुमार के रूप में की जा रही है।

**मस्क ने रोबोटैक्स की**  
**विलंब की पुष्टि की**  
**डेट्रॉयट (अमेरिका)**। टेस्ला के मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ) एलन मस्क ने बहुचर्चित रोबोटैक्स की अनावरण में विलंब की पुष्टि की है। यह बहुचर्चित अनावरण कार्यक्रम आठ अगस्त को होने वाला था। मस्क ने आयोजन की कोई नई तारीख बताए बिना सोशल मीडिया मंच 'एक्स' पर लिखा कि उन्होंने वाहन के आगे के हिस्से के डिजाइन में बदलाव का अनुरोध किया है। उन्होंने लिखा, अतिरिक्त समय हमें कुछ अन्य चीजें पेश करने का मौका देता है।

**स्पाइसजेट का शेयर**  
**7% से अधिक चढ़ा**  
**मुंबई**। विमान कंपनी स्पाइसजेट का शेयर मंगलवार को साप्ताहिक से अधिक चढ़ गया। बीएसई पर शेयर 7.35% बढ़कर 60 रुपये पर पहुंच गया। कंपनी के वित्त वर्ष 2023-24 की जनवरी-मार्च तिमाही का एकल मुनाफा छह गुना बढ़कर 119 करोड़ रुपये होने की जानकारी देने के एक दिन बाद शेयर में तेजी आई। विमान कंपनी ने शेयर बाजारों को दी समीक्षाधीन तिमाही के दौरान उसकी परिचालन आय 20% बढ़कर 1,719.37 करोड़ रुपये रह गयी, जो 31 मार्च, 2023 को समाप्त वित्त वर्ष की चौथी तिमाही में 2,144.85 करोड़ रुपये थी।

**बजाज ऑटो का शुद्ध**  
**लाभ 18% बढ़ गया**  
**नयी दिल्ली**। वाहन विनिर्माता कंपनी बजाज ऑटो ने मंगलवार को कहा कि अप्रैल-जून, 2024 की तिमाही में उसका एकीकृत शुद्ध लाभ सालाना आधार पर 18 प्रतिशत बढ़कर 1,942 करोड़ रुपये हो गया है। बजाज ऑटो ने शेयर बाजार को जून तिमाही के वित्तीय नतीजों की सूचना दी। पिछले वित्त वर्ष की समान तिमाही में कंपनी ने 1,644 करोड़ रुपये का शुद्ध लाभ दर्ज किया था। दोपहिया और तिपहिया विनिर्माता ने कहा कि चालू वित्त वर्ष की पहली तिमाही में उसका परिचालन राजस्व बढ़कर 11,932 करोड़ रुपये हो गया, जबकि एक साल पहले की इसी अवधि में यह 10,312 करोड़ रुपये था।

## स्कार्पियो से बाढ़ उमानाथ मंदिर में मुंडन करवाने परिवार के साथ निकले थे पटना में स्कार्पियो-हाइवा में टक्कर, छह लोगों की मौत

स्कार्पियो ड्राइवर 100 किलोमीटर प्रति घंटे की स्पीड से गाड़ी चला रहा था, संतुलन खो बैठा

अचानक गाड़ी के ड्राइवर को नींद आ गई, संतुलन बिगड़ा तो खड़े हाइवा से टकरा गई गाड़ी

### संवाददाता । नवादा

पटना जिले के बाढ़ मुंडन कराने स्कार्पियो से जा रहे नवादा जिले के हमदीपुर बारा निवासी की हाइवा से टक्कर में 6 लोगों की मौत हो गयी है। नवादा के नरहट से मंगलवार को सुबह 3:00 बजे अहले सुबह रामचंद्र यादव अपने परिवार के साथ अपने

परिवार के साथ स्कार्पियो गाड़ी से बाढ़ उमानाथ मंदिर में मुंडन करवाने परिवार के साथ निकले थे। सब लोग हंसी खुशी से जा रहे थे कि बाढ़ बखियापुर फोरलेन समीप स्कार्पियो ड्राइवर जो 100 किलोमीटर प्रति घंटे की स्पीड से गाड़ी चला रहा था। अचानक गाड़ी का ड्राइवर को नींद लग गई। गाड़ी संतुलन खोकर खड़ी हाइवा से टकरा गई। जिससे स्कार्पियो के परखच्चे उड़ गए। वहीं घटनास्थल पर ही पांच लोगों की मौत हो गयी जबकि एक की मौत इलाज के दौरान हो गई है। एक घायल ने परिजनों को बताया कि स्कार्पियो ड्राइवर 100 किलोमीटर



हादसों के बाद वाहन की तस्वीर।

प्रति घंटे की स्पीड से गाड़ी चला रहा था। स्कार्पियो में 11 लोग सवार थे। घटना ड्राइवर को नींद लगने के

कारण से यह घटना घटी है। पुलिस घटनास्थल पर पहुंचकर सबको पोस्टमार्टम हेतु सदर अस्पताल भेजा है। घटना की जानकारी मिलते ही गांव में मातम का माहौल है परिजन का रो रो कर बुरा हाल है।

## मंगलवार की सुबह घर से लाश मिलते ही मच गया हड़कंप

# वीआईपी प्रमुख मुकेश सहनी के पिता की दरभंगा में हत्या

अफजल्ला पंचायत के सुपौल बाजार स्थित पैतृक घर में इस वारदात की अंजाम दिया गया है

### संवाददाता । दरभंगा

बिहार सरकार के पूर्व मंत्री और वीआईपी प्रमुख मुकेश सहनी के पिता जीवन सहनी की दरभंगा में हत्या कर दी गई है। मंगलवार की सुबह घर से लाश मिलते ही हड़कंप मच गया। दरभंगा के एसएसपी जगन्नाथ रेड्डी ने हत्या की पुष्टि की है। बताया जाता है कि जीवन सहनी की उम्र करीब 65 साल थी। दरभंगा के विरौल अनुभव कुमार की अफजल्ला पंचायत के सुपौल बाजार स्थित पैतृक घर में इस वारदात को अंजाम दिया गया है। घर से जीवन सहनी का शव-विशत शव बरामद किया गया है। घटना के बाद काफी संख्या में पुलिस मौके पर पहुंची है। घटना के पीछे की वजह अभी सामने नहीं आई है।



घटना के बाद लगी भीड़

तेजस्वी यादव के साथ मिलकर कई सभाओं को संबोधित किया था। मुकेश सहनी की पार्टी ने बिहार की तीन लोकसभों पर चुनाव भी लड़ा था।

**जदयू ने कहा**  
**पाताल से खोज कर निकाले जाएंगे अपराधी**  
उधर घटना के बाद सीएम नीतीश कुमार की पार्टी जदयू की प्रतिक्रिया आई है। जदयू के मुख्य प्रवक्ता नीरज कुमार ने कहा है कि किसी भी व्यक्ति के साथ ऐसी घटना होगी तो कार्रवाई की जाएगी, जो भी अपराधी होंगे वो पकड़े जाएंगे। उन्हें पाताल से भी खोज कर निकाला जाएगा है।

**भाजपा ने कहा**  
**72 घंटे के अंदर ही होगा हत्याकांड का खुलासा**  
इधर, वारदात के बाद हत्या पर भाजपा नेता अजय आलोक ने कहा कि हत्या किसी की भी हो यह एक जघन्य अपराध है। 72 घंटों के अंदर इसका खुलासा होगा। सभ्य समाज में आप अपराध को रोक नहीं सकते हैं। राज्य सरकार अंकुश लगाना जानती है और इसे गंभीरता से लेगी।

## कारोबार

### वियतनाम में बननेवाले पोर्ट में कार्गो को संभालने के लिए कंटेनर टर्मिनल और मल्टीपर्स बर्थ होंगे अडाणी को वियतनाम में पोर्ट बनाने की मिली मंजूरी

#### भाषा । नयी दिल्ली

आज हर कारोबारी सिर्फ अपने देश में ही नहीं, बल्कि विदेशों में भी कारोबार फैलाने में लगा है। कोई वाहन तो कोई फोन के निर्माण को लेकर एक देश से दूसरे देश में उत्पादन केंद्र खोलकर कारोबार का विस्तार करने में लगा है। इसमें भारतीय उद्योगपति गौतम अडाणी भी पीछे नहीं हैं। लेकिन उनकी नजर इससे अलग पोर्ट पर टिकी है। वे बिजली और सीमेंट के बाद पोर्ट निर्माण में उतर गए। इसी दिशा में आगे बढ़ते हुए अडाणी अब वियतनाम में आधुनिक बंदरगाह तैयार करने की योजना बना रहे हैं। अडाणी पोर्ट्स एंड स्पेशल इकोनॉमिक जोन लिमिटेड की ओर से शुरू की गई इस परियोजना को वियतनामी सरकार से दा नांग में ग्रीनफील्ड डेवलपमेंट के लिए 'सैद्धांतिक मंजूरी' मिल गई है। यह जानकारी कंपनी के एमडी करण अडाणी ने दी। ब्लूमबर्ग की रिपोर्ट के मुताबिक, यह प्रोजेक्ट अभी शुरूआती दौर में है। इसमें अलग-अलग प्रकार के कार्गो को संभालने के लिए कंटेनर टर्मिनल और मल्टीपर्स बर्थ होंगे। निवेश का विवरण अभी तय नहीं किया गया है।



इस परियोजना को वियतनामी सरकार से दा नांग में ग्रीनफील्ड डेवलपमेंट के लिए 'सैद्धांतिक मंजूरी' मिल गई है

### बनाएंगे बंदरगाह

● यह अडाणी समूह का चौथा अंतरराष्ट्रीय बंदरगाह होगा

● इससे पहले इजरायल, श्रीलंका और तंजानिया में है

भारत की सबसे बड़ी पोर्ट ऑपरेटर होने के नाते अडाणी पोर्ट्स को फिलहाल अपने कुल कारोबार का लगभग 5% अंतरराष्ट्रीय गतिविधियों से प्राप्त होता है। कंपनी का लक्ष्य है कि 2030 तक इस आंकड़े को दोगुना करके 10% तक पहुंचा जाए।

कंपनी मध्य पूर्व, दक्षिण पूर्व एशिया, पूर्वी अफ्रीका, बांग्लादेश, श्रीलंका, मालदीव, वियतनाम और कंबोडिया में अवसर तलाश रही है। ये वो क्षेत्र हैं जो भारत के व्यापार के लिहाज से बेहद महत्वपूर्ण हैं। अडाणी दक्षिण भारत के विजिजम बंदरगाह में

## मध्यप्रदेश

### 10 करोड़ पेड़ लगाए जाएंगे अडाणी ग्रुप इंदौर में वितरित करेगा 11 लाख पौधे

# इंदौर में ग्रीन कैम्पेन के तहत लगाए जाएंगे 51 लाख पेड़



पौधे 25 विभिन्न प्रजातियों के होंगे, जो शहर के ग्रीन जोन में जैव विविधता (बायोडायवर्सिटी) विकसित करने में मदद करेंगे

#### एजेंसी । इंदौर

साल 2030 तक 10 करोड़ पेड़ लगाने और उनकी देखभाल करने के अपने संकल्प के तहत अडाणी समूह मध्य प्रदेश सरकार की सहित हो गया है। इंदौर में ग्रीन कैम्पेन के तहत 51 लाख पेड़ लगाने का लक्ष्य है। अडाणी समूह इस ग्रीन कैम्पेन के लिए 11 लाख उपलब्ध कराएगा। इस साल बढ़ते तापमान पर चिंता व्यक्त करते हुए मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री मोहन यादव और राज्य के कैबिनेट मंत्री

कैलाश विजयवर्गीय ने मध्य प्रदेश के 55 जिलों में 5.5 करोड़ पेड़ लगाने का संकल्प लिया था। यह देश भर में 140 करोड़ पेड़ लगाने के लक्ष्य के साथ प्रधानमंत्री द्वारा शुरू किए गए 'एक पेड़ मां के नाम' अडाणी ग्रुप का लक्ष्य वैश्विक स्थिरता में योगदान देना है। अडाणी समूह का यह संकल्प भविष्य में नेट जीरो कार्बन के लक्ष्य को पूरा करना। 25 विभिन्न प्रजातियों के होंगे, जो शहर के ग्रीन जोन में जैव विविधता (बायोडायवर्सिटी) विकसित करने में मदद करेंगे।

**अडाणी समूह का 10 करोड़ पेड़ लगाने का संकल्प** : अडाणी समूह ने वर्ल्ड इकोनॉमिक फोरम के ट्रिलियन ट्रीज प्लेटफॉर्म It.org पर साल 2030 तक 10 करोड़ पेड़ लगाने का संकल्प किया है। ये

संकल्प It.org पर अब तक की गई सबसे महत्वाकांक्षी कॉर्पोरेट प्रतिबद्धताओं में से एक है। समूह, पहले ही करीब 3 करोड़ पेड़ लगाकर उनके संरक्षण का संकल्प ले चुका है। एक जिम्मेदार बिजनेस ग्रुप के रूप में, अडाणी ग्रुप का लक्ष्य वैश्विक स्थिरता में योगदान देना है।

अडाणी समूह का यह संकल्प भविष्य में नेट जीरो कार्बन के लक्ष्य को पूरा करना। 25 विभिन्न प्रजातियों के होंगे, जो शहर के ग्रीन जोन में जैव विविधता (बायोडायवर्सिटी) विकसित करने में मदद करेंगे।

## प्रधान सचिव व पूर्व विधायक के घर ईडी ने काँ छापेमारी

### संवाददाता । पटना

प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) की टीम ने मंगलवार को मनी लॉन्ड्रिंग मामले में भारतीय प्रशासनिक सेवा के एक वरिष्ठ पदाधिकारी और पूर्व विधायक के आवास पर एक साथ छापेमारी की। हालांकि, अभी तक प्रवर्तन निदेशालय ने इसकी पुष्टि नहीं की है। जानकारी के मुताबिक, पूर्व विधायक और बसपा उम्मीदवार गुलाब यादव के झंझारपुर, पुणे जबकि आईएसएस और प्रदेश के उर्जा विभाग के प्रधान सचिव संजीव हंस के पटना स्थित आवास और कार्यालय पर ईडी की टीम ने एक साथ धावा बोला। आईएसएस संजीव हंस से संपर्क साधने की कोशिश की



गई लेकिन उनका मोबाइल फोन स्विक ऑफ मिला है। सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार, हंस और गुलाब यादव पर ईडी की यह कार्रवाई मनी लॉन्ड्रिंग एक्ट मामले में की गई है। ईडी की टीम मंगलवार की सुबह ईडी की टीम ने गुलाब यादव के लखनौर प्रखंड के गंगापुर स्थित आवास पर पहुंची और जांच-पड़ताल शुरू की। हालांकि, इस दौरान आवास पर घर का कोई सदस्य मौजूद नहीं था।

## शिक्षक भर्ती परीक्षा : बीपीएससी ने बदला फॉर्मूला

# पेपर लीक रोकने का निकाला रास्ता

### संवाददाता । पटना

बिहार लोक सेवा आयोग शिक्षक भर्ती परीक्षा 3.0 को लेकर नया तरीका अपनाने का रहा है। यह तकनीक सफल रही तो बाकी परीक्षाओं में भी इसका उपयोग किया जाएगा। बीपीएससी को शिक्षक भर्ती परीक्षा 3.0 पेपर लीक के बाद रद्द करने पड़ी थी। इसके बाद अब परीक्षा की नई तारीख करीब आने पर आयोग के अध्यक्ष रवि मनुभाई परमार पहली बार मीडिया से मुखातिब हुए। उन्होंने बताया कि इस नई तरीके के बाद पेपर लीक करने



की चाहत रखने वाले परेशान हो जाएंगे, वह जहां से पेपर लीक करेंगे, आयोग को उसका तुरंत पता चल जाएगा। पेपर लीक करने वाले चैनल को तुरंत बंद कर लिया जाएगा। पेपर लीक हुआ भी तो उसका विस्तार प्रेसी जिले तक होगा। दूसरे जिले पर असर नहीं पड़ेगा। उदाहरण के लिए नवादा में अगर पेपर लीक होगा तो

## गंगा नदी में स्नान करने के दौरान डूबने से युवक की मौत, शोक की लहर

**भागलपुर**। जिले के हबीबपुर थाना क्षेत्र के इमामपुर पंचायत स्थित सतधरा निवासी सुमित कुमार की मौत मंगलवार को गंगा में डूबकर हो गई। उल्लेखनीय हो जितेंद्र दास के पुत्र 21 वर्षीय सुमित कुमार बृहन्नाथ गंगा यात्र पर स्नान करने के लिए गया हुआ था। स्नान के दौरान गहरे पानी में जाने के कारण वह डूबने लगा। हालांकि स्थानीय लोगों ने उसे डूबते देख बचाने का प्रयास किया लेकिन तब तक वह पानी में विलीन हो गया। स्थानीय लोगों की मदद से डूबे युवक की खोजबीन की जा रही है। लेकिन अभी तक मृतक का शव बरामद नहीं हुआ है।

## दिव्यांग दंपती की नाबालिग बेटी का हाथ-पैर बांध किया दुष्कर्म

### संवाददाता । समस्तीपुर

समस्तीपुर जिला में एक दिव्यांग दंपती की नाबालिग किशोरी से गैंगरेप की घटना को अंजाम दिया गया है। मामला विभूतिपुर थाना क्षेत्र के एक गांव का बताया जा रही है, जहां दो लोगों ने छात्रा के हाथ पैर बांधकर इस कुकर्म को अंजाम दिया और उसे गंभीर स्थिति में छोड़ कर मौके से भाग निकले। पुलिस ने सोमवार को प्राथमिकी दर्ज करने के बाद आगे की कार्रवाई शुरू कर दी है। बताया जाता है कि दोनों आरोपियों ने नौवीं की छात्रा को पहले अगवा किया फिर

उसके मुंह में कपड़ा बांधकर घर से दूर एक खेत में ले गए, जहां उसका हाथ पैर को रस्सी से बांधकर बारी-बारी से जबरदस्ती दुष्कर्म की घटना को अंजाम दिया। इसके बाद दोनों ने किशोरी को गंभीर हालत में छोड़कर मौके से फरार हो गए, कई घंटे बाद होश आने पर किशोरी ने किसी तरह अपने हाथ-पैर में बंधी रस्सी को खोला और सुबह घर पहुंची और अपने दिव्यांग माता-पिता को आपबीती सुनाई। जिसके बाद लोगों ने विभूतिपुर थानाध्यक्ष को मामले की जानकारी दी और उसके बाद मामला दर्ज किया गया।

## सेबी ने पेटीएम को भेजा 'प्रशासनिक चेतावनी पत्र'

### एजेंसी । नयी दिल्ली

पेटीएम की मूल कंपनी वन97 कम्युनिकेशंस को सेबी ने एक प्रशासनिक चेतावनी पत्र मिला है। मामला वित्त वर्ष 2021-22 में ऑडिट समिति या शेयरधारकों की मंजूरी के बिना पेटीएम पेमेंट बैंक (पीपीबीएल) के साथ संबंधित लेनदेन से जुड़ा है। कंपनी ने बीएसई को दो सूचना में कहा कि उसने लगातार सेबी के नियमों के अनुपालन में काम किया है। फिनटेक कंपनी ने कहा कि वह अनुपालन मानकों को बनाए रखने और पारदर्शिता को लेकर प्रतिबद्ध है और सेबी को अपना जवाब भी देगी। भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (सेबी) ने 15 जुलाई को लिखे पत्र में कहा कि उसने वन97 कम्युनिकेशंस और उसकी सहयोगी पेटीएम पेमेंट बैंक लिमिटेड (पीपीबीएल) से संबंधित वित्तीय तथा अन्य सूचनाओं के खूलासे के संदर्भ में जांच की है। सेबी के पत्र के अनुसार, इस संदर्भ में जांच के दौरान निम्नलिखित गैर-अनुपालन देखे गए... वित्त वर्ष 2021-22 में कंपनी और/या इसकी अनुपुर्णी कंपनियों ने पीपीबीएल के साथ अतिरिक्त संबंधित पक्ष लेनदेन (आरपीटी) या तो लेखा परीक्षा



समिति या शेयरधारकों की उचित मंजूरी के बिना किए। पेटीएम ने बीएसई को दो सूचना में सेबी के पत्र की विषय-वस्तु साक्षा की। बाजार नियामक के पत्र के अनुसार, कंपनी ने दावा किया कि उसने शेयरधारकों के संदर्भ के लिए कंपनी तथा उसकी अनुपुर्णी कंपनियों द्वारा पीपीबीएल के साथ किए गए लेनदेन का संचयी संख्यात्मक मूल्य प्रदान किया था। ऑडिटरल तथा पीपीबीएल की अनुपुर्णी कंपनियों के बीच लेनदेन वित्त वर्ष 2021-22 के दौरान आरपीटी के रूप में सही नहीं है। सेबी ने कहा, दूसरी ओर कंपनी के निदेशक मंडल और लेखा परीक्षा समिति ने ओसीएल और/या इसकी अनुपुर्णी कंपनियों के बीच पीपीबीएल के साथ लेनदेन को महत्वपूर्ण आरपीटी माना है। साथ ही एक प्रस्ताव पारित किया गया कि पीपीबीएल के साथ आरपीटी, संबंधित प्रस्तावों में उल्लिखित सीमाओं के भीतर होंगे।

## स्मार्टवर्ल्ड डेवलपर्स ने अहलवालिआ को दिया 581 करोड़ रुपये का ठेका

नयी दिल्ली। रियल एस्टेट कंपनी स्मार्टवर्ल्ड डेवलपर्स ने गुरुग्राम में अपनी लक्जरी आवासीय परियोजना के निर्माण के लिए अहलवालिआ कॉन्स्ट्रक्शंस को 581 करोड़ रुपये का ठेका दिया है। कंपनी ने मंगलवार को एक बयान में कहा, परियोजना 'स्मार्टवर्ल्ड द एडिशन' गुरुग्राम के सेक्टर 66 में गोलफ कोर्स एक्सटेंशन रोड पर स्थित है। इसके साथ कंपनी लक्जरी आवासीय खंड में प्रवेश कर रही है। इस परियोजना में 6,000 करोड़ रुपये का राजस्व हासिल होने की उम्मीद है। गुरुग्राम स्थित स्मार्टवर्ल्ड डेवलपर्स की स्थापना 2021 में की गई थी। बयान के अनुसार, 30 लाख वर्ग फुट के बिक्री योग्य क्षेत्र और 10 एकड़ में फैली इस परियोजना में करीब 900 अपार्टमेंट होंगे। स्मार्टवर्ल्ड डेवलपर्स के मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ) विवेक सिंघल ने कहा, कई बड़ी परियोजनाओं को पूरा करने के बेहतरीन रिकॉर्ड के साथ अहलवालिआ कॉन्स्ट्रक्शंस (इंडिया) ने निर्माण उद्योग में एक मिसाल कायम की है। हमें विश्वास है कि उनकी विशेषज्ञता और गुणवत्ता को लेकर प्रतिबद्धता इस परियोजना की सफलता सुनिश्चित करेगी। कंपनी गुरुग्राम में कई परियोजनाओं को अंजाम दे रही है।

## डेल्हीवरी ने प्रशांत गाजीपुर को वरिष्ठ उपाध्यक्ष किया नियुक्त

ईकोम एक्सप्रोस में 'कंट्री हेड' और 'चीफ प्रोसेस ऑफिसर' के रूप में सेवाएं दे चुके हैं

### एजेंसी । मुंबई

लॉजिस्टिक्स कंपनी डेल्हीवरी ने प्रशांत गाजीपुर को परिचालन का वरिष्ठ उपाध्यक्ष (वीपी) नियुक्त किया है। कंपनी ने मंगलवार को एक बयान में कहा, गाजीपुर अपनी नई भूमिका में अंतिम छोर तक कंपनी की पिकअप और डिलीवरी परिचालन की क्षमता निर्माण और परिचालन उल्लेखनीयता का काम संभालेंगे। बयान के अनुसार, गाजीपुर को उद्योग जगत में एक स्टाक से अधिक का अनुभव है। वर्तमान पदभार ग्रहण करने से पहले ईकोम एक्सप्रोस में 'कंट्री हेड' और 'चीफ प्रोसेस ऑफिसर' के रूप



में सेवाएं दे चुके हैं। इसके अलावा वह अमेजन जैसी अन्य ई-वाणिज्य कंपनियों से भी जुड़े रहे हैं, जहां वह कंपनी की 'लॉजिस्टिक्स टीम' के शुरूआती सदस्य थे। डेल्हीवरी के प्रबंध निदेशक एवं मुख्य कार्यपालक अधिकारी साहिल बरुआ ने कहा, सार्वजनिक हितों के बाद से हमने जोसे परिचालन आधार बनाया है...उसमें प्रशांत गाजीपुर का परिचालन अनुभव और नेतृत्व हमारी तात्कालिक तथा दीर्घकालिक वृद्धि में सहायक होगा।

## ब्रीफ खबरें

## तूफान व भारी बारिश से 35 लोगों की मौत

इस्लामाबाद। तालिबान के एक अधिकारी ने कहा कि सोमवार को पूर्वी अफगानिस्तान में तूफान और भारी बारिश की वजह से 35 लोगों की मौत हो गई। सूचना एवं संस्कृति विभाग के प्रांतीय निदेशक सैदिकुल्लाह कुरैशी ने बताया कि नांगरहार प्रांत में कई लोग घायल भी हुए हैं। कुरैशी ने बताया कि मृतकों में एक ही परिवार के वे पांच लोग भी शामिल हैं जिनकी जान सुख रोड जिले में एक मकान की छत गिर जाने के कारण गई। हादसे में परिवार के चार अन्य लोग घायल हो गए।

## बस-ट्रैक्टर की टक्कर में पांच मरे, 42 घायल

मुंबई। मुंबई-पुणे एक्सप्रेसवे पर तीर्थयात्रियों को लेकर जा रही एक बस के ट्रैक्टर से टकरा जाने के कारण कम से कम पांच लोगों की मौत हो गई और 42 अन्य घायल हो गए। पुलिस ने मंगलवार को बताया कि बस में 54 'वारकरी' (भगवान विठ्ठल के भक्त) सवार थे जो मुंबई के पास ठाणे जिले में अपने गृहनगर डोबिवली से आषाढी एकादशी समारोह में हिस्सा लेने के लिए पंढरपुर जा रहे थे। यह दुर्घटना नवी मुंबई में पनवेल के निकट मध्य रात्रि के आसपास हुई जब एक्सप्रेसवे पर तेज रफ्तार से जा रही बस ने ट्रैक्टर को टक्कर मार दी।

## भूस्खलन में सात लोगों की मौत होने की आशंका

बंगलुरु। कर्नाटक के उत्तर कन्नड़ जिले के शिखर में मंगलवार को हुए भूस्खलन में एक परिवार के पांच सदस्यों सहित सात लोगों की मौत होने की आशंका है। अधिकारियों ने शुरुआती रिपोर्ट का हवाला देते हुए यह जानकारी दी। आधिकारिक सूत्रों ने बताया कि राष्ट्रीय राजमार्ग 66 पर सड़क किनारे एक छोटी दुकान चलाने वाले परिवार के सदस्यों के पहाड़ी से गिरी मिट्टी के नीचे दबे होने का संदेह है। सूत्रों ने प्राथमिक जानकारी के आधार पर बताया कि भूस्खलन के कारण एक गैस टैंकर भी पास की गंगावली नदी में जा गिरा।

## पुरी रत्न भंडार कल फिर खोला जाएगा

पुरी। श्री जगन्नाथ मंदिर प्रशासन (एसजेटीए) ने मंगलवार को कहा कि रत्न भंडार का आंतरिक कक्ष बहुरिपत्तिवार को फिर खोला जाएगा ताकि आभूषणों को रॉड में स्थित अस्थायी कोषागार में स्थानांतरित किया जा सके। यह निर्णय मंगलवार को यहां एसजेटीए के मुख्य प्रशासक अरविंद पाथी, रत्न भंडार को खोलने के दौरान देखरेख के लिए राज्य सरकार द्वारा नियुक्त पर्यवेक्षक समिति के अध्यक्ष न्यायमूर्ति विश्वनाथ रथ, पुरी के जिलाधिकारी सिद्धार्थ शंकर स्वैन और अन्य अधिकारियों की उपस्थिति में हुई बैठक के दौरान लिया गया।

## भारत पुतिन से युद्ध बंद करने को कहें: अमेरिका

मिलवाउकी (अमेरिका)। रूस के साथ भारत के पुराने संबंधों का जिक्र करते हुए अमेरिका ने कहा है कि उसने नयी दिल्ली से आग्रह किया है कि वह माँसको के साथ अपने संबंधों का 'इस्तेमाल कर' रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन से यूक्रेन के खिलाफ 'अवैध युद्ध' को समाप्त करने की अपील करे। अमेरिकी विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता मैथ्यू मिशर ने सोमवार को कहा, 'भारत के रूस के साथ बहुत पुराने संबंध हैं। हमने भारत को प्रोत्साहित किया है कि वह रूस के साथ इन पुराने संबंधों, अपनी अतृप्ति स्थिति का इस्तेमाल करे।

## मराठी लेखक के घर पहले की चोरी फिर आई शर्म, तो सामान लौटाया

एजेंसी। मुंबई

एक चोर को उस समय पकटावा हुआ, जब उसे पता चला कि उसने एक प्रसिद्ध मराठी लेखक के घर से कीमती सामान चुराया था। पश्चाताप करते हुए चोर ने चुराया गया सामान लौटा दिया। पुलिस ने मंगलवार को बताया कि चोर ने रायगड जिले के नेरल में स्थित नारायण सुर्वे के घर से एलईडी टीवी समेत कीमती सामान चुराया था। मुंबई में जन्मे सुर्वे एक प्रसिद्ध मराठी कवि और सामाजिक कार्यकर्ता थे। अपनी कविताओं में शहरी मजदूर वर्ग के संघर्षों को स्पष्ट रूप से दर्शाने वाले सुर्वे का 16 अगस्त 2010 को 84 वर्ष

नोबेल पुरस्कार प्राप्त अर्थशास्त्री 'ट्रिनिटी कॉलेज' में पढ़ाई के दौरान मिलने का जिक्र करते हुए बोले-गांधी का हालिया प्रदर्शन 'असाधारण रूप से अच्छा'

## राजनीतिज्ञ के रूप में काफी परिपक्व हो गए हैं राहुल : अमर्त्य सेन

एजेंसी। बोलपुर (पश्चिम बंगाल)

नोबेल पुरस्कार से सम्मानित अर्थशास्त्री प्रोफेसर अमर्त्य सेन ने कहा है कि कांग्रेस नेता राहुल गांधी समय के साथ 'काफी परिपक्व हो गए' हैं लेकिन उनकी असल परीक्षा यह होगी कि वह प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली राजग की मौजूदा सरकार में संसद में विपक्ष का नेतृत्व कैसे करते हैं। सेन (90) ने कहा कि राहुल की 'भारत जोड़ो यात्रा' ने न केवल उन्हें एक राष्ट्रीय नेता के रूप में स्थापित किया, बल्कि देश के राजनीतिक परिदृश्य को भी समृद्ध किया है। उन्होंने पश्चिम बंगाल में बीरभूम जिले के बोलपुर स्थित अपने पैतृक आवास पर 'पीटीआई-भाषा' से विशेष साक्षात्कार



में इस बात का जिक्र किया कि कैसे कैम्ब्रिज विश्वविद्यालय के ट्रिनिटी कॉलेज में छात्र के रूप में राहुल इस बात को लेकर अनिश्चित थे कि जीवन में 'वह क्या करना चाहते हैं' क्योंकि 'उस समय राजनीति उन्हें आकर्षित नहीं करती थी।' कहा, 'मुझे लगता है कि वह (राहुल) अब काफी परिपक्व व्यक्ति हैं। मैं उन्हें तब से जानता हूँ जब वह 'ट्रिनिटी कॉलेज' के छात्र थे...वह कॉलेज जहाँ मैंने पढ़ाई की और बाद में उसमें 'मास्टर' बन गया। वह (राहुल)

## प्रधानमंत्री बनने की संभावना पर अनुमान लगाना कठिन

क्या वह राहुल गांधी में भारत के अगले प्रधानमंत्री को देखते हैं, सेन ने कहा कि ऐसी संभावनाओं का अनुमान लगाना कठिन है। मैं इस बात का जवाब नहीं दूंगा। सेन ने मुस्कुराते हुए कहा, 'जब मैं दिल्ली में छात्र था, तब अगर कोई मुझे पूछता कि मेरे सहपाठियों में से किसके प्रधानमंत्री बनने की संभावना सबसे कम है तो मैं मनमोहन सिंह का नाम लेता क्योंकि उन्हें राजनीति में कोई दिलचस्पी नहीं थी, लेकिन फिर वह प्रधानमंत्री बने और मुझे लगता है कि वह एक बेहतरीन प्रधानमंत्री बने। इसलिए, इन चीजों की भविष्यवाणी करना मुश्किल है। मुझे लगता है कि उन्होंने अपनी अभिव्यक्ति की क्षमता में उल्लेखनीय सुधार किया है, खासकर वह राजनीति पर अपने विचारों को पहले की तुलना में कहीं अधिक स्पष्टता से व्यक्त करते हैं।'

उस समय मुझे मिलने आए थे और वह उस समय ऐसे व्यक्ति थे जो इस बात को लेकर स्पष्ट नहीं थे कि वह क्या करना चाहते हैं। ऐसा लगता था कि उस समय उन्हें राजनीति पसंद नहीं थी। 'भारत रत्न' से सम्मानित सेन ने कहा,

कांग्रेस नेता को राजनीति में अपने शुरुआती दिनों में भले ही कुछ कठिनाइयों का सामना करना पड़ा, लेकिन पिछले कुछ वर्षों में उनमें काफी बदलाव आया है। उनका हालिया प्रदर्शन 'असाधारण रूप से अच्छा' रहा है।

मानहानि मामले में बंबई हाईकोर्ट की एकल पीठ ने अपने आदेश में कहा

## राहुल गांधी के पास शीघ्र निर्णय पाने का वैध अधिकार है : उच्च न्यायालय

मुंबई। बंबई उच्च न्यायालय ने कहा कि कांग्रेस नेता राहुल गांधी के पास राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) के खिलाफ उनकी कथित टिप्पणियों के लिए 2014 की मानहानि की शिकायत पर गुण-दोष के आधार

सुनवाई का अधिकार प्रदान करता है और एक स्वतंत्र व निष्पक्ष सुनवाई आवश्यक है। अदालत ने आरएसएस कार्यकर्ता को आपराधिक मानहानि की एक लंबित शिकायत में नए और अतिरिक्त दस्तावेज जमा करने की



अनुमति देने वाले मजिस्ट्रेट के आदेश को रद्द करने की राहुल की याचिका को स्वीकार करते हुए यह टिप्पणी की। इस आदेश की विस्तृत प्रति मंगलवार को उपलब्ध हुई।

## अमेरिकी आम चुनाव : वेंस के पास कंजर्वेटिव वोटों का अच्छा आधार

## ट्रंप ने आलोचक रहे वेंस को चुनाव उप राष्ट्रपति पद का उम्मीदवार

एजेंसी। मिलवाउकी/वाशिंगटन

पूर्व अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने ओहायो से रिपब्लिकन सीनेटर जेडी वेंस को अपने उपराष्ट्रपति पद के उम्मीदवार के तौर पर चुना है। ट्रंप ने सोमवार को इसका ऐलान किया। ट्रंप ने अपने 'ट्रथ सोशल' नेटवर्क पर एक पोस्ट में लिखा, 'लंबा विचार-विमर्श करने और कई अन्य लोगों की प्रतिक्रियाओं पर गौर करने के बाद मैंने फैसला किया है कि अमेरिका के उपराष्ट्रपति पद के लिए सर्वश्रेष्ठ उम्मीदवार ग्रेट स्टेट ऑफ ओहायो के सीनेटर जेडी वेंस हैं।' वेंस ट्रंप के आलोचक रहे हैं लेकिन बाद में उनके सहयोगी बन गए। ओहायो से पहली बार सीनेटर चुने गए वेंस के पास कंजर्वेटिव वोटों का अच्छा आधार रहा है। वेंस को उप राष्ट्रपति पद का उम्मीदवार बनाने से बड़ी संख्या में कंजर्वेटिव वोटर रिपब्लिकन पार्टी की ओर आकर्षित हो सकते हैं।

वेंस वेंचर पूंजावादी रहे हैं। वेंस को लंबे समय से रिपब्लिकन पार्टी के उपराष्ट्रपति पद के उम्मीदवार के तौर पर चुनाव लड़ने की उम्मीद जलाई जा रही थी। जब ओहायो के रिपब्लिकन सीनेटर रॉब पोर्टमैन ने 2022 के चुनाव में दोबारा चुनाव नहीं लड़ने का फैसला किया तभी से वेंस की दावेदारी और मजबूत हो गई। वहीं वेंस को उपराष्ट्रपति पद का उम्मीदवार बनाए जाने के बाद से उनकी पत्नी उषा चिलुकुरी वेंस भी सुर्खियों में आ गई हैं जो कि भारतीय-अमेरिकी नागरिक हैं। अगर ट्रंप और वेंस पांच नवंबर को होने जा रहा आम चुनाव जीत जाते हैं तो उषा (39) 'सेकंड लेडी' (उपराष्ट्रपति की पत्नी) का दर्जा पाने वाली संभवतः पहली भारतीय-अमेरिकी होंगी। रिपब्लिकन नेशनल कन्वेंशन में पर्याप्त संख्या में 'डेलीगेट' (मतदाताओं के समूह का प्रतिनिधित्व करने वाला व्यक्ति) के वोट हासिल करने के बाद सोमवार को वेंस वेंस ने अपनी उम्मीदवारी स्वीकार की, तब उनकी पत्नी मौजूद थीं।

वेंस का रुख ट्रंप जैसा ही है : अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडन ने रिपब्लिकन पार्टी की ओर से उपराष्ट्रपति पद के उम्मीदवार ओहायो के सीनेटर जेडी वेंस पर टिप्पणी करते हुए कहा कि 'देश से जुड़े मुझे पर उनका रुख ट्रंप के जैसा ही है।' शनिवार को एक रैली के दौरान पूर्व राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप पर हुए जानेवाले हमले के बाद धीमे पड़े प्रचार अभियान ने रफ्तार पकड़ ली है। प्रचार के सिलसिलेवार कार्यक्रम के लिए नैवाडा खाना होने से कुछ समय पहले एंड्रयूज वायु सेना अड्डे पर संबाददाताओं से बातचीत कर रहे थे।



सम्मेलन में रिपब्लिकन उपराष्ट्रपति पद के उम्मीदवार सीनेटर जेडी वेंस अपनी पत्नी उषा चिलुकुरी वेंस के साथ। प्रेटर

## उषा वेंस हो सकती हैं पहली भारतीय-अमेरिकी 'सेकंड लेडी'

भारतीय अप्रवासियों की बेटी उषा सेन डिग्रेपो में पली-बढ़ीं। पुराने मित्र उन्हें एक 'नेता' और 'किताबी कीड़ा' कहते हैं। वह 2014 तक डेमोक्रेटिक पार्टी की सदस्य थीं। उषा ने 'येत लॉ स्कूल' से स्नातक किया और वह दीवानी मुकदमों की वकील हैं। वह उच्चतम न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश जॉन रॉबर्ट्स के वर्क के तौर पर भी काम कर चुकी हैं। 'येत लॉ स्कूल' में पढ़ाई के दौरान उषा और वेंस की मुलाकात हुई। 'न्यूयॉर्क पोस्ट' की खबर के अनुसार, अगर वेंस चुनाव जीतते हैं तो उषा

पहली हिंदू महिला होंगी जो कि किसी उपराष्ट्रपति की पत्नी हैं। और वह 'सेकंड जेंटलमैन' (उपराष्ट्रपति के पति) डग एमहॉफ का स्थान लेंगी। देश में एमहॉफ पहले ऐसे यहूदी हैं जो कि किसी उपराष्ट्रपति के जीवनसाथी हैं। 'न्यूयॉर्क टाइम्स' में छपे परिचय के अनुसार वेंस दंपति की शादी 2014 में केंटकी में हुई थी और एक अलग समारोह में उन्होंने हिंदू रीति-रिवाजों को निभाते हुए पुजारी से आशीर्वाद लिया था। वेंस के दो बेटे इवान तथा विवेक और एक बेटी मिराबेल हैं।

## दाहिने कान पर पट्टी बांधकर रिपब्लिकन पार्टी के सम्मेलन में पहुंचे डोनाल्ड ट्रंप

मिलवाउकी (अमेरिका)। अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप, अपने ऊपर हुए जानलेवा हमले के दो दिन बाद 'रिपब्लिकन नेशनल कन्वेंशन' (आरएनसी) के पहले दिन सोमवार को अपने दाहिने कान पर पट्टी बांधकर पहुंचे। ट्रंप ने सम्मेलन को संबोधित नहीं किया लेकिन जब वह मंच के पीछे से सम्मेलन में प्रवेश करते समय स्क्रीन पर नजर आते तो वहां मौजूद लोगों ने तालियों एवं नारेबाजी के साथ उनका जोरदार स्वागत किया और जब ली ग्रीनवुड ने 'गॉड ब्लेस द यूएसए' गाना गाया तो सभी भावुक हो गए।



'रिपब्लिकन नेशनल कन्वेंशन' में पर्याप्त संख्या में 'डेलीगेट' (मतदाताओं के समूह का प्रतिनिधित्व करने वाला व्यक्ति) के वोट हासिल करने के बाद ट्रंप राष्ट्रपति पद के लिए रिपब्लिकन पार्टी के आधिकारिक उम्मीदवार बन गए हैं। इसके कुछ घंटों बाद वह इस सम्मेलन में उपस्थित हुए। रिपब्लिकन पार्टी के चेयरमैन माइकल षटली ने सोमवार को सम्मेलन के उद्घाटन सत्र में कहा, 'हमें एक पार्टी के रूप में एकजुट होना चाहिए और हमें एक राष्ट्र के रूप में एकजुट होना चाहिए। हमें ट्रंप की तरह ही अपनी ताकत दिखानी होगी और देश को बेहतर भविष्य की ओर ले जाना होगा।'

## ट्रंप को निशाने पर लेने वाली बात कहना एक 'गलती' थी: जो बाइडन

वाशिंगटन। अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडन ने सोमवार को कहा कि यह कहना उनकी गलती थी कि वह रिपब्लिकन पार्टी की ओर से राष्ट्रपति पद के उम्मीदवार डोनाल्ड ट्रंप को 'निशाने पर लेना' चाहते हैं लेकिन साथ ही उन्होंने दलील दी कि उनके प्रतिद्वंद्वी की बयानबाजी कहीं अधिक भड़काऊ थी। साथ ही उन्होंने चेतावनी दी कि ट्रंप अब भी लोकतांत्रिक संस्थानों के लिए खतरा बने हुए हैं। बाइडन ने यह टिप्पणी पिछले सप्ताह दानदाताओं के साथ एक निजी बातचीत के दौरान की थी। बाइडन ने कहा था कि उन्होंने ट्रंप के साथ बहस में अपने निराशाजनक प्रदर्शन के बारे में बात करना बंद कर दिया है और अब 'ट्रंप को निशाने पर लेने का समय आ गया है।' बाइडन 'प्लेबीसी न्यूज' को दिए साक्षात्कार में राष्ट्रपति पद के लिए अपनी फिटनेस से जुड़े सवालों पर बचाव की मुद्रा में नजर आए।

## विवादों में घिरी ट्रेनी आईएसएस अधिकारी पूजा खेडकर पर बड़ा एक्शन

## प्रशिक्षण रद्द कर वापस बुलाया

एलबीएसएनए ने महाराष्ट्र सरकार को भी किया सूचित

एजेंसी। मुंबई

महाराष्ट्र कैडर की ट्रेनी आईएसएस पूजा खेडकर (34) की मुश्किलें बढ़ गई हैं। विवादों में घिरने के बाद उत्तराखंड के मसूरी स्थित लाल बहादुर शास्त्री नेशनल एडमिनिस्ट्रेशन एकेडमी ने पूजा खेडकर का महाराष्ट्र से ट्रेनिंग प्रोग्राम रद्द कर दिया है। एकेडमी ने उन्हें तत्काल वापस बुलाने के लिए लेटर भी जारी किया है। एकेडमी ने महाराष्ट्र सरकार को भी इस संबंध में पत्र लिखकर सूचित किया गया है।

एलबीएसएनए द्वारा पूजा को जारी आदेश में कहा गया है, 'आपके जिला प्रशिक्षण कार्यक्रम को स्थगित रखने तथा आपकी आवश्यक कार्रवाई के लिए आपको तुरंत वापस बुलाने का निर्णय लिया है। अतः आपको महाराष्ट्र राज्य सरकार के



जिला प्रशिक्षण कार्यक्रम से मुक्त किया जाता है। आपको यथाशक्ति, किंतु किसी भी परिस्थिति में 23 जुलाई के बाद एकेडमी में शामिल होने का निर्देश दिया जाता है।' पूजा पर आरोप है कि पूजा खेडकर ने दृष्टिबाधित और मानसिक रूप से बीमार होने का प्रमाण पत्र जमा करके यूपीएससी परीक्षा में हिस्सा लिया था। उसके आधार पर विशेष रियायतें पाकर वो आईएसएस बनीं। यदि उन्हें यह रियायत नहीं मिलती तो उनके लिए प्राप्त अंकों के आधार पर आईएसएस पद प्राप्त करना असंभव होता।

## कांग्रेस हमेशा से पिछड़ा वर्ग विरोधी रही है : शाह

महेंद्रगढ़ (हरियाणा)। केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने मंगलवार को कांग्रेस पर पिछड़ा वर्ग विरोधी होने का आरोप लगाया और दावा किया कि अगर विपक्षी पार्टी हरियाणा में सत्ता में आती है, तो वह पिछड़ा वर्ग का आरक्षण छीनकर मुसलमानों को दे देगी। शाह ने यहां 'पिछड़ा वर्ग सम्मान सम्मेलन' को संबोधित करते हुए अन्य पिछड़ा वर्ग (ओबीसी) को आरक्षण प्रदान करने के लिए 1950 के दशक में गठित काका कालेलकर आयोग का जिक्र किया और कहा कि कांग्रेस ने इसकी सिफारिशों को वर्षों तक लागू नहीं किया।

## मोदी संरा महासभा सत्र को 26 सितंबर को कर सकते हैं संबोधित

एजेंसी। संयुक्त राष्ट्र

संयुक्त राष्ट्र द्वारा जारी वक्तव्यों की अनंतिम सूची के अनुसार, भारत के 'राष्ट्राध्यक्ष' 26 सितंबर को दोपहर में उच्च स्तरीय सत्र को संबोधित करेंगे। ब्राजील इस चर्चा में परंपरागत रूप से प्रथम वक्ता होता है। वह 24 सितंबर को अपने संबोधन के साथ उच्च स्तरीय सत्र की शुरुआत करेगा। उसके बाद अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडन संयुक्त राष्ट्र को संबोधित करेंगे। संयुक्त राष्ट्र महासचिव एंथोनी गूतेर्रेस आम बहस शुरू होने से पहले अपनी रिपोर्ट प्रस्तुत करेंगे।

सोमवार को जारी वक्तव्यों की अनंतिम सूची के अनुसार, भारत के 'राष्ट्राध्यक्ष' 26 सितंबर को दोपहर में उच्च स्तरीय सत्र को संबोधित करेंगे। ब्राजील इस चर्चा में परंपरागत रूप से प्रथम वक्ता होता है। वह 24 सितंबर को अपने संबोधन के साथ उच्च स्तरीय सत्र की शुरुआत करेगा। उसके बाद अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडन संयुक्त राष्ट्र को संबोधित करेंगे। संयुक्त राष्ट्र महासचिव एंथोनी गूतेर्रेस आम बहस शुरू होने से पहले अपनी रिपोर्ट प्रस्तुत करेंगे।

## बांग्लादेश में सरकारी नौकरियों में कोटा प्रणाली को लेकर हिंसक झड़प

हालात पर काबू पाने के लिए पुलिस ने आंसू गैस के गोले छोड़े और लाठियां बरसाईं, 50 से अधिक हतु घायल

एजेंसी। ढाका

बांग्लादेश की राजधानी के बाहर एक विश्वविद्यालय में सरकार समर्थक छात्र संगठन और छात्र प्रदर्शनकारियों के बीच रातभर हुई हिंसक झड़पों के दौरान 50 से अधिक लोग घायल हो गए। हालात पर काबू पाने के लिए पुलिस ने आंसू गैस के गोले छोड़े और लाठियां बरसाईं। पुलिस और छात्रों ने मंगलवार को यह जानकारी दी। यह घटना ढाका के बाहरी इलाके सावर में जहांगीर नगर विश्वविद्यालय में हुई, जहां प्रदर्शनकारी छात्र 1971 में बांग्लादेश के स्वतंत्रता संग्राम के नायकों के परिवार के सदस्यों के लिए सरकारी नौकरी में कोटा समाप्त करने की मांग कर रहे थे। कोटा प्रणाली के



उच्चतम न्यायालय चार सप्ताह के बाद इस मुद्दे पर फैसला करेगा पिछले सप्ताह उच्चतम न्यायालय ने उच्च न्यायालय के आदेश पर चार हफ्तों के लिए रोक लगा दी थी और प्रधान न्यायाधीश ने प्रदर्शनकारियों से कहा था कि वे विरोध-प्रदर्शन समाप्त कर अपनी कक्षाओं में वापस लौट जाएं। उच्चतम न्यायालय ने कहा है कि वह चार सप्ताह के बाद इस मुद्दे पर फैसला करेगा।

तहत महिलाओं, दिव्यांगों और जातीय अल्पसंख्यक समूहों के लिए भी सरकारी नौकरियों में आरक्षण का प्रावधान है। इस प्रणाली को 2018 में निलंबित कर दिया गया था, जिससे उस समय इसी तरह के विरोध प्रदर्शन

रुक गए थे, लेकिन, पिछले महीने उच्च न्यायालय ने स्वतंत्रता संग्राम में लड़ने वाले नायकों के परिवार के सदस्यों के लिए 30 प्रतिशत कोटा बहाल करने का आदेश दिया। इससे नए सिरे से विरोध प्रदर्शन शुरू हो गए।

## बड़ी खोज भविष्य में खोजकर्ताओं के आश्रय के लिए इसका हो सकेगा उपयोग : वैज्ञानिक

## वैज्ञानिकों ने रहस्य से पर्दा उठाया, चंद्रमा पर मिली गुफा

एजेंसी। केप केनवरल (अमेरिका)

वैज्ञानिकों ने चंद्रमा पर एक गुफा का पता लगाया है जो उस स्थान से ज्यादा दूर नहीं है जहां 55 वर्ष पहले नील आर्मस्ट्रॉंग और बज़ एल्ड्रिन उतरे थे। वैज्ञानिकों का मानना है कि वहां ऐसी सैकड़ों और गुफाएं हो सकती हैं जिनका इस्तेमाल भविष्य में अंतरिक्ष यात्रियों के आश्रयस्थल में किया जा सकता है। इटली के वैज्ञानिकों के नेतृत्व वाली एक टीम ने सोमवार को बताया कि चंद्रमा पर अच्छी खासी बड़ी गुफा के साक्ष्य मिले हैं। यह अपोलो 11 के उतरने वाली जगह से सिर्फ 250 मील (400



किमी) दूर 'सी ऑफ ट्रैक्विलिटी' में है। यह गुफा लाथा द्यूब (सुरंग की आकृति का ढांचा) के बहने से बनी है जो कि वहां पाई गई 200 से अधिक

## चंद्रमा की गुफाएं 50 से अधिक वर्षों से रहस्य बनी हुई थीं

ट्रेटो विश्वविद्यालय के लियोनार्डो फेरर और लोरेंजो बुजोन ने एक ईमेल में लिखा, 'चंद्रमा की गुफाएं 50 से अधिक वर्षों से रहस्य बनी हुई थीं। इसलिए, आश्चर्यचकित उनमें से किसी एक के बारे में पता लगाना काफी रोमांचक था।' वैज्ञानिकों के अनुसार ऐसा प्रतीत होता है कि अधिकांश गुफाएं चंद्रमा के प्राचीन लावा मैदानी

क्षेत्र में हैं। इसके अलावा, चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुव पर भी इसी तरह की कुछ गुफाएं हो सकती हैं जहां इस दशक के अंत में नासा के अंतरिक्ष यात्री कदम रखेंगे। ऐसा माना जाता है कि चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुव पर बने गड्ढों में पानी जमी हुई अवस्था में मौजूद है जो पानी के साथ ही रॉकेट ईंधन के रूप में काम आ सकता है।

तुलना पृथ्वी पर स्थित लावा द्यूब से की है। इसके निष्कर्ष 'नेचर एस्ट्रोनामी' पत्रिका में प्रकाशित किए गए हैं। वैज्ञानिकों के अनुसार रडार के आंकड़ों

से गुफा के शुरुआती बिंदु का ही पता है। उनका अनुमान है कि यह कम से कम 40 मीटर चौड़ी और 10 मीटर, संभवतः इससे भी अधिक लंबी है।

मुद्रक तथा प्रकाशक लगातार इंफोटेनमेंट प्राइवेट लिमिटेड द्वारा लगातार इंफोटेनमेंट प्राइवेट लिमिटेड के पक्ष में, सिमलिया, रिंग रोड, पीएस-रातू, रांची - 835222 से मुद्रित तथा 304-305 समृद्धि स्वकायर, किशोरगंज चौक, हरमू रोड, रांची- 834001, झारखंड द्वारा प्रकाशित।

संपादक - सुरजीत सिंह, रचनायें संपादक - संजय सिंह\* \* फोन नंबर- 0651-2961734 आर.एन.आई. नंबर - JHAHIN/2023/84487 (\*पीआरवी अधिनियम के तहत खबरों के चयन के लिए जिम्मेदार.)